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Senzațional 
cu orice preț?

Am văzut, nu demult, un film 
printre personajele căruia se 
afla și un ziarist. In goana aces
tuia după ieșitul din comun el 
nu pregeta să-i incite pe cei din 
jur, să-i provoace chiar la ac
țiuni nesăbuite, numai pentru a 
avea ce să scrie. Nu-i păsa cî- 
tuși de puțin dacă îndemnurile 
lui aduceau nenorociri, declan
șau întîmplări dramatice. Pentru 
el esențial era ca în paginile 
ziarului să se afle întotdeauna 
„știri bombă", care să astîmpe- 
re setea de senzațional a uneî 
categorii de cititori și să asigu
re o vînzare cît mai bună a foii.

Dar mai greu, infinit mai greu, 
e să descoperi spectaculosul în 
viețile oarecare, pe lîngă care 
prea adesea trecem indiferenți. 
Eroismul omului obișnuit de a 
înfrunta povara unei existențe 
șterse, cu bucurii mărunte, e 
mult mai pasionant de urmărit 
decît să relatezi cum s-a petre
cut o crimă, a căzut o rețea de 
spionaj sau să faci dezvăluiri din 
intimitatea unor persoane cu
noscute.

Dar pentru asta, pe lîngă ta
lent, îți mai trebuie și conștiință.

GEORGE ARION H

Marea defilare

Ce fel de miine are 
„Societatea de mime"?
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Minerii susțin că nu 
sînt mîncători de oameni
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Desen de AUREL St ALEXANDRESCU ■

DESPRE LOVITURA
DE STAT DE LA 
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Flacăra Portret al democrației ia tinerețe

IPSO FACTO Colocviu
Se chinuie de moi multă vreme sâ demareze 

procesul foștilor membri ai fostului comitet po
litic executiv (cepeex). Apărarea, isteață, bătă
ioasă și gălăgioasă, a obținut pînă acum două 
întreruperi. Decesul unuia dintre inculpați (re
gretabil, ca orice deces) a stimulat și mai tare 
logoreea avocaților și perorația unora dintre cei 
din boxă care, în tradiția unei legende fără nici 
un suport real cu privire la comportarea bolșe
vicilor ilegaliști în timpul unor procese dintre 
cele două războaie mondiale, au aerul că in
tenționează „să se transforme din acuzați în 
acuzatori". Organizatorii procesului, acuzarea, 
completul de judecată par a se afla în defen
sivă, par a nu fi siguri pe ei, impresia generală 
fiind că la conducerea jocului se află apăra
rea. Presa este și ea nesigură, unii comentatori 
se întreabă dacă intr-adevăr membrii cepeex, 
dacă nu toți, măcar o bună parte dintre ei, tre
buie sau nu judecați. O situație deosebită în 
comparație cu procesele de mai înainte. De ce ? 
Simplu : pentru că, deși acuzația ce li se aduce 
este, se înțelege, tot nepolitică (coparticipare 
la genocid), procesul la care ne referim este 
singurul care răspunde cît de cît cerințelor 
unui proces al sistemului, unui mini-Niirnberg 
românesc, întrucît aduce în boxă acuzați selec
tați pe criteriul politic (pentru faptul că au fost 
membri ai cepeex). Și atunci s-au pus în miș
care o mie și una de forțe obscure și oculte, 
plus altele mai de la lumina zilei, să pledeze 
cauza cepeexiștilor, care abia de nu sînt pre
zentați ca eroi, cărora li se găsesc toate cali
tățile din lume, iăsindu-se aproape să se în
țeleagă că ce are România mai de preț acolo, 
în boxă, se găsește, că de fapt acuzații din 
acest proces, care n-au făcut nimic și n-au nici 
o vină, ar fi cît se poate de utili țării în mo
mentul de față, ca specialiști.

Nu e greu de dedus încă de pe acum că 
apărarea, în totalitatea ei (ș« ce sfiun inculpa- 
ții, și ce spun avocații), se va‘axă pe un sin
gur lucru : demonstrați-mi pe baza legilor exis
tente (texte, articole, paragrafe, puncte etc.) 
că am fost amestecat în uciderile de la Timi
șoara 1 Lucru care, evident, dacă în boxă s-ar 
afla oameni de pe stradă, ar fi imposibil, ar fi 
exclus. Nu însă și în cazul membrilor cepeex, 
după cum se va vedea.

Legile fiind făcute de guvernanți, aceștia au 
grijă ca ele sâ-l poată ajunge și atinge bine 
pe omul de rînd, oriunde s-ar afla el, precum 
și pe cei de la cîrmă în postura de oameni de 
rînd, însă în articolele ți paragrafele acestor 
legi activitățile politice și faptele diriguitorilor 
în ipostaza lor de oameni politici sînt practic 
neîncadrabile. Chiar fiind cu codul penal în' 
mină, pe politicieni n-ai de unde să-i apuci. Și 
totuși, muritorii de rînd au uneori de îndurat 
atîtea apăsări și împilări strigătoare la cer in
cit e obligatoriu ca de acestea să răspundă ci
neva. Cine ? Exact cei care s-au aflat la putere 
ți de care a depins — orrcît acest lucru n-ar fi 
prevăzut de legile penale - suferințele oame
nilor. La Numberg și-a luat inima-n dinți fostul 
ministru al construcțiilor (el fă ci nd parte dintre 
acuzații cei mqi puțin implicați în crimele regi
mului) și a spus : mă simt vinovat de cele pe
trecute, ca membru al guvernului ; cineva tre
buie să răspundă de suferințele oamenilor ; 
membrii guvernului erau obligați să se uite în 
jur și să vadă ce se întîmplă. Rolul pe care în

Germania nazistă îl juca guvernul la noi i-a re
venit în timpul lui Ceaușescu comitetului politic 
executiv, unde se luau toate hotărîrile importan
te. Deci membrii cepeex trebuiau să se uite în 
jur și să vadă ce se întîmplă. Ei sînt, prin ur
mare, responsabili de cele întîmplate.

Ce anume se întîmplă în jur în România con
dusă de cepeex ? Se întîmplă că poporul răbda 
și murea de foame, de frig, de lipsă de medi
camente și de îngrijire medicală, de muncă ex
cesivă, risipită în vînt de guvernanți ; se întîm- 
plau prigoana politică, religioasă, culturală, dis
trugerea satelor, îndobitocirea oamenilor prin în
doctrinare, gitanizarea vieții la orașe, domnia 
fricii, a delațiunii, a minciunii, a imposturii, a 
falsului ; se întîmplă că în timp ce milioanele 
de români nu aveau după ce bea apă, o no
menclatură nerușinată și rapace o ducea în- 
tr-un huzur deșănțat ; se întîmplă dezastrul eco
nomic, prin „conducere" incompetentă, criminală 
a economiei, prin exportarea pe nimic, ceea ce în
semna aruncarea peste hotare a vlagăi oropsitu
lui popor român ; se întîmplă exterminarea adver
sarilor politici în pușcării și lagăre ; se întîmplă 
obligarea femeilor să nască potrivit planului gu
vernamental ; se întîmplă falsificarea istoriei și 
a culturii românești ; se întîmplă pierderea pres
tigiului românesc peste hotare ; un popor era în 
pragul degradării biologice, un popor murea. 
Cine trebuia să se uite in jur, să vadă toate a- 
cestea și multe altele •' și să se zbată pentru 
curmarea lor ? Nimeni alții decît membrii comi
tetului politic executiv. Da, este perfect posibil 
ca aceștia să nu fi dmorît nici o muscă, să fie 
buni familiști, să fi ajutat ologi și cerșetori etc., 
etc., dar întrucît au fost membri ai cepeex sînt 
ipso facto vinovați de tot ce i s-a întîmplat po
porului român cît timp au avut calitatea respec
tivă.

Cepeexiștii au denunțat „condițiile de deten
ție inumane, de exterminare". Dar această situa
ție a fost cumva creată acum, specia) pentru 
ei ?- in realitate, e vorba de condițiile de de
tenție vechi, cele care existau pe cînd ei erau 
stăpînii țării. Atunci, cînd se aflau în fruntea 
bucatelor, și-a pus vreunul dintre ei poziția în 
joc spre a îmbunătăți situația din pușcării, sau 
măcar s-a interesat de ea ? Dacă Ceaușăscu 
n-ar fi fost răsturnat și cepeexiștii n-ar fi fost 
introduși ei înșiși în celule, nu-i așa că l-ar fi 
lăudat și acum pe cel mai iubit fiu pentru gri
ja lui părintească față de deținuți ?

Unii o fac pe dizidenții, vor să ne determine 
să credem că acționau așa întrucît n-aveau în
cotro, dar ei, ehe, altceva gîndeau. Cu alte cu
vinte, Pristanda redivivus. Altele erau în inima 
lor ? Dar cu ce l-a ajutat pe necăjitul popor 
român acest lucru ? Zero lei, zero bani,otita va
lora.ce era în inima lor, dacă din vîrful pirami
dei unde se găseau acționau exact pe dos, fie 
și prin nemurmurare, tăcere, prin vinovată (și 
profitabilă) închidere a ochilor.

Cît privește acuzația de coparticipare la ge
nocid, singura pe care a are în vedere acuza
rea în acest proces, ea este întru totul înteme
iată. La fel ca și în cazul celorlalte calamități 
ce s-au abătut asupra românilor, la care ne-am 
referit mai sus, foștii membri ai cepeex sînt, 
ipso facto, vinovați de genocid, vinovați în ade-

(Continuare în pag. 14)
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Vineri, 17 august, a.c., la 
sediul redacției noastre, s-a 
desfășurat Colocviul Uniunii 
Ziariștilor Democrati din 
România, avînd ca ordine de 
zi discutarea unor măsuri or
ganizatorice privind Uniunea, 
adoptarea unei poziții comu
ne relativ la situația atît a 
presei din tară, cît și a celei 
din străinătate, precum și 
stabilirea unor măsuri con
crete vizînd organizarea în- 
tîiului Congres National al 
U.Z.D.R., ce va avea loc în 
ziua de 31 august a.c.

Au fost discutate probleme 
ce privesc statutul ziaristului 
român, îndatoririle care îi 
revin, drepturile care ar tre
bui în mod normal să-i fie 
asigurate — reprezentînd. de 
altfel, drepturile oricărui ce
tățean român. S-a pus accen
tul pe accesul la informatii 
și pe obligativitatea instituți
ilor de stat de a face publice, 
imediat ce sînt solicitate, ori
ce hotărîri de interes public. 
Un punct „fierbinte" l-a 
constituit problema asigurării 
integrității fizice a publicistu

lui aflat în exercițiul func
țiunii.

S-a hotărît ca înscrierile în 
U.Z.D.R., în vederea lucrărilor 
Congresului din august, să 
aibă loc pînă la data de 25 
august, urmînd a fi reluate 
ulterior acestuia,

La întrunire au participat 
reprezentanți de presă de la 
publicațiile „Cronica" și 
„Timpul" din Iași, „Blitz" din 

. Petroșani. „Ateneu" din 
Bacău, „Cuvîntul liber bîrlă- 
dean“ din Bîrlad. „Nu" din 
Cluj, „Uj szo“, „Timișoara", 
și „Gazeta de vest" din Timi
șoara și ai publicațiilor bucu- 
reștene „Argument", „Convor
biri literare și critice “. „Drep
tatea", „Phoenix", „Baricada", 
„Cuvîntul", „22“ „Expres", 
„Zig-zag", „România liberă" 
și „Flacăra". \

Discuțiile au relevat inte
resul viu al participantilor 
asupra problematicii abordate 
și dorința ca presa noastră 
să reflecte la modul obiec
tiv și decent realitățile româ
nești.

PAUL VINICIUS a

DEZBATERI PRIVIND 
LIBERTATEA PRESEI

11 august. Societatea zia
riștilor a organizat în Sala 
Flacăra o dezbatere referitoa
re la eventualitatea unei legi 
a presei. Cu o unanimitate 
încurajatoare, jurnaliștii pre- 
zenți au respins proiectul ela
borat de Ministerul Justiției, 
refuzîndu-i acestuia ameste
cul în treburile lor profesio
nale. S-a subliniat că acest 
proiect poate' figura la loc de 
cinste în orice antologie de 
texte totalitare, iar membri ai 
Comitetului permanent al So
cietății nu s-au temut să pre
conizeze o chemare la grevă 
generală în cazul în care — 
pentru liniștea noastră— va fi 
votat.

Deși nu s-a ajuns Ia o con
cluzie dacă e necesară sau nu 
o lege a presei —- au fost ar
gumente și pro, și contra — 
a ieșit în evidentă utilitatea 
unui cod al onoare! pentru a- 
ceastă profesiune incomodă. 
S-a relevat, pe de altă parte, 
obligativitatea unei metamor
foze de mentalitate a publicu

lui și a puterii, dreptul jur
nalistului de a păstra secre
tul sursei de informare, ne
cesitatea acordării de către 
stat a unor priorități și redu
ceri. Toți s-au pronunțat pen
tru interzicerea pentru tot
deauna a cenzurii. în schimb, 
a iscat controverse propune
rea atestării de ziarist și cea 
a unui stagiu preliminar. Nos
talgia unui carnet de publi
cist îi încearcă mai ales pe cei 
de la presa „ortodoxă". Să fie 
un semn ?

întrunind și reprezentant! 
ai Uniunii Ziariștilor Demo- 
crați — care aparțin aceluiași 
Sindicat al Ziariștilor Români 
— ședința de lucru a dovedit 
că, dincolo de convingerile 
politice, trebuie să existe so
lidaritate de breaslă și unita
te de vederi asupra unor prin
cipii generale. Pentru ca pro
fesiunea în cauză să nu apară 
drept tolerată, iar presa să nu 
fie doar cu numele a patra 
putere în stat.

OLTEA MUTULESCU ■

Autoritățile județului Mara
mureș cît și cele bucureștene 
âu promis săpînțenilor că vor 
rezolva situația noului primar 
în cîteva zile dacă ridică bari
cada de pe șosea. Oamenii au 
înțeles și au ridicat-o dar au 
trecut două săptămîni și ni
meni nu i-a mai băgat în sea
mă. Țăranii din Săpînța nu 
crezut în cuvîntul autorităților 
așteptînd. E un timp — zic ei 
— în care nu se mai poate, 
însă, trăi în minciună. Cei ce 
și-au dat cuvîntul în fața lor , 
să și-l țină ! Baricadarea dru
mului public e singura lor mo
dalitate de a soma autoritățile 
șă le facă dreptate.

După două zile de Ia reblo- 
carea șoselei în noaptea de 7 
spre 8 . august, au sosit în co
mună Ia ora 5,30 autocare, ca
mioane. Dacii (inclusiv o sal
vare’ cu medic ?) încărcate cu 
polițiști din Baia Mare și 
jandarmi de Ia fosta școală 
de securitate din Șomeuta. Ma
re (aproximativ 250—300), e- 
chipați cu scuturi, căști, bas-' 
toane și voind, probabil, să 
reediteze o. acțiune similară a 
aceleia din dimineața de 13 
iunie în Piața Universității. 
S-a tras din nou sirena ’de a- 
larmă și în fața satului adu
nat, comandantul poliției ju
dețene a fugit într-un mod 
compromițător pentru funcția 
sa. După el au luat-o Ia fugă

Sâpînfa Universității
toate efectivele polițienești a- 
duse. Sătenii au blocat din nou 
ambele ieșiri din comună : 
spre Negrești-Oaș — cu un 
camion, iar spre Sighet — cu 
mașina pompierilor. Situația 
aceasta a rămas neschimbată 
pînă în ziua de 15 august, data 
documentării noastre.

în urma acestor evenimente, 
între care s-au intercalat vio
lențe greve în rîndul săteni
lor împărțiți în două și atît de 
inegale tabere, și-a anunțat 
sosirea în Săpînța domnul 
Șandor, ministru secretar de 
stat. Acesta a convocat o de
legație de șăpînțeni în Sighet. 
Oamenii, însă, se tem sâ lașă 
din comună, să nu fie arestați 
asemenea primarului Toader 
Ștețca. (însuși șeful F.S.N.-u- 
lui din Săpînța a fugit în Aus
tria după arestarea primaru
lui, din aceleași motive!). 
L-au invitat așadar pe dom
nul Șandor în comună. Pînă 
la urmă, întîlnirea a avut loc 
Ia marginea satului, nu în pri
mărie, cum ar fi fost firesc, 
ei într-o casă particulară, vi
zavi de pichetul de grăniceri, 
— ceea ce a stîrnit totala ne

dumerire a săpînțenilor.
Trebuie precizat că în Să

pînța vin zilnic ziariști (inclu
siv străini) de la toate ziarele 
țării și discută în mod absolut 
pașnic cu săpînțenii. Se pare 
că toți oficialii care intențio
nează să intre în Săpînța sînt 
informați de cineva interesat 
eă satyl e o hoardă de oameni 
cu topfoare, furci, coase, care 
pun în primejdie viața oricui 
încearcă să intre în localitate.

în prezența prefectului Pop 
Anton, delegația săpînțenilor 
a discutat cu secretarul de stat 
iar acesta a promis oamenilor 
că-1 va informa pe domnul 
prim-ministru Petre Roman. 
O nouă promisiune ! Dumini
că, 12 august, sătenii s-au a- 
dunat din nou la primărie și 
și-au afirmat în fața unui apa
rat de filmat hotărîrea lor de 
a nu ceda pînă cînd toți cei 
care le-au promis cercetarea 
în libertate a liderului Toader 
Ștețca nu-și vor ține cuvîntul.

în 13 august s-a împlinit o 
lună de cînd noul primar 
Toader Ștețca a fost arestat și 
două luni de Ia evenimentele 
care au însîngerat imaginea

României în lume. Un comu
nicat TV, extrem de lung și 
echivoc, lansează o nouă pro
misiune : în Săpînța urmează 
să sosească, la începutul săp- 
tămînii, o comisie mixtă care 
va asculta pe toată lumea și 
va rezolva definitiv situația 
noului primar.

Aici, ea în orice sat românesc, 
toți oamenii se cunosc între ei 
și aș spune chiar că în Săpîn
ța lucrurile sînt foarte clare : 
de o parte este fosta nomencla
tură, cei puțini și unși eu toa
te alifiile, care și-au consoli
dat de-a lungul, anilor relații 
pînă la nivelul structurilor ac
tuale județene și de stat (se 

' zice în comună că o rudenie 
a fostului primar Dan Dumi
tru are un grad foarte înalt în 
armată, la București, și de 
aici ar proveni suspiciunea că 
treburile sînt manipulate de 

- șus, din Capitală), cei ce-au 
jupuit comuna 45 de ani si 
care ar urma să dea socoteală 
exact cum dau socoteală cei 
din înalta nomenclatură a re
publicii, iar de cealaltă parte 
sînt cei mulți care se apără 
cum pot de încercările violen

te ale foștilor de-a se agăța de 
noua putere și de-a se mai 
menține o clipă împotriva iu
reșului istoric al momentului.

în mod paradoxal, însă, cei 
ce-au făcut mari delapidări, 
infractorii mafiei comuniste 
sînt liberi, sau cercetați for
mal, după care li se dă dru
mul, în timp ce primarul Steț- 
ca Toader, care a avut curajul 
să ceară anchetarea celor îm
bogățiți din jaf pe spinarea 
oamenilor, e arestat sub învi
nuirea că ar fi dat... o palmă 
unui polițist venit ca și civil 
să ia recolta sătenilor I In 
timp ce nimeni nu scoate un 
euvînt despre grava, inadmi- 

, sibila implicare a armatei de 
grăniceri în hăituirea lui Toa
der Ștețca în mijlocul orașului 
Sighet, comparabilă doar cu 
ceea ce s-a petrecut în Capi
tala zilelor de 14—15, foștii 
nomenclaturiști, ale căror abu
zuri sînt cunoscute de toată 
lumea și la îndemîna procu
raturii, au fost promovați în 
funcții, la Sighet și Ia Bria 
Mare, astfel încît și în viitor 
Săpînța să se izbească de zi
dul puterii lor. Cine .are inte
resul să rămînă orb în atîta 
claritate ?
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Flacăra
LES ATELIERS DE L

1 TILLAGES 
-«BOUMAINS DEMOCRAȚIE

8 U C A a E s T I 8 9 0

PRELIMINARIILE

UNUI FORUM

EUROPEAN
Preatelierele democrației vor 

începe peste două zile. în des
chiderea acestui forum al de
mocrației, vineri, 24 august, ora 
13. la Sala mare a Palatului, 
va avea loc vernisajul unei ex
poziții care prin tematica și 
realizare a intrat în Cartea re
cordurilor lumii.

Cele 50 000 de căsuțe din 
lemn, carton, ceramică, hirtie 
realizate de copii din școlile 
Europei pentru copiii din Ro
mânia sînt expresia protestului 
acestora împotriva distrugerii 
satelor românești.

Născuta din dorința de a se 
opune sălbaticei „sistematizări" 
a satelor noastre, Operațiunea 
Satele Românești a propus gu-- 
vernului român organizarea ți
nui forum democratic, prilej de 
intîlnîre a societății civile occi
dentale cu societatea civilă ro
mânească. Date fiind dificultă
țile tehnice întîmpinate, datora
te în mare măsură timpului 
scurt avut la dispoziție pentru 
pregătirea atelierelor,acestea au 
fost aminate pentru începutul 
anului viitor, în 25 august des- 
fâșurindu-se la București „pre 
atelierele democrației".

în cadrul lor, se vor întîlnî, 
spre a se cunoaște și a stabili 
acțiuni comune în vederea or
ganizării „Atelierelor" propriu- 

zise, reprezentanți ai unor or
ganizații neguvernamentale din 
vestul Europei și din România.

lată și programul desfășură
rii „Preatelierelor":

- Prezentarea generală a 
scopului și obiectivelor pe care 
și le propun „Atelierele demo
crației", de către „Operațiunea 
Satele Românești" și organiza
ția „Medicii Fără Frontiere".

- Prezentarea organizațiilor 
străine prezente

— Prezentarea partenerilor 
remoni

— Definirea viitorului cadru de 
desfășurate a „Atelierelor" și 
propunerile partenerilor români

- Discuții pe subgrupe tema
tice: Drepturile omului (Liberta
tea de expresie, Libertatea pre
sei, Carta universală a dreptu
rilor olului); Societatea- civilă; 
Solidaritate mutuală (Sănătate; 
Mediu înconjurător'agricultură; 
Cultură/învățămțnt superior).

Lucrările „Preatelierelor* vor 
începe sîmbătă, 25 august, ora 
14, la Sala mare a Palatului.

Pentru cei care nu au luat 
încă legătura cu Centrul de pre
gătire al „Preatelierelor", oferim 
din nou, telefoanele la care or
ganizatorii pot fi contactați: 
17 4891, 175969, revista „Fla
căra".

Bază a 
societății 

civile
Comuna WOLUWE SAINT 

PIERRE — un fel de sector 
al BRUXELULUI — a răs
puns printre primele la ape
lul inițiativei O.V.R., adop- 
tînd încă din 1988 comuna 
PECICA de lingă Arad. Cei 
14 belgieni care au însoțit 
în ianuarie 1990, primul con
voi cu ajutoare, au avut a- 
proape un șoc : ceea ce es 
credeau a fi un sătuc (după 
staHstid'le lui AMNESTY IN
TERNATIONAL) era de fapt 
o localitate serioasă : 24 de 
mii de hectare de teren ara
bil. 4 unități agricole, 15 .mii 
de locuitori. Și-au dat repe
de seama că pecicanii sînt 
oameni gospodari, care n-au 
suferit prea tare în timpul 
dictaturii. „Lacunele le-au 
găsit îndeosebi Ia nivelul 
societății civile" -îmi mărtu
risesc responsabili comunali, 
pe care îi invit pentru re
vista „Flacăra" la o discuție 
despre proiectele de colabo
rare cu satul românesc , a- 
doptat.

TB — P — Domnule pri
mar VAN DEN HAUTE, gin- 
dindu-vă la relația dintre 
comuna Dvs. și satul Pecica, 
aii putea să ne spuneți care 
din temele dezbătute la ate
lierele democrației v-ar preo
cupa îndeosebi ?

VDH — Revoluția n-a fă
cut decît să răstoarne o dic
tatură. Totul trebuie recon
struit. Nici noi nu avem re

țete miraculoase, dar cum la 
noi democrația funcționează 
cu succes, credem că prie
tenii noștri ar putea să se 
inspire din reușitele noastre. 
Mi se pare important să în
țeleagă în primul rînd tot 
ce ține de structura comu
nală, care e baza societății 
noastre civile.

TB — P — Aveți în acest 
sens proiecte concrete ?

VDH, — Proiectele noastre 
nu-s foarte, ambițioase, ci rea
liste, deci realizabile. De pil
dă pentru vacanța aceasta 
am invitat 25 de copii și 5 a- 
dulți pentru două săptămîhi. 
Experiența trăită e mai folo
sitoare decît orice discurs o- 
ficial. în viitor ne propunem 
să organizăm întîlnirl între 
responsabili din diverse do
menii (politic, sindical, cul
tural, economic) pentru a le 
explica funcționarea demo
crației la noi în comună. Eu 
cred că aveți un tineret să
nătos și inimos care va reuși 
să scoată țara din impasul în 
tare se află azi.

TB — P — Domnule DE GU1- 
TER. sînteți mina dreaptă a 
domnului primar. Aș dori să 
ne dați cîteva explicații 
despre comuna WOLUWE 
SAINT PIERRE.

DR. DE GUITER — Comu
na, așa cum o definim noi 
aici în Occident încă din 
1973 este „o societate de ce
tățeni uniți prin relații lo
cale". Aș zice că e embrionul 
organizației noastre sociale, 
cu o largă autonomie sub 
controlul de stat. Ea asigu
ră un prim contact .între ce
tățeni și alte organisme ale 
puterii (de exemplu minis
terele), în ideea de a-i ghida 
pe aceștia și a le apăra in
teresele. Fiecare comună ‘are 
o structură variabilă, în 

funcție pe de o parte de te
ritoriu, de numărul de lo
cuitori și de interesele : gru
pului pe care îl reprezintă și 
pe de altă parte în funcție 
de circumstanțe. De (exem
plu, la noi există un consilier 
în informatică pentru că în 
ultimii ani s-au ivit o multi
tudine de probleme din acest 
domeniu, dar aș zice eă 
funcția e provizorie, dispă» 
rînd o dată cu rezolvarea 
cazurilor concrete.

TB — P — Din multitu
dinea de servicii existente în 
comuna Dvs. care ar fi cele 
care credeți că l-ar putea in
teresa pe partenerii români î

DG — Dînșii au înțeles 
deja că ceea ce asigură o 
funcționare coerentă a mași
nii comunale este bugetul. 
E un serviciu cheie. Cei ce-1 
supun aprobării consiliului 
comunal — care joacă Ia 
acest nivel rolul parlamen
tului — trebuie să se bazeze 
pe banii care intră în casa 
comunală din diverse taxe 
și fonduri și să-i repartizeze 
celorlalte servicii conform 
previziunilor și programelor 
fiecăreia. Uneori discuțiile 
sînt contradictorii, dar au 
totdeauna în vedere binale 
cetățenilor, singurii care ju
decă competențele fiecăruia 
dintre noi.

TB — P — Domnule RA
DU SArANDAN, sînteți pri
marul comunei Pecica de 
foarte scurt timp. Ce vi s-a 
părut interesant în Belgia ¥

R. S. — Eu sînt de mese
rie tehnician în construcțiile 
de mașini. Funcția de primar 
o consider provizorie. Aici 
satul m-a impresionat. Atu 
vizitat CASA COMUNALĂ,, 
primăria, și-am remarcat or
dinea. organizarea, atmosfera 
de respect și de calm- Ple
cam spre casă cu mintea pli
nă de imagini și de amintiri}; 
Aș vrea să le transmit con
sătenilor mei sentimentul 
că la nevoie avem pe cine n® 
bizui.

TATIANA BENCHEA
PARASCH1V ■ 

Bruxelles

• Florentin Cârpanu, fiu de 
țărani, s-a născut în 1936. în 
orașul Caransebeș • Liceul în 
localitatea natală • Termină 
in 1958 Facultatea de zooteh
nie din Timișoara • După ab
solvire, șef de secție într-una 
din unitățile agriculturii de 
stat .apoi directorul I.A.S. Pă- 
dureni • Din 1966 pînă în 
urmă cu cîteva zile, director al 
Combinatului agroindustrial 
Timiș — COMTIM.

— Sînteți primul prefect al 
județului Timiș, iar misiunea 
dumneavoastră este dificilă, 
mai ales că toată țara este. în
dreptată cu ochii spre Timi
șoara, de la care se așteaptă 
foarte mult. Care a fost senti
mentul pe care l-ați încercat 
în momentul învestirii, avînd 
în vedere și faptul că la în
ceput ați refuzat această nu
mire ?

—Am acceptat acest post 
din dorința de a veni în spri
jinul oamenilor, iar materiali
zarea dorinței mele am vă
zut-o. în primul rînd, prin în
dreptarea urgentă a nereguli
lor administrative ale jude
țului, căci avem probleme de 
alimentație, cu încălzirea, cu
rățenia orașelor, comunelor. 
Sînt conștient de responsabili
tățile pe care mi le asum. dar 
mă voi implica total în viața 
județului .și consider, că. de 
acum încolo, voi avea o parte 
de vină pentru nerezolvateă. 
tuturor neregulilor.. Legat de 
aceasta, mă preocupă și orga
nizarea unităților, a întreprin
derilor, problemele edilitare. 
Acordăm o atenție deosebită 
vieții culturale a județului, a 
orașului Timișoara, repunînd 
în drepturi pe toți intelectua
lii. Solicităm sprijinul tuturor' 
pentru a face în așa fel încît 
Timișoara să arate ca și acum

•cincizeci de ani. Și orașul Ti

mișoara. și județul. De mult 
Timișoara nu mai este un „o- 
raș ai fiorilor", dar prin efor
turile reunite ale unităților 
care deservesc populația și ale 
locuitorilor vom încerca să 
ordonăm orașul, astfel încît să 
redevină un oraș occidental.

— Domnule prefect, este un 
noroc pentru Timișoara, pen
tru județul Timiș, că dumnea
voastră. cel care ați coordonat 
COMTIM-ul — unitate care a 

Voi avea o parte de vină 
pentru, toate neregulile"

ușurat viața timișorenilor și 
nu numai a lor, în perioada în 
care restul țării se hrănea „ra
țional" — ați acceptat numi
rea în această funcție* impor
tantă. Care au fost primele 
măsuri pe care le-ați luat în 
calitate de prefect ?

— Primele măsuri care se 
derulează la această oră sînt 
de natură organizatorică. în 
mod deosebit legate de apro
vizionarea oamenilor, apoi, a- 
vînd în vedere obligațiile pe 
care le avem față de eroii Re
voluției, față de răniți! Revo
luției. față de toți cei care au 
contribuit la înfăptuirea ei, ne 
străduim să rezolvăm toate 
problemele legate de drepturile 
acestor oameni.

— Cine va conduce îh conti
nuare COMTIM-ul ?

— COMTIM-ul este o unita
te cu oameni foarte buni, oa
meni tineri. Există deja un di
rector la COMTIM, în persoa
na inginerului Stanică Dan. 38 
de ani. Majoritatea celor din 

conducerea întreprinderii sînt, 
de asemenea, oameni tineri, 
crescuți la școala COMTIM- 
uTui, inimoși, cu dorința de a 
duce pe mai departe și chiar 
mai bine această unitate.

— Am auzit vorbindu-se 
despre noul magazin de desfa
cere al COMTIM-ului, pe care 
îl veți da în curînd în folosin
ță, venindu-se în acest fel, din 
nou. in sprijinul populației.

— Am dori ca magazinul a

cesta să fie unul etalon pe 
țară. Va fi un magazin deose
bit de dotat. Tot utilajul este 
din import. La sfîrșitul lunii 
august îl vom da în funcțiune. 
Va fi un magazin de tip occi
dental, cu autoservire. Tot ceea 
ce se va vinde va fi preamba- 
lat, iar, datorită camerelor de 
congelare, oamenii vor găsi în 
permanență produse proaspete. 
Credem că. se vor putea rula 
între 70—80 tone de carne, de 
preparate de carne pe zi. ceea 
ce înseamnă foarte mult pen
tru Timișoara. Sigur, dacă a- 
cest experiment va reuși, noi 
gindim să mărim numărul a- 
cestor magazine în Timișoara, 
chiar și în alte .județe, dacă va 
fi posibil. Gindim să lucrăm cu 
personal deosebit, în așa fel 
încît deservirea populației să 
fi^ cît mai civilizată.

— Se știe despre dumnea
voastră că iubiți munca, disci
plina. Ce măsuri veți lua ca să 
imprimați acest cult al muncii 
în toate zonele de activitate ?

— Sigur, acum este vorba de 
un alt tip de muncă. Eu cred 
că, în primul rînd, va trebui 
să am o echipă. Mă străduiesc 
să-mi formez acum această e- 
chipă, at-ît la nivelul județului, 
cît și la nivelul municipiului 
Timișoara, echipă de oameni 
care să nu precupețească ni
mic, să-și pună întreaga capa
citate în folosul oamenilor, să 
stea în permanență La dispozi
ția lor. Pentru aceasta, va tre

bui să vin în sprijinul tuturor 
celor cu responsabilități în 
județ. Sînt multe lucruri de fă
cut. e o situație grea, dar tre
buie depășită.

— Recent, la televiziune, 
domnul ministru Vătășescu s-a 
referit la indisciplina din în
treprinderile timi.șene. Cum ați 
gîndit reglementarea situației?

— Cred că reglementarea s'- 
tuației pornește, în primul 
rînd. de Ta noi. Dacă oamenii 
au condiții optime de viață, 
nu-și mai pierd vremea la cozi, 
dpcă au tot ce le trebuie, se. 
schimbă și atitudinea lor la 
locul de muncă, față de mun
că. Cu sprijinul conducerii în
treprinderilor, cu sprijinul mi
nisterelor. cred că vom trece 
în. Timișoara, în județ, peste 
această etapă.

— Care este părerea dum
neavoastră despre privatizare 
și cum o vedeți înfăptuindu-se 
în con t ex t ul descentralizării ?

— Privatizarea trebuie fă
cută repede. Nu avem timp 

Trebuie să trecem la fapte. 
Numai privatizarea ne va sal
va. Și va trebui să o facem cu 
mult discernămînt. Cred că 
privatizarea presupune o pro
ducție de calitate și valorifi
carea la modul superior a ceea 
ce se produce. Aceasta ar fi o 
primă etapă, care ar duce la 
îmbunătățirea vieții oamenilor. 
Vă dau un exemplu : cel care 
produce ’ lapte, să-1 valorifice 
pînă la faza de înghețată. Deo
camdată, chiar unitățile priva
tizate ale comerțului lasă si 
ele de dorit. Trebuie să fie ma1 ■ 
curate, mai ordonate.

— Am dori să cunoaștem pă
rerea dumneavoastră despre 
economia de piață, despre -.ca 
pi tulul străin.

— Economia de piață, capi
talul străin ,ne vor fi de mare 
folos, și trebuie să folosim le
gile care au apărut în ultimul 
timp, să găsim formule și să 
ne încadrăm în ele, încît să 
intrăm foarte repede pe între
prinderi comerciale, care să-și 
valorifice producția, pe socie
tăți comerciale, pe societăți 
mixte. w
. —> Ce credeți dumneavoastră 
despre ziarele din opoziție î

— De cîteva zile, de cînd am 
venit aici, am avut trei conte- 
rințe de presă. Consider că nu 
se poale lucra fără aceste zia
re. l-am rugat pe ziariști să . 
.colaborăm! să preia toate pro 
punerile oamenilor, toate su
gestiile lor, să ne ajute să reu
șim să înlăturăm toate , defi
ciențele. Am stabilii cu ziariș
tii ca, măcar o dată pe săptă
mână, să ne întîlriim, și să dis
cutăm problemele care intere- 
sează viața oamenilor și cum , 
putem să-i ajutăm. .

— Domnule, prefect, vă mul
țumim și vă urăm succes în 
dificila misiune pe care trebuie 
s-o îndepliniți.
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Profesorul întemnițai »
Este greu să citești imposibil, ca un critic literar memo

riile lui Teohar Mihadaș, Pe muntele Ebal. Cind ajungi 
la ultimele pagini îți curg lacrimile pe obraji ți ți se pare 
indecent să începi să faci considerații estetice asupra 
textului.

Poetul Teohar Mihadaș și-a petrecut șapte ani din via
ță (1949-1956) in închisorile comuniste. Anchetat și tor
turat de securitatea din Bistrița pentru o vină imaginară 
(de fapt, pentru vina de a fi rămas un om demn intr-o 
„eră a ticăloșilor"), a fost dus să-și ispășească pedeapsa 
la Aiud, apoi la Canalul Dunăre-Marea Neagră, apoi la 
Mărgineni și, în cele din urmă, la Pitești. în tot acest 
timp, devotata lui soție, Zoe, a încercat să-l vadă, i-a tri
mis scrisori și pachete, a refuzat să creadă ceea ce i se 
spunea de către mai-marii închisorilor - că soțul ei a mu
rit sau că a ajuns o căzătură - și l-a așteptat cu credință 
șl dragoste. După ce a ieșit din închisoare, Teohar Miha
daș a nimerit într-o închisoare mai mare, de mărimea 
întregii țări. Iar în această nouă închisoare nu era mai 
bine : „între zidurile închisorii propriu-zise puteai vorbi 
mai deschis, mai liber, te simțeai mai altfel, tocmai pen
tru că zidurile apăsau direct, concret asupra ta, nu.,, dia
lectic ca-n cealaltă. Cuvîntul nu constituia un pericol 
pentru noua, edenică, ordine socială, din moment ce pă
rea a fi rostit de sub lespedea unui mormint de unde nu 
răzbește decît tăcerea. în cealaltă însă era o mare pri
mejdie să-ți vorbești chiar ție însuți, în șoaptă".

In această atmosferă de teroare, fostul deținut politic 
ți-a scris, în taină, memoriile. Știa că dacă i se găsește 
manuscrisul riscă să fie din nou întemnițat sau lichidat. 
Dar s-a simțit dator să povestească ce a trăit in închisoare: 
A publicat cărți de versuri, tolerate de regim pentru că, 
în afară de o mare și difuză suferință, nu conțineau nici 
un mesaj explicit. însă acasă^ neștiut de nimeni, a conti
nuat să istorisească in scris odiseea tragică a celor șapte 
ani de temniță.

Lucrînd la manuscrisul său secret, Teohar Mihadaș avea 
puține șanse să-l vadă vreodată tipărit. Poate își închi
puia, ca muîți dintre noi, că teroarea comunistă, cu vi
goarea ei de boală incurabilă, va dura o veșnicie și me
moriile lui nu vor fi publicate niciodată. Poate a crezut, 
totuși, intr-o minune. Cert este, în orice caz, că tot ce a 
scris, a scris cu o maximă angajare morală și intelectuală, 
fără sentimentul zădărniciei. S-a adresat, dacă nu oame
nilor, atunci unei abstracte instanțe supreme. Și iată că 
minunea s-a petrecut. Publicarea unei asemenea cărți a 
devenit (pentru cit timp ?) posibilă. Cel care s-a grăbit 
să facă gestul prezentării ei este criticul literar Valentin 
Tașcu, aflat printre fondatorii unei case de editură la 
Cluj - „Atlas" (editura propriu-zisă se numește „Clu- 
*ium“). Nu exista o alegere mai bună pentru debutul 
unei edituri înființate după 22 Decembrie 1989. Sînt voci 
care contestă necesitatea publicării unor cărți de această 
factură. Sau care susțin că numărul lor este prea mare. 
Printr-o coincidență semnificativă, aceleași voci se ridi
cau cu cîțiva ani in urmă împotriva apariției „prea mul
tor' romane despre „obsedantul deceniu". Nu este doar 
o opinie sinceră și stupidă. Este una deliberată și rău in
tenționată. Ea aparține unor oameni eu conștiința încăr
cată, care detestă lumina de reflector sub care este așe
zată o epocă.

N-ar fi exagerat ca o sută de ani de acum înainte sâ 
se publice cărți despre aberantul stil de viață comunist, 
în ceea ce mă privește, cred că atîta timp cit comunismul 
părea instaurat pentru multă vreme, era înțelept să găsim 
o soluție de supraviețuire, prin acceptarea lui ca un rău 
de neînlăturat. Nimeni — în afară de cei cu vocație de 
eroi - nu putea trăi intr-un război de-o viață cu o forță 
invincibilă. Dar acum, cind sistemul s-a zdruncinat din te
melii și se prăbușește, cu un huruit asurzitor, peste tot, ar 
fi o mare greșeală să-l mai susținem în vreun fel.

Despre Teohar Mihadaș se știa bine, în închisorile prin 
care a trecut, că este profesor. Dar aceasta nu le impu
nea deloc respect torționarilor și paznicilor săi — mulți 
dintre ei primitivi, lipsiți de o pregătire intelectuală ele
mentară. In loc să ia o atitudine umilă, de elevi întjrzi- 
ați, îl bateau pe profesor cu sacii de nisip peste plămini 
pînă îl făceau să scuipe sînge, ii dădeau să mănînce 
mămăligă amestecată cu petrol, îl obligau să fărîmițeze 
excrementele altor deținuți (pentru a se evita înfundarea 
closetelor I), îi țineau zile și nopți întregi în celule întu
necoase, pe cimentul umed și în tovărășia șobolanilor. 
Citind evocarea tuturor acestor momente, înțelegem, încă 
o dată, ce răsturnare absurdă a produs comunismul. Exis
tă o povestire (profetică ?) a lui Edgar Allan Poe despre 
un ospiciu în care nebunii se răzvrătesc și iau locul, cu 
forța, medicilor. îmbracă halate albe și maimuțăresc, cu o 
vioiciune de dezaxați, activitatea medicală, în timp ce me
dicii stau după gratii și, prin accesele lor de furie sau 
prin lungile momente de tăcere deznădăjduită, încep să 
semene cu niște nebuni. O similară răsturnare de valori se 
petrece in comunism. Unii sînt persecutați, căleați în pi- 
cioare, întemnițați sau omorîți pentru că se trag din fa
milii da oameni harnici și prosperi, pentru că se îmbracă 
frumos, pentru că se spală, pentru că știu limbi străine, 
pentru că sînt inteîigenți, pentru că au simțul datoriei, 
pentru că nu-și trădează .țara. Iar alții se constituie într-o 
elită caricaturală și agresivă, considerînd un însemn de 
noblețe faptul că provin din familii de oameni leneși și 
fără căpătîi, că sînt lipsiți de personalitate, că n-au nimic 
sfînt — nici prietenia, nici dragostea, nici biserica, nici 
țara —, că nu cunosc bine nici o profesie, că pot să tră
iască în grup, fără viață personală, ca viețuitoarele 
gregare.

Nu se va scrie niciodată suficient despre această stra
nie rătăcire care a cuprins o parte a societății omenești 
în secolul douăzeci.

ALEX. ȘTEFĂNESCU R

Tenorii
Un secol de operă a făcut să 

strălucească mari voci tenorale 
izvodite în această lume a noas
tră atît de legată de Italia și prin 
cînt. De la Ion Băjenaru, Traian 
Grozăveseu și Dimitrie Onofrei, 
la Mircea Lazăr sau Valentin 
Teodorian, de la Mihail Știrbei 
și Cornel Stavru la Gârbis Zo- 
bian, Emil Marinescu sau Dinu 
Bădescu, firele unei istorii a te
norilor români se țes glorioase, 
însoțite mereu de admirația și 
aplauzele publicului, în țară sau 
peste hotare, marcând etapele 
unei evoluții artistice ce ne-a fă
cut cunoscuți pretutindeni. Ur
măream de curând încântătorul 
concert final al Campionatului 
mondial de fotbal (concert pre
zentat în două rînduri la televi
ziunea noastră). Se reuneau la 
Roma, în celebrele Terme ale 
lui Caracalla, trei stele de primă 
mărime ale liricii mondiale, a- 
parținînd tenorilor. Stăruia în 
gîndul privitorului o triadă ro
mânească, alcătuită din Ion Piso, 
Ion Buzea și Ludovic Spiess, ca
re ar fi fost sortită unui mare 
succes asemănător, imposibil însă 
de realizat acum douăzeci de 
ani, în decorul „revoluției cultu
rale". S-au tulburat de atunci, 
din ce în ce, apele limpezi ale 
unor asemenea cariere. Scenele 
noastre de operă au avut încă 
momente remarcabile — un Flo
rin Diaconescu sau Florin Geor
gescu la București, un Darozzi' 
sau Emil Gherman la Cluj — fă
ră să-și fi putut recuceri prin ei 
gloria de altădată. Astăzi, în a- 
fara singularului Ionel Voiheag, 
către cine se mai îndreaptă afec
țiunea și visele de a vedea pe 
scenă opere în versiuni inter
pretative competitive. S-au pier
dut asemenea voci românești sau, 
undeva, tradiția nu le mai poate 
aduce la lumină prin nici un efort 
al ilustrei noastre școli de cînt ? 
Pentru fiecare dintre teatrele 
noastre lirice, este problema cea 
mai spinoasă, fără perspective 
imediate de rezolvare. Cum și 
unde să-i căutăm pe acești cîn- 
tători, iată o întrebare la care 
cine știe răspude ?

Să revenim lă seara de lumină 
oferită de Carreras, Domingo și 
Pavarotti. Cît de firesc s-au prins 
în jocul cu teribilele fraze stră
lucitoare, punctate adesea eu 
acute rărissime. Cei trei mari 
împreună 1 Firesc ? Mai bihe-zis 
imposibil în afara tărâmului de 
legendă al Italiei. Traseele celor 
trei „monștri sacri" s-au inter
sectat doar în punctele unor ire
ductibile comparații. Fiecare este 
o voce unică, o personalitate dis
tinctă și un maestru neîntrecut. 
Totuși, lecția pi’ofesionaiismului 
Și modestiei a fost, pentru o 
frîntură de timp, exemplară. 
Unică în felul ei, ca o concluzie 
de mileniu, ca și. acel final de 
concert cu O sole mio. in care 
fiecare din ei avea propriul său 
sistem solar.

Fără voie, am avut un senti
ment de bucurie, învelit cu oare
care invidie, trebuind să recu
nosc că Pavarotti, Domingo, 
Carreras sînt o echipă învingă
toare la Coppa del Mondo. Și nu 
fără a gîndi că absența tenorilor 
români este lipsită de temeini
cie, într-o țară dăruită cu atîtea 
voci și talente. Ce și unde s-a 
greșit ?

3RIGORE CONSTANTINESCU R

Năravuri... 
ortografice

Pentru cei mai mulți dintre 
noi, regulile ortografice nu par 
să aibă vreo legătură cu politi
ca. Că ni se cere să scriem idee 
și nu ideie sau, invers, femeie și 
nu femee nu înțelegem toți de 
ce. Oricum, nu punem pe seama 
politicii respectivele norme. Și 
bine facem. Grafiile recomandate 
își au rațiunile lor lingvistice și 
nu de altă natură.

Dar nu e întotdeauna așa. Mai 
ales în practica ortografică. Iată, 
astăzi mai nimeni nu scrie capi
tală cu e mie. Dimpotrivă : „sec
torul 2 al Capitalei" ; „Școala 
nr. 124 din Capitală" ; „între
prinderea de Mașini Grele din 
Capitală" ; „aprovizionarea cu 
legume și fructe a Capitalei‘.‘..De 
ce cu majusculă. ? „Pentru că 
substantivul în cauză, îmi vor 
răspunde mulți, ține loc de nume 
propriu : in loc să zicem Buctt- 

.rești, rostim și scriem Capitală". 
S-ar mai putea adăuga : „și-apoi, 
capitala e una : deci Capitală".

Sigur că motivațiile invocate 
(or fi și altele) nu sînt lipsite de 
o oarecare temeinicie. Adică pot 
fi luate în seamă, măcar la ni
velul unei prime argumentări. 
Deci n-aș spune că scrierea cu C 
mare a Capitalei, la mijloc de 
frază, este în totalitate aberan
tă. Dar nici acceptabilă nu poate 
fi. în primul rând, pentru simplul 
fapt că este un substantiv comun. 
Numele Bucureștiului n-a fost 
schimbat. El n-a fost înlocuit cu 
acela de capitală, cuvînt rămas 
în caseta sa dintotdeauna și în- 
semnînd „1. oraș de reședință în 
care își au sediul organele su
preme ale? puterii de stat. 2. oraș 
în care își au sediul organele de 
conducere ale unei unități admi
nistrative teritoriale" (DEX). 
După cum se vede, cu înțelesul 
de sub 1 substantivul capitală 
poale fi folosit în legătură cu 
toate orașele din lume care au 
rolul de a găzdui „organele su
preme...". Deci și Roma e capi
tală, și Fraga și Addis-Abeba. în 
plus, sensul său s-a extins în 
vremea din urmă și la „oraș ca
re adăpostește organismele unei 
unități administrativ-teritoriale 
dintr-o anume țară". Deci și. Plo- 
ieștiul este capitală (capitala ju

dețului Prahova), șî Constanța, șî 
Bacăul, și Craiova...

Ce mai rămîne atunci din ma
jusculă, din litera mare (ca să ne 
exprimăm într-un limbaj mai 
puțin specializat) ? Politica. Asta 
mai rămîne. Politica amestecată 
în ortografie, unde, evident, n-are 
ce căuta. Dar noi știm că în cei 
45 de ani de „fericire perpetuă" 
politica s-a infiltrat peste tot, ea 
a vegheat peste tot. Nu putea 
ocoli ortografia, mai ales că în 
celelalte compartimente ale lim
bii devenise aproape stăpînă. 
Deci Capitală și nu capitală, pen
tru că acolo se afla sediul C.C. 
al P.C.R., al Președintelui R.S.R., 
acolo se țineau congresele (și cîte 
mai erau. Doamne !), pentru că 
acolo trăiau Tovarășul și Tova
rășa. pentru eă... acolo era totu’. 
Restul nu conta.

Mă întreb însă de ce acest nă
rav... (ortografic) mai dăinuie și 
astăzi ?

Din simplă inerție ?

VICTOR IANCU H

Debut
în dramaturgie

Pe 18 decembrie se citea pie
sa „Melania și ceilalți" de Alex. 
Ștefănescu, în cenaclul revistei 
..Teatrul". Pe 18 decembrie la 
Timișoara se trăgea. Un text ca
re a apărut la cumpănă de vre
muri. în iulie ’90 piesa debutea
ză la radio și un lucru trebuie 
reținut : nici o replică nu a tre
buit schimbată sau tăiată. Ac
centuez aceasta pentru că nu 
pot să nu mă gîndesc cîte cc 
medii contemporane vor trebu 
să sufere adevărate operatii es
tetice pentru a mai apare în fața 
publicului.

V-am dat un prim reper că 
este o comedie, de fapt un joc 
plin de umor care se înlănțuie 
grațios îneît nici nu-ți dai sea
ma cînd devine sarcastic și a- 
mar. Un joc despre teama de a 
recunoaște falsul și minciuna în 
care lașitatea de zi cu zi ne în
lănțuie.

Regizorul Constantin Dinîs- 
chiotu a propus un spectacol re
alist, cumva în tradiția comediei 
interbelice. Fiind un debut, ope
rația poate cea mai delicată pe 
oare trebuie să o execute un re
gizor, el a ales cu multă aten
ție distribuția : George Constan
tin, Rodica Mandache, Virgil O- 
gășanu. Sanda Toma. Prin scrii
tură piesa oferă însă o deschi
dere mult mai mare, pe muchie 
de cuți’t întîlnindu-se realismul, 
fantasticul, oniricul. Cred că este 
un text care nu va aștepta prea 
mult pînă la debutul pe scenă.

AURELIA BORIGA R

Doamna Rodica Perceati, americană de origine română, fondatoarea Muzeului de Artă Românească din Chicago, 
in timpul conferinței de presă ținute cu ocazia vizitei sale la București
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Trei OAMENI pentru eternitate Două generații ale regiei noastre de film : CĂTĂLINA FERNOAGA
și CONSTANTIN VAEN1

„Dacă-ți dau o palmă, dau 
ea-n ciorbă..." „Ei. hai... I ?“, 
„Dau cu tine mă... !“. „Ei 
hai. hai... !? Ți-o fi somn... 
culcă-te !“

...Mă aflu în balconul vilei 
A. 3 (una dintre superbele vile 
părute în Costinești-Sud în 

ultimul timp și care au fost 
denumite, conform unei vechi 
tradiții staliniste. „A-3“, „A-6“, 
B-5“. etc — înnebunind poșta
șii României socialiste; totul e 
șă te descurci, mai ales dacă 
nimerești în zonă noaptea și 
porti bagaje), și este chiar 
noapte, tîrziu. iar dialogul de 
mai sus răsună dintr-un alt 
balcon, cel al unui vechi și 
singular bloc de locuințe pen
tru personalul stațiunii, ridi
cat în stânga, dincolo de șo
seaua ce duce către comple
xul „Forum"... Mai este o zi 
pînă la închiderea FESTIVA
LULUI NAȚIONAL AL FIL
MULUI DE TINERET de la 
Costinești și deja evenimen
tele celor nouă zile consumate 
încep să se așeze, devenind 
amintiri... Pe sub balconul 
meu trece o făptură mai nea
gră chiar decît noaptea care 
mă înconjoară si care fluieră 

■> melodie în falset, melodia 
mi se pare cunoscută și abia 
după ce omul piere către blo
cul acela, realizez că fluiera, 
cu un fel de gingășie și pe 
ritm de doină : „Deșteaptă-te. 
române

Anunțat. în pliantul tipărit, 
program, drept fiind la cea 
de-a XH-a r ’iție. prezentat în 
deschidere drept â XlV-a — 
în realitate afiîndu-se la cea 
de-a XIT-lea (număr într-a- 
devăr cu ghinion), festivalul , 
de la Costinești din acest an 
a fast încă de la început con
troversat. si va rămîne astfel 
cu siguranță. Spațiul nu-mi 
permite a-1 analiza în amă
nunt. mă voi rezuma așadar 
în a comunica telegrafic cî- 
teva impresii — personale, 
sau ale unor interlocutori — 
firește că multi vor fi omiși. 
acestora le cer. de pe acum 
scuze :

...Programul ediției din acest 
an este extrem de încărcat : 
în afara proiecțiilor din Gră
dina de vară, devenite de a- 
cum „clasice", dimineața au 
loc discuții publice cu crea
torii filmelor proiectate în 
seara precedentă — pe terasa 
„VOX MARIS" (un excelent 
model de privatizare 1) ; după- 
amiezile. proiecții film si vi
deo în sala polivalentă Fo
rum ; întîlniri cu invitații 
Festivalului de peste hotare ; 
conferințe de presă cu orga
nizatorii administrativi și cul
turali ai stațiunii; discuții pe 
grupuri mai mari, sau mai 

mici, oferite de prezența în 
Costinești a unor producători 
și cineaști din Canada. Spa
nia, Franța. R.F.G. sau S.U.A. 
etc.

îmi fac un punct de mîn- 
drie din faptul că descopăr 
un nou și minunat prieten în 
persoana actorului Valentin 
Teodosiu. interpretul,persona
jului lorga din filmul lui 
Vaeni „Drumeț" în calea lu
pilor" (la vîrsta pe care o am, 
cu greu mi-aș fi putut închi
pui că mai pot descoperi un 
prieten autentic !). împreună 
cu acesta voi străbate atît 
meandrele festivalului, cît și 
sinuosul drum avînd drept 
scop un tel aproape imposi
bil : găsirea unei sticle cu 
bere... 1 Ne vom bucura așa
dar împreună de filmele do
cumentare sau ale studenților 
I.A.T.C.. vom rămîne uluiți de 
cîteva dintre lung-metrajele 
românești aflate to concurs 
(de factură pur ceaușistă !), 
vom fi cutremurați de filmul 
americanului despre Cuba lui 
Castro (un teribil documentar 
realizat din interviuri cu foști 
deținuți, un film despre dic
tatură. megalomanie și testi
cule strivite în pușcării), sau 
vom aplauda pînă la bășici 
în palme, pierzîndu-ne pur și 
simplu răsuflarea din pricina 
hohotelor de rîs, la estetic- 
țembela și delicioasa comedie 
de circa 40 minute proiecție a 
filmului „Prinși în plasă" de 
Bogdan Drăgulescu.

.„Pe terasa Forum, un am
balaj rămas, o cutie de ..Flo
rio". pe care a fost aplicată 
prin suprapunere : „C.C. —
U.T.C."...! Dincolo de cele 12 
„bott. contiene" demonstrând 
gustul instituției de tristă a- 
mintire. menirea ambalajului 
astăzi e demnă de stimă ; în 
ea se adună gunoaiele mătu
rate de pe terasă... Pe plajă. 
Cătălina Femoagă si Cornel 
Mihalache, studenți regie 
I.A.T.C.. anii 4 și respectiv 5, 
îmî vorbesc cu căldură despre 
scurt-metrajul lor de excepție. 
„De Crăciun ne-am luat rația 
de libertate" (un film cumplit 
despre Revoluție, realizaf pe 
baza unor convorbiri telefo
nice și montat după banda so
noră a acestora — „pînă și a- 
cum. după șase luni, telefonul 
continuă să sune la noi...!“), 
film difuzat însă sub firma 
studioului „Alex. Sahia“„. 
Noul director al studioului 
„Șahia". regizorul Copel Mos- 
cu, îmi mărturisește îngrijora
ta sa preocupare pentru îm
prospătarea personalului — 
învechit în bună parte — al 
studioului în cauză, va avea în 
mod sigur probleme cu oame
nii. Dl. Copel este și un fel de 

director al Festivalului (par

tea organizatorică, adică ma
sa. cazarea etc., au fost asi
gurate de dl. Gh. Bejan. care, 
împreună cu dl. Aurel Borșan, 
director general al C.A.P.T. — 
Compania autonomă turism 
pentru tineret — au asudat, 
si în afara razelor soarelui 
superb în toate aceste zile. în
tru mulțumirea tuturor !). și 
mai este Copel Moseu si rea-
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lizatorul filmului „Va veni o 
zi", un altul cutremurător („e- 
xistă o ierarhie în alegerea 
curcanului-șef 1... Restul curca
nilor masculi sînt scopiți. ei 
trebuie să dispară !“ — preci
zăm că este vorba de un film 
..comandă, interzis repede, și 
care se ocupă de o crescăto
rie de păsări)

Un nou director este și re
gizorul Savel Stiopul. aflat 
pentru prima oară la Festiva
lul de la Costinești si care nu 
și-a preluat încă funcția la 
Arhiva Națională de Filme, 
descoperind aici o stare de 
lucruri infernală : capodopere 
ale cinematografiei naționale 
și universale — atîtea cîte 
mai sînt ! — sînt mâncate de 
un „mucegai al peliculei", 
sînt în mare pericol ! Părerea

O frumusețe premiată pentr u 
interpretare feminină — DIANA 

GHEORGHIAN 

domnîei-sale asupra aceste! 
actuale ediții (excluzînd scurt- 
metrajele) : „Un prilej de a 
vedea ce am făcut în filmul 
artistic în ultimul an. pînă în 
22 : este un fel de a gîndi 
bolnav, toată producția este 
infestată. Nu ne putem da de 
o parte în a ne vedea în oglin
da asta, este o murdărie ceea 
ce am văzut... Festivalul ăsta

era necesar tocmai pentru a 
vedea această murdărie. Ră
mîne speranța în filmele tine
rilor !“.„ (Asupra situației Ar
hivei voi reveni — n.a.).

îl întîlnese adesea, pe alei, 
pe bunul, pe MARELE nostru 
actor care se numește Dorel 
Vișan (face un neuitat Crean
gă în filmul lui Nicolae Măr- 
gineanu „Un bulgăre de hu
mă" — vor fi puțini aceia ca
re. în urma vizionării acestui 
film, vor mai putea rupe ima
ginea marelui povestitor de 
cea a lui Dorel Vișan făcînd 
baie într-un imens butoi din 
lemn — la fel cum nu vor pu
tea uita muzica dl- Mihnea 
Brumaru la același film)... Do
rel ; „Plec cu un gust amar 
de la acest festival. Dacă faci 
ceva în țara asta, nu știu cum 

Operatorul SERGIU HUZUM, actrița ILEANA POPOVICI ți autorul 
rîndurilor de față și ai nuvelei „RECONSTITUIREA" după care s-a 

făcut acel Film, acum 20 de ani

se face, dar devii anacronic...!"
Face senzație retrospectiva 

de desene animate ale lui Zol
tan Szilagyi. regizor român de 
naționalitate maghiară, pre
miant la multe festivaluri in
ternaționale si obligat, sub 
vechiul regim, să se stabileas
că în Ungaria — slab, bărbos, 
cu un zîmbeț trist,, aduce te
ribil cu un binecunoscut per

sonaj din „Piața Golanilor".» 
(eînd. în grădina de vară, se 
proiectează un film scurt des
pre această piață, publicul — 
extraordinarul public de la 
Costinești! — începe să an
te imnul acestora. deși în a- 
cest an. pentru prima oară. H 
s-a cerut bilet de intrare !).„ 
Face, de asemenea, senzație 
grupajul de filme documen
tare al cineaștilor din Moldo
va. condus de regizorul Vlad 
Druc... Și mai face senzație, 
poate că în cea mai mare mă
sură lung-metrajul Mariel 
Mărie, regizoare iugoslavă de 
origine română, intitulat „Ti
nerețe frîntă" : o ecranizare 
după Mihai Avramescu. co- 

.(Continuare în pag. 6)
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UEEETF1 Arta dialogului

Ce fel de mîine are 
'„Societatea de mîine*?

— Petre Angliei, oe s-a in- 
tîmplat în „Societatea de Mîi
ne" <le la primul nostru inter
viu, eînd consemnam înființa
rea ei, și pină astăzi ?

—: Ca în orice societate vie, 
lucruri bune și mai puțin plă
cute. Din prima categorie: am 
reușit să tipărim revista A- 
VANT-POST (numărul 3 se 
află sub tipar, numărul 4 este 
predat în tipografie), o revistă 
primită cu interes chiar de la 
început, apreciată si criticată, 
așa cum îi stă bine unei pu
blicatii. Am pus bazele unei 
edituri care va începe să func
ționeze cît de curînd. am or
ganizat cîteva dezbateri la te
leviziune si altele. Iară tele
viziune, poate chiar mai inte
resante. Din a doua categorie: 
n-am reușit să ne apropiem 
prea mult de tineri, asa cum 
ne-am propus chiar în statut, 
dimpotrivă, se pare că ne-am 
îndepărtat de ei. în sensul că 
nu le-am priceput idealurile, 
dorințele, nevoia de dialog. a- 
titudinea lor radicală.

— Cei care au observat „So
cietatea de Mîine'* au unele 
nedumeriri în legătură cu po
liția unora dintre membrii săi. 
Să înțelegem că „Societatea de 
Mîine** nu acționează unitar 7

— Domnule George Arion, 
deduc din întrebările dumi- 
tale că ai înțeles exact despre 
ce este vorba. Sînt necesare 
însă cîteva precizări. „Societa
tea de Mîine" a pornit la drum 
cu circa 25 de membri, aproa- • 
pe în întregime prieteni și cu
noscuti ai mei pe care i-am 
convins, cu proiectul de statut 
în față, că asociația este nepo
litică. neguvernamentală și în 
afară de orice ideologie de 
partid sau grupare. Am sim
țit nevoia să avem în frunte 
o personalitate si am apelat la 
profesorul Eugen Simion. de 
care mă legau o veche ami
ciție si respectul pe care-1 da
toram unuia care mi-a fost 
dăscăl la Universitate. Dom
nia sa a acceptat statutul, i-a 
adăugat o frază, a fost de- a- 
cord cu scopurile noastre si a 
primit să devină președinte. 
Ulterior a încetat să mai țină 
seama de opinia majorității 
membrilor și nici o consultare 
n-a mai avut loc. Am invitat 
în cadrul societății și alte per
sonalități, dintre cele mai o- 
norabile — Augustin Buzura, 
Marin Sorescu. Mircea Zaciu 
Nicolae Manolescu, V.N. Con- 
stantinescu. N.C. Cristescu — 
care au făcut cerere de intra
re în asociație. dar care, prac
tic, nu au devenit membri 
fiindcă adunarea generală nu 
a fost convocată. De aici și 
pînă la abuz n-a mai fost de-

tntendu cu

PETRE AMGHEL

cît un pas. Iată faptele : Eu
gen Simion a participat la ale
gerile de deputati din partea 
„Societății de Mîine" fără să 
aibă acordul membrilor aso- 
ciației. a luat atitudine poli- 
că față de evenimentele, poli
tice, vorbind în numele socie
tății fără să se consulte în 
prealabil cu nimeni, și-a spus 
părerea despre evenimentele 
din Piața Universității, dar nu 
ca persoană particulară, ci ca 
președinte, tot eu de la sine 
putere, a încercat să facă po
litică partizană, deși scopul 
nostru era și este de totală in
dependentă față de putere și 
de partide. S-a opus ca Socie
tatea să condamne gravele e- 
venimente petrecute în zilele 
de 13—15 iunie 1990. Din pă

cate, din această pricină, atit 
eu cît sl alti membri, am fost 
și sîntem considerați la fel de 
partizani, deși faptele dezic o 
asemenea concluzie. L-am a- 
vertizat. în mai multe rînduri. 
eă se abate de la statut, dar 
n-am ajuns la nici un rezul
tat.

— Dar Societatea n-are un 
statut clar 7

— Societatea are un statut 
clar care, firește, cu acordul 
membrilor, poate deveni și 
mai explicit si chiar îmbună
tățit.

— Care vă este atitudinea 
față de realitate ?

•— Noi vrem să medităm a- 
gupra realității, să ne punem 
întrebări si să încercăm unele 

răspunsuri, fără pretenția că 
vom avea dreptate. Am dori, 
dacă-mi permiti o apropiere 
de presă, să ne asumăm rolul 
de reporteri. Să prezentăm 
faptele și nu să dăm note de 
bună sau rea purtare puterii, 
partidelor, studenților.

— „Societatea de Mîine** e 
creată ca răspuns la „Grupul 

pentru dialog social" 7
■— Ga unul care a initiat-o 

și a organizat-o, răspund ca
tegoric : Nu. Recunosc însă că, 
fără consultarea nimănui, 
președintele ei a putut lăsa 
impresia implicit sau explicit, 
eă am fi gruparea de replică. 
Noi. membrii societății, nu ne 
putem propune un asemenea 
scop. Cunosc cîțiva din mem
brii „Grupului pentru, dialog 
social", personal sau prin căr
țile lor. Sînt dintre cei mai 

distinși intelectuali. Si apoi 
n-ar fi stupid să fii împotriva 
cuiva doar pentru faptul că 
nu te-a invitat să faci parte 
din cercul Iui sau și-a permis 
să te critice cu nu știu ce pri- 
lej ? Nu ne-am propus nici să 
fim alături de ei, nici împo
triva, lor. Am putea, dacă și 
Grupul ar dori, să discutăm, 
tara idei preconcepute și chiar 
fără să ne propunem să fim. 
în final, de acord. Nu posibi
litatea dialogului și respectul 
pentru opinia celuilalt sînt 
printre cele dinții semne eare 
definesc un intelectual ?-

~ „Societatea de Mîine" « 
o denumire care sugerează hi
mera, fiindcă oricit am îna
inta în timp va fi un „mîine**.

Orice acțiune care pri
vește arta, socialul, cultura, 
viitorul lor mai ales, presu- 
pune sj ° doză de vis. o cre
dința în iluzii. în irealizabil, 
este și o himeră, cum spui 
dumneata. Ne-am asumat a- 
cest risc. Ziua de mîine e mai 
riscantă decît cea de azi. fi
indcă nu știm ce ne va aduce. 
Dar ■ merită s-o aștepți, să 
crezi în ea. să faci ceva con- ' 
creț în pregătirea ei. Sigur că 
este greu, aproape imposibil, 
daca ai alături oameni care se 
gîndesc numai la avantajele 
lor si ale familiilor lor. care-și 
fae calcule legate doar de per-' 
soana lor. dacă au școala înaltă 
a combinațiilor de culise și vo
cație. pentru slujirea puterii. 
Practica a demonstrat, oricînd 
și oriunde, că puterea corupe. 
Mulți acceptă, din păcate, să 
slujească oamenii din frunte 
pe fată sau din umbră, cu sin
gura condiție să ie fie lor bine. 
Și acesta e un drept. Cu o re
zervă : s-o facă în numele lor, 
nu în numele altora, căci, nu-i 
asa, fiecare moare singur, dar, 
DÎnă la urmă, chiar și trăiește 
singur.

~ V-ati propus și ținte mai 
Îndepărtate ?

■— Un ideal : să adunăm în 
jurul nostru oameni de profe
sii si vîrste diferite, de con
vingeri diferite și să-i catalii 
zăm pentru participarea la 
faptul creator, constructiv, al 
zilei de mîine. care va trebui 
să fie altfel, așezat pe princi
pii solide, morale și profesio
nale. pe respectul inalienabil 
al personalității.

— Obiective concrete ?
— Să avem o editură cu ti

pografie proprie, să promo
văm valorile culțurii româ
nești și universale, să facem 
să funcționeze eficient un Cen
tru de traduceri din literatura 
română, pe care l-am și înfi
ințat împreună cu Institutul 
francez pentru dezvoltarea re

lațiilor culturale eu România 
condus de profesorul Jean- 
Lo'ujs Courriol din Lyon. și 
l-am pus sub patronajul Fun
dației Culturale Române, con
dusă de Augustin Buzura, un 
scriitor si un om de o yaioăre 
ce nu mai trebuie subliniată 
în cuvinte banale. Vom orga
niza dezbateri cu diverse me
dii sociale în marile centre 
culturale ale tării, ne vom 
deschide, cu maximă recepti
vitate. spre lumea Occidentu
lui. Totul cu o singură condi
ție : păstrarea independenței 
de acțiune și opinie.

— Cum reflectă revista 
AVANT-POST „Societatea de 
Mîine** 7

— în mod fidel. Are calită
țile și defectele Societății. Ăre 
greutăți cu spațiul tipografic, 
inerente. Greutățile oricărui 
început, explicabile. Din pă
cate au existat si există și pre
siuni. însuși președintele și-a 
permis să cenzureze textele 
colaboratorilor, să taie din 
textele Iui Hanibal Stănciu-' 
lescu și Coman Lupu. evident 
fără să-i dau acordul. A fă
cut-o. totuși. Recunoaște și 
dumneata că acest lucru, in
diferent de pretext. este inad
misibil. Dreptul la opinie este 
inalienabil.

—• Cine vă finanțează și de 
ce 7

— Nimeni. Revista nu este 
rentabilă. Avem de plătit chi
ria și întreținerea sediului. 
Sînt secretarul Societății, și di
rectorul revistei, dar atî.t eu 
cît și membrii de rînd, am fă
cut tot ce a fost nevoie. Am 
fost și servitori și gunoieri, 
hamali și vînzători ai revis
tei. Am muncit deci. în legătu
ră cu finanțarea, vreau să pre
cizez că dacă n-am fi găsit cîte
va întreprinderi care să ne co
mande studii și reclame, fără 
să se amestece în treburile 

noastre, am fi sucombat. Crezi 
că este doar interesul mem
brilor „Societății de Mîine" să 
reziste ? Chiar crezi că nu e 
nevoie de o asociație ca a 
noastră ? Dacă dumneata, ca 
om de presă, și alti oameni 
corecti spun asta, sîntem gata 
să ne autodizolvăm.

— Un reproș : Noi am dorit 
o colaborare cu „Societatea de 
Mîine". Din ce pricină nu s-a 
realizat ?

— Eu am dorit și doresc a- 
ceastă colaborare. Altora pro
babil -nu le este plăcută. Si
tuația nu este însă fără ieșire 
cum pare. Vom convoca adu
narea generală și membrii îsi 
vor alege o nouă conducere- 
Si președintele, și secretai ui 
sînt provizorii. Nu văd de ce 
noua conducere a Societății 
n-ar putea colabora cu revista 
„Flacăra" și cu membrii re
dacției. Dimpotrivă.

— în spatele membrilor 
„Societății de Mîine" se află 
cineva 7'

—■ în spatele meu și al ce
lor care au fondat asociația, 
nu ! Președintele e rupt de 
majoritatea membrilor. Ce se 
întîmplă cu el îl privește. Pe... 
urmele noastre s-ar putea însă 
să fie cineva, dar asta nu mă 
sperie și nu mă interesează. 
Și te rog să mă crezi, nu m-a 
speriat nici în vremea odiosu
lui ! De-aș fi fost un .fricos nu 
m-as fi dus. începînd cu ziua 
de 21 decembrie 1990. împre
ună eii toată familia. Ia de- 
monstrație. Recunosc că n-a 

■fost vorba de curaj, ci de do
rința de a nu mai trăi după 
voința altora. Pot încheia . cu 
o lozincă ? Urăsc dictatura, o- 
presiunea. lipsa de loialita 
și minciuna. Mai ales cînd s„ 
practică declarînd că este vor
ba de contrariu.

GEORGE ARION B

(Urmare din pag. 5) 
■producție iugoslavo-română, 
în cere strălucește actorul nos
tru Dan Puric ; un film făcut 
în registrul picturii naive, de 
o violentă a imaginii rar în- 
tîlnită si axat pe mitologia ce
lor peste 60 000 de bănățeni 
care viețuiesc în tara vecină ; 
s-a spus despre acest film — 
iar subsemnatul subscrie din 
plin ! — că este unul dintre 
cele mai bune filme românești 
realizate de la război încoace, 
îl vom vedea curînd și pe e- 
cranele noastre... în chiar mo
mentul urcării în autocarul 
plecării de la Festival, aflăm 
un lucru cumplit : lui Dan 
Puric i-a murit copilașul !... 
Ce poți comenta ?!... Viață.

...în seara'zilei în eare se 
dau lung-metrajele „Coroana 
de foc" de Sergiu Nieolaescu 
Si „Lacrima cerului" de Adri
an Istrătescu după un scena
riu de Eugen Barbu, asupra 
amfiteatrului arhiplin se lasă 
încet un elicopter, rămînîhd 
încremenit — și spre spaima 
unora, asurziti de motoare — 
la nu multi metri deasupra

capetelor noastre : din el se 
aruncă fluturași colorați pe 
care citim : „în curînd. cele 
mai îndrăgite vedete ale ecra
nului. în noul film românesc 
GROAPA. după romanul 
lui Eugen Barbu"... Cineva 
îmi șoptește că numai ridica
rea unui astfel de aparat de 
la sol. costă în jur de 35 000 

, lei !... Elicopterul se îndepăr
tează apoi, mie îmi zbîrhîie 
timpanele, și nu știu «de ce mă 
gin ’esc că filmele puștilor 
prezente în acest festival nu 
au nici măcar un afiș tipărit 
mai. de Doamne-ajută... mă 
rog. Ei. și ?!

...Marti 7 august, ultima zi 
a celei de a 13-a ediții a Fes
tivalului de la Costinești. or
ganizatori : Centrul national 
al cinematografiei. Ministerul 
Culturii și C.A.P.T. Este ziua 
împărțirii premiilor, dar mai 

... ales ziua închinată regizoru
lui Lucian Pint) lie. invitat de 
onoare în acest scop. Pentru 
onoarea Festivalului...! După 
amiaza. în sala polivalentă 
„Forum", se dă „Reconstitui
rea" (film făcut acum 20 de 

ani si la care și autorul aces
tor rînduri are o modestă con
tribuție). A tinut să fie de 
față si operatorul filmului, 
Sergiu Huzum, iar ziua este 
marcată de prezenta ministru
lui culturii, dl. Andrei Pleșu.

Seara, înaintea premierei 
filmului „Pentru ce bat clopo
tele. Mitică — film interzis 
mai bine de opt ani ! — asis
tăm lă* decernarea premiilor 
(nu vom mai insista, pînă la 
apariția acestor rînduri ele 
sînt prea bine cunoscute din 
presă). Reținem că juriul, con
dus de scriitorul Augustin 
Buzura. a avut tactul deose
bit de a nu acorda principa
lele premii (scenariu. regie. 
Marele Premiu etc.). Doar 
premiul special al juriului i 
s-a atribuit, post mortem, re
gretatului Alexandru Tatos.

Prezentîndu-1 pe Lucian 
Pintilie si referindu-se la 
„Pentru cine bat clopotele...", 
dl. Andrei Pleșu a spus, amin
tind abilitatea cu care cineaș
tii români au reușit adesea să 
treacă de cenzura dictaturii : 
„Filmul lui Pintilie. însă, nu 

a reușit să treacă, cu toate că 
nu avea nimic subversiv în el, 
ci numai un ton firesc, acesta 
fiind de altfel marele pariu al 
regizorului cu el însuși, de a 
face ca filmul românesc să re
cupereze normalitatea expre
siei. Tema preluată de regizor 
în filmul său este aceea a eu
foriei dezastrului și aparține 
lui Ion Luca Caragiale. după 
a cărui piesă „D’ale carnava
lului" și operă în ansamblu 
este scris- scenariul"... Lucian 
Pintilie : „Am lucrat în Ro
mânia într-un ritm absolut 
catastrofic : un film Ia 10 ani! 
Promit acum cel puțin un 
film la un an“.

Sperăm că vom vedea pe e- 
erane această capodoperă în 
luna septembrie a acestui an.

. ...Tîrziu, în această ultinjă . 
noapte, rătăcesc împreună cu 
dl. Dan Pita (un alt fel de 
ministru, al cinematografiei), 
pe aleile pustii, luminate de 
o lună superbă. în zori vom 
pleca... îi întreb cum se sim
te în noul post, dă din mină 
într-un fel neinterpretabil... 
continuăm să ne plimbăm în 

tăcere.
Personal, sînt convins că a- 

ceastă ediție, denumită „de 
tranzit" (ni s-a dat de înțeles 
că la anul Festivalul va -de
veni internațional !). era- ne
cesară — chiar și dacă nu- ne
apărat sub formă de concurs, 
ar,ică fără premii, o trecere în 
revistă doar, vorba lui Săvel 
— pentru o anumită continui
tate. „Anii nebuni" ai prime
lor festivaluri de la Costinești 
au apus, lumea e acum , alta, 
însăși plaja nu mai e qjeeași: 
printre trupurile mai mult 
goale și de o superbă. tinerețe 
și-au făcut apariția niște in
divizi ciudati — nu multi ! — 
dar nu știu de ce. îmbrăcati 
..la costum" gri. cu cravată, si 
cu priviri piezișe... care nu 
caută o sticlă de bere, așa 
cum am făcut eu de atitea ori 
împreună cu Valentin de. care, 
uite... în clipa asta, mi-e dor!... 
„Lasă-i mă. să moară proști!" 
— sună ultima replică din fil
mul lui Pintilie. Și îmi e și 
mai dor de Valentin...!.
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Credeți că noi aicea mîncăm oameni?
Valea Jiului este astăzi un lagăr de ciumați. Multora doar amintirea 

chipurilor negre ale minerilor le produce încă frisoane. Cei care își pro
iectaseră excursii prin țară după evenimentele din iunie, fie au ocolit 
zona, fie au renunțat la călătorie. Măcar pentru făptui că toți sîntem 
cetățeni români și situația este alarmantă.

Dincolo de zdrobitoarele greutăți economice și de convulsiile so
ciale care zdruncină din temelii țara, cea mai gravă — s-a spus și trebuie 
repetat — este hemoragia de ură. Dezbinarea. Dintre români și alte etnii, 
dintre studenți și mineri, dintre muncitori și intelectuali.

Din 1977 pînă în vara anului acesta, minerul a fost un simbol al 
rezistenței anticomuniste. Acum a ajuns un personaj de coșmar. Cine a 
avut interesul ca o asemenea forță să devină una de teroare, compro- 

mițind-o ? Și de ce ?
Nu vrem să se creadă că nu le atribuim minerilor partea lor de vină. 

Dar s-a creat o psihoză sub care au acționat, iar cei care au stîrnit iste
ria colectivă sint mai vinovați decît minerii înșiși. De aceea trebuie să ne 
apropiem de ei, să simtă că înțelegem cine poartă principala respon- 
sabiiitate, că totuși ne aparținem unii altora. Și în nici un caz nu trebuie 
să răminem dușmani. Iar dacă există încă primejdia, să privim atent în 
jur pentru a descoperi cine este acel al treilea care cîștigă ?

Pe lingă teamă, acestea au fost gîndurile care ne-au călăuzit în 
Valea Jiului. N-am fost bătuți. Dimpotrivă, ne-a surprins nevoia oameni
lor de a vorbi, de a răspunde la întrebări pe care au Început deja să și 
le pună.

LII0MLUL NEGRU
Țărmul forfotește de lume. Peste ni

sip spînzură o pînză grea de lumină 
cruda. Soare mușcător, toi 600 de me
tri sub nivelul mării a rămas doar căl
dura. uneori- cu adevărat insuportabila. 
Și aerul de nerespirat. Sîntem asudați, 
hainele ni s-au lipit de corp odată cu 
praful de cărbune. „închipuiți-vâ ca 
deasupra e litoralul însorit t oamenii 
înoată, fac plajă. Și noi sîntem la «00 
metri sub. cearșafurile lor albe“, spu
ne călăuza noastră cu ironie apvu'ă.

înaintăm chinuit prin noroi încă o 
porțiune de galerie. Ținem lămpile în
dreptate în jos. Trebuie să vedem bine 
pe unde căicăm. Din cînd în cînd ne 
oprim și abia atunci îndrăznim să le 
ridicăm pentru a privi pereții strînși 
în inele enorme de lemn sau de tier 
ruginit. Un gust de cocleală îți lasă și 
mirosul de metan. „Stați puțin. Stin
geți luniPentru o clipă gîndim 
că inginerul Beilor Voicescu se joacă. 
Întunericul se prăbușite peste noi. 
Ochii devin inutili - ca degetele unei 
mîini paralizate. Ni se taie respirația. 
Negrul profund ne gîtuie iriterzieîn- 
du-ae orice gest. înghesuiți parcă pe 
o insulă simțim ce înseamnă - să ți se 
întrerupă legăturile cu lumea. Brusc, 
sîntem nevoiți să ne recunoaștem fra
gilitatea :' în pîntecul hămesit al pă- 
mînlului viața atârnă de un fir de lu
mină pe care, în sfîrșit, inginerul o a

prinde. „Gîndiți-vă ce șanse are un 
miner într-o asemenea situație. Pier
dut de ăi lui, uitat de Dumnezeu, poate 
râmîne aici o zi, două... sau pentru 
totdeauna."

Se spune că I.M. Petrila e o adevă
rată universitate. Prin vechime — 131 
ani de atestare — și prin mineritul tra
dițional. Care poale constitui prilej de 
mîndrie, dar care, acum, la sfîrșit de 
secol XX, e mai degrabă unul de jale. 
Condițiile de^zăcâmînt nu permit me
canizarea decît a transportului. în țări 
civilizate se renunță la cărbune dacă 
pentru a-1 extrage s-ar investi atîta e- 
nergie, timp și risc de vieți omenești, 
„toi noi însă... nu se poate pung. bază 
nici măcar «măritele astea de benzi 
transportoare.- Azi n-au funcționat în 
schimbul I și cărbunele s-a adunat 
grămezi. Vine schimbul II și, în loc 
să-și facă treaba, trebuie să recupereze 
timpul pierdui. Dacă se întâmpla așa 
ceva în vremea lui Ceaușescu, de la 
securislul minei pînă la directorul ge
neral al combinatului, toți șefii ar fi 
fost după juma' de oră la locui ava
riei*.*, completează inginerul Oprișan.

îi ascultăm și încercăm să ținem rit
mul. Deja am pierdut noțiunea timpu
lui ; simțul orientării nu ne-ar sluji 
cîl uși de puțin dacă ne-am trezi aban
donați. Mergem prin galerii fără capăt 
care se intersectează cu altele într-ugi 
ghem de labirint. Din tac în loc apar 
obloane ca ale pivnițelor din cîrciu- 
mile de altădată. Poți să le ridici și ți 
se înfățișează scări de lemn spinte

cate de-a dreptul în cărbune. Sector de 
suitor se cheamă treptele acestea, u- 
neori șubrezite, și cele două tobogane 
aflate de-a dreapta și de-a stingă, pe 
care se aruncă materialele și huila.

Ne strecurăm prin chepengul strimt. 
Nu avem voie să privim în jos. Nici 
să ridicăm ochii. De sus se rostogolesc 
bucăți mai mici sau mai mari de pă- 
mint. Ori măcar praful acela negru 
care ne-a mînjit deja fețele. Scana 
pare verticală, dar nu poate avea de
cît o înclinație variind între 60’—80°, 
Oricum, nu trebuie să te surprindă 
dacă e înaltă — sau adîncă ? — cît In- 
ierconlinentalut. Cobori. Te dor mti- 
nile. Picioarele încep să tremure de 
încordare. Nici nu e indicat să lași 
prea mult în seama lor : punctul de 
sprijin sînt de fapt palmele prinse ho- 
tărit de treapta de sus. O talpa pipăie 
locul pe care se așază. Apoi cealaltă 
i se alătură mecanic. O mină. Cealaltă 
mînă. Lampa se balansează încurcîn- 
du-ți mișcările. Chiar fără să-ți rotești 
privirea, simți cum pereții te înghion
tesc în spațiul acesta suspendat.

Ajungem la una dintre adrese : A- 
bataj 634, Strat 3, Bl. 2. Șef de schimb 
— Constantin Găman, Are 20 de ani 
în mină. Toți frații muncesc în subte
rană. „Majoritatea țării nu știe ce în
chipuiri își face că minerii sânt răi. 
Stan, frate-meu, a fost la București și 
mi-a spus că munți care erau îmbrăca ți 
ca noi s-au amestecat. A văzut bătaie, 
da’ el n-a dat un deget. îmi pare rău 
că acolo- se poartă ranchiună. Eu 

n-aș vedea un miner ea sâ lovească pe 
o femeie, pe un copil, pe un băt-rîn. 
Cum sint ea, așa-s și ortacii mei. Eu 
nu m-am dus atunci. Am rămas să-mi 
fac munca... Uite, acum tragem niște 
fiare de jos. Cît are un stâlp ? Păi, 
mima’ vreo 120 kg și duc cam 75 în-ț 
tr-un șut cu încă un ortac. Zice lumea 
că ne-a dat drepturi. Da’ în ’68 -aveam 
drepturile astea, nu avem acum prea 
multe. Să mă iertați că nu prea știu 
eu să vorbesc se întrerupe stînjen-it. 
Inginerul Voicescu îl cuprinde afec
tuos de umeri. Nea Găman e unui din
tre minerii reprezentativi. în septem
brie *89 s-a prăbușit o galerie la Vul
can și-au murit 33 de oameni. în ca
zuri de-astea sint solicitați cei mai 
buni pentru intervenții. Trebuie să 
aibă experiență. Și foarte mult curaj. 
Mina nu i-artă : ai greșit, plătești^Nea 
Găman • se însuflețește brusc. Acum o 
bucată de timp j-a prins ’coperișul 
pe un oj'tac. I-a rămas doar capu* afa
ră ; mai avea 3 săptămîni pînă la pen
sie. A lăsat 2 copii mici și femeie bol
navă.

Ca o adevărată gazdă, nea Găman 
ne însoțește spre alt orizont. Suitoarea 
e știrbă, deci mai dificilă. Nici nu a- 
pwei să ți se facă teamă că îți simți 
glezna prinsă de palma sa care ți-o a- 
șază pas cu pas pe trepte. Cînd sces- 
tea lipsesc, nu trebuie să te sfiești să 
le întocuiești eu genunchiul omului da 
salvare. Pentru ei, care a scos și marți

(Continuare în pag. S)
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Ecouri din

(Urmare din pag. 7)

de sub dărâmături, asta e o nimica 
toată. Noroc bun ! ne spune surîzînd 
la despărțire. Cu toată ezitarea bucu- 
reșteanului care face alergie la acest 
salut, de-abia acum înțelegem că în 
mină nu se potrivesc alte vorbe.

în drum întîlnim galerii chircite sub 
presiunea teribilă a pământului care 
înghite locurile exploatate. Arcurile de 
susținere sînt strâmbe, șifonate, deși 
fiecare cântărește 50 kg. Pentru 500 m 
de purtat pe umăr atîta amar de fier, 
omul primește 1,50 lei. Nici mai mult 
nici mai puțin.

Ne cățărăm într-un fel de scorbură 
plină ochi de cărbune. Peste cîteva 
minute aici se va pușca și va începe 
lucrul la o nouă galerie ; fiecare me
tru trebuie încorsetat în aceste verigi 
de metal și în bîrne de lemn.

înaintăm. Nu mai contează dacă urci 
sau cobori. Cizmele de cauciuc au în
ceput deja să tragă g'reu și să facă 
răni. Brigada 4 e cocoțată pe schele. 
Oamenii sînt goi pînă la brîu și tran
spirația îi face foșfbreșcenți. Un piCa- 
mer are 20 de kg. Cînd ieși din șut îți 
deșerți cizmele, pline și ele de sudoare.

Linia mecanizată e încă moartă. Nu 
știm ce s-a întâmplat de fapt. Sînt 
locuiri cu foarte multă umezeală care-ți 
îndeasă și mai temeinic în plămîni 
praful negru. Apa infiltrată prin pe
reți, în loe să fie evacuată spre bazi
nele de captare, adeseori clipocește în 
șanțurile de lingă perete. Noroaiele a- 
mestecate cu stinghii, sîrme și drugi de 
fier îți pot rupe picioarele măcar de 
oboseală.

La ieșirea din abataj ne ătîfpăm vie

țile de alt fia.-. Acela al coliviei, cum i 
se spune ascensorului. Care își merită 
intr-adevăr numele. Hurducăind, no 
duce spre suprafață. Vedem pereți de 
pămînt, cîte o lumină palidă.

Inginerul Voicescu se destăinuie. în 
Sectorul 5 are 84 de oameni care au 
reușit să agonisească de la începutul 
anului între 2 și 52 de absențe nemo
tivate. Matcabojă, de exemplu, are 25. 
E adevărat, și 20 de ani vechime ; 
acum nu mai vrea decât să se vadă 

' odată scos la pensie. Mulți de vîrsta 
lui sînt bolnavi și așteaptă pensia ca 
pe o eliberare din pușcărie. Dar uite că 
unii sînt indisciplinați : ies mai repede 
din șut, neglijează utilajele. Vin și beți 
la serviciu. Da, producția a scăzut în
grijorător. Sînt sâmbetele și duminici
le în care mina nu produce psînt săr
bătorile legale ; ziua redusă la 6 ore. 
Pofta. de lucru a scăzut și ea. Dreptu
rile n-au fost stimulative pentru toți. 
Acum există deja stări conflictuale, 
unii .se simt nedreptățiți la salariu.

Colivia a ajuns, în sfârșit. Sîntem. de 
nerebunoecat. Negri la față și ușor a- 
mețiți de lumina mohorâtă care intră 
prin geamuri. în orășel a început să 
plouă. Noroiul din mină se regăsește 
pe aleile neasfaltate care duc. spre șo
sea. Case jupuite parcă de vii, blocuri 
murdare sînt aruncate în buza munți
lor galbeni, imperiali. Cimitirul Petri- 
lei e răsturnat ca un vagonet uriaș de 
cruci amestecate cu pămînt.

Ne amintim observația amară a ini
mosului ipginer. „în ziua de salariu 
stau și privesc figurile celor care sem
nează statele. Aștept, reacțiile lor, bu
curie, tristețe, ceva... Sînt 3 000 sau 
7 000 parcă le-ar fi totuna. Unii sem
nează și nici nu. stau să-și numere te
nii. Dureros e eă majoritatea sînt ți
neri. Să-și cumpere o haină deosebită,' 
n-au de unde. Sau dacă reușesc, stau 
cu teamă că le-o fură. în cămin. Pur 
și simplu n-au ce face cu banii. N-au

nici o motivație să muncească. Asta a- 
brutizează individul și mi se pare foar
te trist."

Chiar în trecere prin aceste locuri 
ne simțim apăsați de neliniștea unui 
prizonier pe viață. Mina pare să se re
verse pe străzile sumbre, ale orășelului. 
Depășindu-și albia subteranelor, desfi
gurează viața și sufletele celor care îi 
sînt robi.

INTIMIDAȚI
DE TRUFIA MORȚII

Sosiți de puțin timp în Petroșani, au
zim din hotelul cu același nume sunete 
stinse de alămuri. Dinspre poștă înain
tează somnambulic farurile aprinse ale 
mașinilor. Cortegiul funerar e ascuns 
de frunzișul copacilor de pe marginea 
drumului ; doar muzica, din ce în ce 
mai puternică, se apropie lent.

în cimitir ajungem cînd înmormîn- 
tarea e pe sfârșite. Ultimele lopeți de 
pămînt bătătorit cu insistență zadar
nică și totul se încheie. Ne gîndim că 
printre cei care mai suferă încă s-ar 
putea să fie și mineri. Chiar mineri 
care au venit în iunie la București. Fi
rește. nu e posibil să dialogăm.

Dosit la capătul unor străduțe care 
nu ies cu nimic din anonimatul orașu
lui. cimitirul e urcat într-un deal. Un 
deal ca o coamă de val gata să spargă 
țărmul sub nivelul căruia trăiesc și 
mor cei mai multi din Vale.

îngropăciunea al cărei final l-am. ur

mărit a fost cu dric. Cu fanfară. Cu 
gropari. Și ne-a amintit de acelea din 
filmele â căror acțiune se petrece în 
secolul tfe,cut, ne-a amintit de solem
nitatea lor.. O solemnitate regăsită la 
Petroșani. în iunie, morții de la Bucu
rești au fost neidentificati sau chiar 
neidentificabili. Fără solemnitate.

Citim pe cruci anii nașterii și ai 
mortii. Bărbații nu depășesc în medie 
50—55 de ani decît într-un număr ne
semnificativ. Cimitirul pare neîncăpă
tor. Tot mai multe morminte sînt în
desate unul într-altul. Se împing eu 
coatele pentru a-și face Ioc.

Spre ieșire întîlnim un om care duce 
o căldare cu apă. Intrăm în vorbă. El 
își păstrează o anumită grijă față de 
ceea ce spune. Un aer prudent. „Socrtf- 
meu. care a muncit toată viata la mină, 
a murit după 64 de ani. Da’ ăsta-i caz 
rar. Eu, mulțumesc lui Dumnezeu, încă 
nu mă simt rău și sper s-apuc pensia. 
Anii aproape îi am. Chiar alaltăieri 
am făcut 20 de ani de subterană, iar 
poimâine împlinesc 38. Acum legea 
zice că trebuie 20 de ani de mină și 
45 ea vîrstă. Da’ oamenii se gam tem. 
S-aud zvonuri că legea asta n-o să 
mai fie. că n-a durat decît pe 6 luni, 
apoi revine. Care-a apucat-o... Ca și cu 
programul. Lumea zice că avem drep
turi în plus. Nu-i așa. De cînd sînt eu 
la mină, am prins de 3 ori schimba
rea de la 8 la 6 ore. Se schimbă de 
pe o zi pe alta.

Treaba s-ă-ngfeunat, că mina s-a 
adîncit foarte mult. Foarte gretr merge 
acum... n-ai piese. Oamenii, că-s mul
țumiți, că nu-s, s-au învățat așa. în 
patru schimburi, da’ lumea-i descura
jată... că ce-o fi.., (ridică din umeri)... 
nimeni nu știe.

Cam pleacă tinerii. Nu mai sînt ti
nerii dinainte. Puțini vin să stea. Și 
multi n-au condiții, e greu cu casele, 
foarte greu. Și lumea-i speriată. Ați 

văzut la televizor pe cetățeanul ăla cu 
4 copii, din București ? îi dădea 50% 
din salar... Sînt zvonuri că vine șoma
jul. că vin vremuri grele. Cine știe ? 
Și chiar așa. șomaj, înțeleg. Dar în pri
mul rînd somează ăla cu abateri, cu 
nemotivate. Și eu si dumneata, dacă 
sîntem serioși și înțelegem că altfel nu 
se poate, că-i greu, șomăm cu rîndul. 
Nu așa-i corect ? Eu așa cred.

Vedeți dumneavoastră, după ce-a fost 
în iunie, umblă tot felul de vorbe, că 
te duci la Timișoara cu mașina și te 
devastează. Aici pe Vale, salamul venea 
de la Timișoara si se-aude că nu mai 
vine. Ce să vă zic ? Eu n-am fost la 
București, cineva trebuie să rămînă în

mină. M-am gândit că dac-o fi ceva, 
vreo avarie. Doamne ferește, cineva 
trebuie să fie. Dar s-au făcut liste. Au 
venit de-acasă și s-au îmbrăcat unii, 
că mulți care-au plecat nu erau în 
schimb. Acuma bu știu să vă spun, lu
mea vorbește, că n-ar fi fost toți mi
neri, c-ar fi fost îmbrăcati în mineri... 
De la gară au plecat trei garnituri. 
Mulți au fost tineri. Și eu pe unii nu-i 
înțeleg. S-au recuperat schimburile, s-a 
lucrat sâmbăta. Nu știu ce să vă spun, 
dacă n-am fost acolo.

Știți, lumea vorbește și e descura
jată. Eu am un băiat, vin aicea lingă 
cimitir , și stau cu el, fac lecțiile, mai 
citesc cîte ceva. Cresc un porc, o pa
săre. Mă gândesc să fac ceva să-mi fo
losească și să mă odihnesc, ce să caut 
eu pe stradă, să merg la circiumă, să 
mă îmbăt. să mă iau la bătaie ?“

CULTURA, SĂRACA!...
Librăria din centrul orașului. Zeci de 

exemplare din același titlu se plicti
sesc în rafturi, neluate în seamă de ni
meni. Vânzătoarele, ne lămuresc : „Cam 
așa arătă. Primim cărți de două ori pe 
lună. Luna asta n-am primit. Dar în 
general beletristica se cumpără foarte 
repede. Da. am primit și în Editura Hti- 
manitas, „Fenomenul Pitești", s-a epui
zat într-o oră. Și am avut destul de 
multe, vreo 400“.

DISPERĂRII
Citim în ziarul local „Zori noi" din 

13 iulie a.c. articolul „De la prieteni 
din Elveția". Domnul Mazeș Lorinez, 
preot reformat din Petroșani, plecat din 
țară în urmă eu doi ani, s-a întors îm
preună cu doctorul Markus Banquin, 

aducând importante ajutoare pentri 
spitalul orașului. Oaspetele străin t 
fost impresionat nu de aparatura des
tul de bună, nici de priceperea medi
cilor. care încearcă să suplinească lip
surile de tot felul, ci mai cu seamă df 
faptul că fie pacient, fie doctor,, nu te 
poți spăla pe mîini în spital.

Nici la hotel. Răsucești robinetul., 
nu merge. Aflăm de la cameristă că 
programul este 6—10, 16—22. Și că ,r 
discutat chiar ideea închiderii hotele 
lui. E un posibil focar de îmbolnăviri, 

Ce-i cu apa ?
La ora actuală sînt două rezervoare 

de stocare: unul ia Taia-Jieț și celă
lalt la Valea de pești. Taia-Jieț aprovi 
zionează Petrila, Lonea și jumătate 
din Petroșani, iar Valea de pești Uri- 
câni, Lupeni, Vulcan, Aninoasa și cea
laltă jumătate din Petroșani. Intre 
orele 10—16 și 22—6 rezervoarele se 
umplu pentru a face față orarului sta
bilit. în realitate, nu mai este apă spre 
sfîrșitul intervalului. E vorba despre 
cea rece, pentru că cea caldă este doar 
de două ori pe săptămînă. Teoretic, 
pentru că practic vara, o lună și jumă
tate, apa caldă este oprită pentru revi
zie la centrală.

Oricum, fie caldă, fie rece, de ajuns 
tot nu ajunge în blocurile înalte mai 
sus de etajul 3. Pentru că nu sînt hi- 
drofoare, iar unde sînt nu fac față. Iar
na situația e și măi problematică : în
gheață multe izvoare captatoare. Doar 
unele au un sistem propriu de apă atît 
caldă, cît și rece.

De ani de zile se tot discută proble
ma apei, s-au făcut proiecte, au în
ceput unele lucrări pentru rezervoare 
la Petrila, Vulcani și Lupeni. Lipsa 
apei este unul din principalele motive 
de îmbolnăvire, nemaivorbind de mize
ria generală. Se tot discută, se tot co 
struiește, dar nu se mai isprăveai. 
Oamenii s-au obișnuit, ar fi surprinși 
să se schimbe ceva. Dacă în această si
tuație s-ar afla o comună, un orășel, ar 
mai fi cum ar mai fi. Dar e toată Va
lea Jiului, afectată. Și sîntem în a opta 
lună după Decembrie.

E trist că uneori minerii n-au după 
ce bea apă. Și mai trist e că nici apă 
nu au.

PRO SAU CONTRA?!
Controversele legate de privatizare 

s-au mai temperat. Aceasta e și nu e

va fi și nu va fi. Tot așa, în Lupeni — 
aproximativ 50 000 de locuitori — s-au 
deschis doar trei cîreiumi particulare. 
Una dintre ele, la strada mare, are o 
firmă de hîrtie deasupra ușii : Cramă.

Deși e ora 22,30 localul nu s-a închis. 
Coborîm treptele. Mese „la varice" și 
cîțiya mușterii. Interior plăcut. De sub 
boltă,, o perdea cu un bilet de avertiș- 
ment : „Intrarea oprită. în curs de a- 
menajare". Totuși intrăm. Să fi fost 
vreo zece persoane. Predomină bărbații 
înșirați pe scaune ca la priveghi. Miros 
de palincă, fum des. Un bărbatede 30 și 
ceva* de ani, fizionomie liniștitoare, 
ochi limpezi. Am crezut că e patronul, 
ne-am declinat identitatea, cei de față 
au devenit curioși. Dar nu era patro
nul. în separeul cu pricina, de jur îm
prejur, materiale de construcție. Sîn
tem conduși printre găleți, seînduri, 
saci cu ciment într-un birou minuscul, 
la unul dintre proprietari. Ca în orice 
local privat, sîntem așezați pe scaune, 
un ness veritabil, o palincă excelentă.

Aflăm. în februarie, soții Irina și 
Alexandru Varga au pornit demersuri
le legale. Apoi au închiriat subsolul 
clădirii în care sîntem. Arăta jalnic. 
Au muncit, fără nici un.sprijin din 

s
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a statului, au amenajat încăperea 
intrare. Demersurile n-au durat 

mult de cîteva luni"; pe 13 iunie 
;schis; Datorită clienților, aglome- 
permanente, soții Varga au hotă-

i extindă spațiul. Acum sînt în 
rucție, au 20 de angajați, dar e
Statul nu-i ajută cu absolut ni- 

Marfa — ca de obicei — punctul 
ilgic. De la Direcția comercială 
•'’troșani, pe acte-n regulă, pe ce- 

.. regulă, oamenii statului au 
: „Nu se pot satisface necesitățile 
ipsă de marfă". Ca să existe to- 
pentru că au renunțat la locurile 
e muncă, soții Varga merg după 
ise la Arad, la Crasna, la Zalău, 
uj. Și aduc vin natural, palincă, 
, ness. Cumpărate tot de la parti- 

1 sau de la bișnițari. Cu martori, 
tocmesc procese verbale. Deocam- 

așa îi controlează fiscul. La 
jre nici nu se gîndesc pentru că 
c cu desăvârșire uleiul, zahărul,

continuă să spere. Că se va des- 
o întreprindere de aprovizionare 

u particulari, că nu vor da fali- 
înainte de a vedea măcar amena- 

terminate. Doamna Varga se
Au primit amenințări că pe 

gust va exploda o bombă în loca- 
>r. Cu trei zile înainte de vizita 
ră i-a fost aprins preșul de la ușă 
revistă „Flacăra" din care n-a ră- 
iecît titlul, dar tot a ieșit fum. Au 
at un paznic de noapte. De la 
a venit o delegație să. le contro- 
autorizațiile. îi e frică doamnei 

a, dar ce-o da Dumnezeu.
insulă de privatizare în mijlocul 
ce nu-și vind țara. Pentru că 

iția cea mai gravă ia adresa tine- 
patroni e că sînt capitaliști, impe-

t E drept că toate celelalte res- 
’ neimperialiste sînt de o câli- 

indoielnică, dar decît să fie zece 
sulâri unul lîngă altul care să
ireze, mai bine nici un vînzățor de

ieva, vreun răuvoitor pesemne.
3a că avem democrația pe care o 
;ăm. în orice caz, în loc de bombe, 
iii de control cetățenesc și-in- 
i în fața ușii, soții Varga ar trebui 
; sprijiniți, ca orice locuitor al Lu- 
or, dacă i se năzare să bea un pa- 
două de palincă la 11 noaptea să 
ăsească ușa închisă.

(F)ALIMENTARA
15. Fiindcă stătea să cadă, una din- 
limentarele Lupeniului a fost mu- 
pentru două luni într-o baracă. Da- 
1 unui reportaj realizat de Tele- 
ne la începutul lui ianuarie 1990, 
. țara a fost informată despre pre- 
irea provizoratului. Așa cum ne po-
< vânzătoarele, în. ziua imediat 

are difuzării emisiunii la TV, a 
, o comisie a Sanepidului, care a 
tatat ceea ce era evident : o baracă 
îțiva metri pătrați, fără apă, fără 
lății frigorifice, cu șobolani, fără 
fără... marfă. Și atunci, și acum, 

acest din urmă „fără" nu privește 
pidulr Deja situația pare gravă, 
r este gravă! Să ne gîndim puțin 
racă așezată la douăzeci de metr! 
unoaie write și urît mirositoare, 
e străzile ce duc la baracă (toate 
iile duc la Roma ?), fiind după 
ie, sînt pline de noroi. Senzația e 
iuțin stranie ; ori e vorba de un sat ‘ 
șist cu centrul său civic și atunci, 
mite sate nu e asfaltat (nici măcar 
?ntru), ori e vorba de un decor de 
socialist în care oamenii tocmai 

i pentru o societate multilateral 
oltată- și înaintare. Tocmai luptă, 
pe drum și poate nici nu știu unde 
>ma. Ei știu că în cartierul cu pri- 
(despre care n-am aflat să aibă un 

e). blocurile sînt ca după un război 
cît vîrsta multora dintre ei, știu 

limentara e goală, că au din nou 
(și ei!), că lapte, carne, brînză, 

usele care ar trebui ținute „la ră- 
e“, nu se pot vinde, pentru că ali- 
tara nu are frigidere, că restul măr- 
or nu pot fi aduse în cantități prea 
i, căci le rod șobolanii dacă rămân 
e-o zi pe alta, știu că există lucrări 
pute la un nou complex, dar aban- 
ite la final pentru că cei ce le-au 
truit n-au ferestre, ușk țevi, știu că 

a și copiii lor să mănînce bom- 
le, dar depozitul nu onorează astr 
le comenzi pentru „baracă", știu că 
■un cuvînt sînt duși cu vorba, pă- ’ 
1, că s-au săturat de promisiuni 
și de foame și mizerie.
mcret, declarațiile vînzătoarelor: 
Iu avem decît creveți, sare și două 
d de conserve. N-avem ulei, da’ și 
am avea, nu cred c-ar cumpăra mi

nerii creveții de anul trecut. Laptele 
este adus zilnic, dar mai spre diminea
ță, că noaptea se fură. Avem reclama- 
ții, nu prea ține la fiert. .Mezeluri pri
mim o dată, uneori de două ori pe săp- 
tămînâ, insă din lipsă de spațiu, de fri
gidere, nu putem vinde cantități care 
să ajungă ; marfa se. strică. Brînză to
pită, cașcaval, nici nu mai știm cum 
arată. Pui n-am primit de-o lună și cînd 
am primit a fost omor. Săptămîna tre
cută am primit mălai, 40 de saci și cre
deam că se dărîmă baraca. N-am mai 
primit de nu știu cînd... Totuși, sîntem 
singura alimentară în zonă, pentru 5 000 
de oameni !“.

Acte, dovada, dovada !
Nota de comandă nr. 4380 din 6.08.1990.

Cafea. — 150 kg ; cafea amestec — 80 
kg ; bomboane — 200 kg ; drageuri — 
— 100 saci ; pufarin — 20 saci ; halva 
200 pachete ; praf de copt — 30 pache
te ; zahăr — 30 saci.

„N-am primit decît cafea și 5 lăzi cu 
stiksuri".

Comandă din 30.07.1990.
Bomboane — 200 kg ; drageuri — 200 

kg ; praf de copt — 100 pachete ; zahăr 
— 100 saci ; pufarin — 20 saci ; halva 
— 400 pachete ; napolitane — 20 cutii.

„Din această comandă n-am primit 
nimic".

Sînt, în total, 9 fete. Media de vîrstă, 
28 de ani. Le întrebăm : „Nu vă e fri
că?". „Ne e frică. ■ Săptămâna trecută, 
cînd cu mălaiul, au forțat ușa, erau 
gata să ne bată, credeau că ascundem 
marfa. N-au găsit nimic. Ne e frică, si
gur că ne e frică", .^indicatul ce spu
ne „E ca și cînd n-ar fi. Nu s-a mai- 
ținut o ședință... Știți cum e...“.

Știm cum e. E plin de muște, intr-un 
colț numărăm'.șase cîntare probabil ru
ginite pe dinăuntru de cînd n-au mai 
fost folosite și ne gîndim că poate-am 
vrea să mergem la toaletă și la fel ca 
tinerele vînzătoare, fie vară, fie iarnă, 
trebuie să ne căutăm uri loc între am
balaje. Da<că-i necaz mare, pe unde scoți 
cămașa, nu-i nici hîrtie. igienică !

Cite forme de teroare sînt pe lumea 
asta ?!

PRIVIND ÎNAPOI
CU MINIE

Facem câțiva "pași căutînd un bloc care 
să aducă a cămin de nefamiliști. E greu 
să ne hotărîm, pentru că toate au acel 
aer inconfundabil de clădiri părăsite de 
soartă, toate se înscriu perfect în pei
sajul devastat al cartierului.

Trezim interesul unei perechi de ti
neri. Băiatul, .cu figură de tătar candid, 
nu are mai mult de 23 de ani. Ce cău
tăm ? Un bloc de mineri. Vrem să ve
dem cum trăiesc. „Păi, și eu sînt miner. 
Haideți la mine, că vă lămuriți. E foar
te aproape". Se află la parter. O gar
sonieră pentru 2 oameni și copilul lor 
născut acum o lună. Nu-^i poți stăpâni 
o tresărire cînd intri : parcă ar fi un 
loc de pedeapsă, nu o casă. Nu există 
chiuvetă nici la bucătărie, nici în baie. 
In schimb, igrasie cît îți poftește inima. 
Tablou electric — nici pomeneală ; din 
firele răsărite prin perete și-au impro
vizat o sursă de lumină. Una singură. 
Parchetul negru, jerpelit ea un palton 

. din secolul trecut. Zidurile murdare fac 
încăperea și mai strimtă. Mobila despe
recheată desăvîrșește imaginea de azil 
al săracilor.
. P. L. are părinții în Galați. A lucrat 
lă Motru pînă acum 8 luni, cînd s-a mu
tat la mina Bărbăteni. Soția n-a găsit 
de muncă. Sînt mulțumiți și eu pacos
tea asta de casă, pe care tot de 8 luni 
o așteaptă.

„Veniți de la București ? Minerii au

făcut ce nu trebuia acolo. Acum să mai 
fie ceva, nu se mai duce nimeni. Umbli 
de dimineața pînă seara să găsești sa
lam sau oase barem... Să știți, eu îi dau 
perfectă dreptate lui Marian Muntea- 

- nu... Atîta bătaie cită a primit... Prea 
rezistent omu’ ăsta. Eram la 10 metri 

’atunci...". Se oprește zăpăcit. „Eu nu 
m-am dus la București să bat, să omor 
pe nimeni... curiozitatea... Nici nu vă 
dați seama cum urlau interi oanele în 
mină. Ziceau că devastează și noi să a- 
părăm țara. Era dezastru și pe stradă 
se auzeau claxoanele. Urlau sirenele.» 
Șefii de sindicat spuneau care nu mer
ge avem absență nemotivată și ni se 
desface contractul de muncă. Erau pe 
mine și colegii. Colegi... da’ diferență de 
minte, ce sa zic. în niină e prea mult 
metan și devii nervos. Zic unii acuma 
că dacă ne ducem la București ne o- 
moară pe-acdo cu bătaia. Cică noi sîn- 
tem securitatea lui Ilifescu. N-o mal 
are. că prea mult ne-a mințit". Se o- 
prește iar să-și tragă sufletul. „Mulți 
și-au schimbat părerea... Știți că noi la 
Polivalentă am fost mineri. Pe 15 ne-a 
zis șeful sindicatului că mergem dimi
neață la o unitate militară să ne spă
lăm și noi, să ne bărbierim. Că ne îm
brăcăm în militari și la o adică ne dă 
și arme. Ce voia Iliescu, să ne omorîm 
între noi ca proștii ? Că rămînem pînă 
jură el ca președinte și cînd ne întoar
cem o să muncim sîmbăta ca să nu piei*- 
dem zilele. De-acasă minerii voiau să 
înconjoare Buoureștiul, să nu scape ni
mic... Ce-am văzut acolo... Am zis și eu 
cînd făceau prăpăd la Arhitectură că 
sînt tot banii noștri care-i stricăm, da’ 
rîdeau de mine. Și la Circa de poliție ne 
îndemnau milițienii : care vrea să bată, 
care vrea să așa... cu fetele și femeile... 
N-anl putut să sufăr treaba asta.»

Pe mine m-au ajutat două fete, una mi
cuță cu ochelari, Getă ; mi-au adus niș
te haine și am plecat la sor-mea la Chi- 
tila. Da’ mă întîlneam mai încolo pe 17, 
18, 1.9 cu ortaci de-ai mei pe stradă. 
Umblau 2 militari adevărati și 2 îmbră- 
cați numai. Cînd i-au dus la unitate, pe 
18 dimineața, pe la 10, în față mergea 
o mașină de poliție. A fast unul de-ai 
noștri care s-a întors acasă cu un case- 
tofon mare. Și alții cu pantaloni kaki, 
centură, bonetă și bocanci 'cu pinteni. 
Era într-o joi sau vineri cînd"ne-am în
tors. După ce-a jurat Iliescu. Ne-am 
plătit trenul. Eu și acum am 3 nemoțl- 
vate ditn zilele alea, că am plecat și 
n-am stat cu ei. Hai să mergem la că
min,, să vorbiți și cu colegii mei."

Urcăm la etajul 1-, într-o cameră cu 
4 paturi. Proaspăt zugrăvită. Nu de alta, 
dar a fost de curând dată în folosință 
acestor băieți la fel de tineri ca P. L. 
In urmă cu 2. săptămâni locuiau în con
diții de nedescris, așa că nu-i prea 
mare supărarea, dacă în clădirea reno
vată, care-i găzduiește, cînd dai drumul 
la robinet curge și în dormitorul de de
desubt, iar pentru WC trebuie să cari 
apă cu găleata.

Și ei au venit de prin alte zone ale 
țării. Și ei sînt nemulțumiți. „Înainte 
eu vreo două-trei săptămâni de pleca
rea noastră la București și o vreme 
după, a fost de toate. Acu’ e teroare, și 
după pîine — neagră, că de-aia găsești 
— trebuie să alergi de la un capăt la 
altul al orașului. încălțăminte ? Pentru 
bărbați numai de la 45 în sus... femeile, 
săracele, umblă cu papuci de casă pe 
stradă. Ori noi am înțeles greșit ce-a 
fost, ori am fost înțeleși greșit, ori am 
fost trași pe sfoară". „Asta-i sută la 
sută", îl asigură un coleg pe cel care 
nd vorbește. „Avem salarii! Ne-au dat 

_să ne sature... 5 938 — uitați aici hîrtia 
— am .luat salariu pe iulie. Dacă facem 
planul...". „Și cu mîncarea... a băgat 
să-1 votăm, dup-aia salut!". „Minerii au 
fost la București și de-acuma au în spa
te cît nu pot duce". „Pentru ce am foșt 
noi la București, mă?“, intervine P. L. 
„Sînt cîteva vagoane cu marmură să ne 
facă și statul", răspunde îmbufnat un 
coleg brunet; tocmai trezit din somn. 
„Da’ minerii pe care i-a oprit și i-a îm
brăcat în soldați... cu ei ce-a avut ?“, 
insistă P. L. „Ia zi, la ce unitate mili
tară am foșt noi ?“. „Nu mai știu". 
„Tare-aș vrea să le găsesc pe fetele 
alea...". „Care, alea care te-au spălat pe 
tine și te-a făcut frumos?", îl iau în 
r.îs băieții. „Da’ cine erau ăia cu bîte 
și fără lampă ? Dacă-i întrebam unde 
lucrează ziceau că la metrou. Adică tot 
un fel de mineri". „O fată avea un a- 
paraț de fotografiat în poșetă. Vine la 
noi unul și zice că o cunoaște din Piață. 
I-am spus s-o ducem la Poliție, da’ s-au 
repezit unii în salopete noi și au în
ceput să omoare.la ea". „Să vină aciim 
și să zică să merg la București că e zor ? 
Nici vorbă... să facă ce-o vrea acolo...". 
„Au luat bătaie și femei nevinovate, 
mergeau pe stradă...".

La început erau patru în cameră. Pe 
parcurs au mai venit unu-doi, au mai 
plecat. Discuția curge de la sine. Nu 
trebuie să ounem întrebări pentru că și 
le adresează unul altuia, dînd impresia 
că vor să povestească pentru a se lămuri 
în primul rînd pe ei înșiși.

„Unde sînt ăia care au tras în Decem
brie?". „Ăla care a tras fii sigur că e 
tot în funcție". „Păi cum a fost și la 
noi cu reducerea TESEI. Mutați o zi pe 
săptămână să muncească în depozit... 
stau acolo și fumează... “. „Și la mină 
sînt 80 de dușuri, da’ merg doar 30. Ieși 
afară din șut șî scuipi o găleată de căr
bune și-ți mai rămâne și pentru acasă 
o găleată". •

Cînd îi întrebăm totuși cum se nu
mesc, doar doi ne spun fără, teamă. Cei - 
lalți preferă să-și păstreze anonimatul. 
Și ne întreabă : ..Credeți că noi aicea 
mîncăm oameni ?“.
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Timpul mărturisirii

Lovitura de stat de la 23 august 1944
văzută de protagoniști

MIHAI I DE HOHENZOLLERN
număr: .

_________ I regele României

După știința noastră, fostul rege al României( Mihai I, a 
evitat să facă ample declarații publice. în presă mai ales, 
referitoare la „momentul" 23 august 1944 — pînâ după fi
nalul tragic al mareșalului Ion Antonescu. Fiind aceasta 
o indubitabilă probă de caracter, de decență.

Luni, 25 septembrie 1944, regele — dînd curs cererilor 
stăruitoare —• a primit în audiență’ colectivă pe corespon
denții presei străine trimiși la București imediat după 23 
august. Primirea a avut loc în grădina Palatului regal și 
a fost■ „cinematografiată". Erau de fată Richard Hillard — 
din partea Ministerului Afacerilor Străine, Ioan V. Costin 
— consilier de presă și, bineînțeles, mareșalul și maestrul 
Curții, adjutantul de serviciu. Parte din întrebările si răs
punsurile rostite cu acel prilej le vom reproduce în cele de 
mai jos.

Curînd după împușcarea mareșalului Antonescu, tînărul 
suveran — deși a refuzat întîlnirea cu un gazetar elvețian 
— a acceptat să-i fie transmise acestuia, prin emisari de la 
Palat, un text autograf cu răspunsuri referitoare la lovi
tura de stat de la 23 august 1944. Preluat după revista elve
țiană „L’Illustree", materialul respectiv a apărut în presa 
românească, la 12 iunie 1946. de unde îl redăm. Ia rîndul 
nostru. în paginile revistei „Flacăra".

Ex-regele Mihai I a povestit mai apoi, pe. îndelete, bio
grafului său, Arthur Gould Lee, ețfisodul istoric al cărui prin
cipal artizan a fost, iar autorul englez l-a narat ca atare în 
lucrarea Crown against sickle (Coroana contra sccerii), 
tipărită la londra în anul 1949.

Tîrziu, peste decenii, au fost date publicității variante ale 
aprigelor discuții purtate la Palatul regal, intre monarh și ma
reșal. la ultima lor întrevedere. Din păcate — fie că au 
venit pe căi de inspirație pur comunistă, ori din surse ger
mane — aceste „variante de dialog" se depărtează nu doar 
formal de întâile relatări (de pînâ în 1949) ale fostului su
veran al României.

Dintre cele patru declaratii directe ale lui Mihai de Ho
henzollern, referitoare la lovitura de stat din august '44 : 
întâlnirea cu corespondentii presei străine, relatarea din re
vista elvețiană. capitolul din lucrarea Coroana contra sece- 
rii, răspunsul lapidar dintr-un recent interviu („mareșalul 
Antonescu a fost un bun român, un patriot") — am ales 
pe primele două, ca fiind cele mai „vechi" dar și mai puțin 
cunoscute. . .

în semn de prefață vom transcrie Proclamația regelui Mi
hai I către țară, difuzată la radio în seara lui 23 august, 
ora 22, și preluată urgent de agențiile de presă străine, cum 
și de întreaga presă românească, .

Asupra textului Proclamației se știe că Lucrețiu Pătrăș- 
canu a făcut de cîteva ori declaratii explicite (publicare in

presa timpului), potrivit cărora el a redactat-o. după care, 
discutînd textul cu ..doi membri ai conspirației, reprezen
tanti ai regelui", aceștia au aprobat-o în întregime. Mărtu
risirea respectivă Lucrețiu Pătrășcanu a încredințat-o zia
rului „România Liberă" din 23 august 1945 și nu știm ca 
pînă astăzi să fi obiectat cineva asupra declaratei pater
nități.

în legătură cu protagoniștii loviturii de stat din august 
*44 — exceptîndu-1 pe tînărul rege, lipsit de versatilitate și 
dezinteresat din poziția neutrală în care se afla plasat — 
ar fi de relevat oarecarea similitudine august 1944 — fe
bruarie 1866.

în urmă cu aproape 125 de ani, niște oameni politici pro- 
eminenți, ,<precum I.C. Brătianu. C.A. Rosetti. Ion Ghica, 
D.A. Sturdza s.a„ cunoșteau efectiv că domnitorul Alexan
dru Ioan Cuza se pregătea pentru- transmiterea seeptrului 
în mîinile unui prinț străin. Rolul său se încheiase si era 
preocupat să găsească soluția optimă pentru tronul Româ
niei. însă exact acest lucru nu-1 vroiau petrecut cei din 
monstruoasa coaliție. „De ce el și nu noi să înrîurim asu
pra situației" își ziceau conjuratii. „De va face el gestul, 
va avea parte de o apoteoză glorioasă, pe cînd noi vom 
pierde al doilea, și ultimul, tren. Schimbarea trebuie S-O 
facem noi !“ Și au făcut-o. trimițînd pe Cuza Vodă în le
gendă, iar ei, complotiștii. îmbătrînind ca muritori încrîn- 
cenați, dezgustati de himerele puterii, lingă un rege care 
a învățat să domnească pe... vanitatea lor.

Cum altfel au gîndit si au acționat cei de la ’44. decît 
ca părinții lor de la 1866. Cînd au știut.cu siguranță că 
mareșalul Antonescu a trimis emisar la Stockholm pentru 
încheierea armistițiului, au 'precipitat totul pe imperativul 
lui „de ce el și nu noi ? dacă o face el, noi ne-am încheiat 
cariera politică".

Atunci, la 1866. era încă tare Franța, dar se profila Ger
mania ca forță a viitorului, iar românii au ales domnitor 
pe Caro] de Hohenzollern. Una peste alta, au avut mină 
bună talii si bunicii noștri.

La 1944 românii au vrut să facă să se reinstaleze condu
cător al statului — instituție „uzurpată" de mareșalul Anto
nescu — tot un Hohenzollern merituos. Numai că de data 
aceasta Germania era înfrîntă în război, iar sferele de in
fluență le împărțeau alții—

Săptămîna viitoare vom mai prezenta mărturia (de atunci) 
a unui protagonist al loviturii de stat din 23 august 1944, 
după care vom consemna paradoxalul sfîrșit al acelor oa
meni politici poate prea grăbiți... și, în orice caz, Iii de 
nenoroc.

STEUAN NEAGOE ■

Proclamația regelui 
către țară

Români,
în ceasul ce! mai greu a! isteriei 

noastre, am socotit în deplină Înțe
legere cu poporul Meu, că nu este 
decît o singură cale pentru salva
rea țării de la o catastrofă totală: 
ieșirea noastră din alianța cu pu
terile Axei și imediata încetare a 
războiului cu Națiunile Unite,

Români,
Un nou guvern de Uniune Na

țională a fost însărcinat să aducă 
la îndeplinire voința hotărîtă a ță
rii de a încheia pacea cu Națiu
nile Unite. România a acceptat 
armistițiul oferit de Uniunea So
vietică, Marea Britanie și Statele 
Unite ale Americii. Din acest mo
ment, încetează lupta și orice act 
de ostilitate împotriva armatei so
vietice, precum și starea de război 
cu Marea Britanie și Statele Unite. 
Primiți pe soldații acestor armate 
cu încredere. Națiunile Unite 
ne-au garantat independența ță
rii și neamestecul în treburile noas
tre interne. Ele au recunoscut ne
dreptatea dictatului de la Viena, 
prin care Transilvania de nord ne-a 
fost răpită.
Poporul nostru Înțelege sâ fie 

singur stăpîn pe soarta sa. Orici
ne s-ar împotrivi hotârîrii noastre 
liber luate și care nu atinge drep

turile nimănui este un dușman al 
neamului nostru. Ordon armatei 
și chem poporul să lupte prin ori
ce mijloace și cu orice sacrificii 
împotriva lui. Toți cetățenii să se 
strîngă în jurul Tronului și al Gu
vernului pentru salvarea patriei. 
Cel care nu vă da ascultate Gu
vernului — se opune voinței po
porului și este un trădător de țară,

Români,
Dictatura a luat sfîrșit și cu ea 

încetează toate asupririle. Noul 
guvern înseamnă începutul unei 
ere noi, în care drepturile și liber
tățile tuturor cetățenilor țării sînt 
garantate și vor fi respectate.

Alături de armatele aliate și cu 
ajutorul lor, mobilizînd toatb for
țele națiunii vom trece hotarele 
impuse prin actul nedrept de la 
Viena pentru a elibera pămîntul 
Transilvaniei noastre de sub ocu
pația străina.

De curajul cu care ne vom apă
ra cu armele în mînă indepen
dența împotriva oricărui atentat la 
dreptul nostru de a ne hotărî sin
guri soarta depinde viitorul țării 
noastre.

Cu deplină încredere în viitorul 
Neamului românesc, să pășim ho- 
tăriți pe drumul înfăptuirii Româ
niei de mîine, a unei Românii li
bere, puternice și fericite.

MIHAI 1

Maiestatea Sa Regele Mihai I 
vorbește ziariștilor străini

D-nii Archie Gibson de la „Daily 
Sketsk" și Alfred Cholerton de la 
,.Daily Telegraph" roagă pe Suveran 
să arate care au fost evenimentele ce 
au dus la răsturnarea regimului Anto
nescu și în ce,măsură a contribuit El 
la aceasta.

— Nu a fost foarte greu pentru Ma
iestatea Voastră să răstoarne pe mare
șalul Antonescu cînd „conducătorul" 
era stăpîn pe situație și Bucureștiul 
înțesat cu agenți ai Gestapoului și ai 
formațiunilor S.S. ?

Răspunsul Suveranului nu se iasă 
așteptat :

— înlăturarea regimului Antonescu 
a fost desigur o sarcină foarte grea. 
Toate calculele pe care Ic făcusem du
ceau in mod inevitabil la concluzia că 
germanii erau cu mult superiori, ca 
număr, forțelor române din interiorul 
țării. în același timp agenții Gestapou
lui și ai formațiunilor S.S. observau 
cu toată atenția acțiunile noastre.

Dacă s-ar fi ținut scama numai de 
forța materială, perspectiva era cu a- 
devăraț întunecată — aproape că nu 
aveam șanse de succes. Cu toate aces
tea, nu ne-am lăsat descurajați. Știam 
că voința poporului Meu era să-și re- 
dobindească liberi a tea și știam de ase
menea ce forță morală sprijinea hotă- 
rîrea lui. Aveam convingerea că era 
nevoie numai de o scânteie pentru a 
elibera această forță morală.

Aceasta, in cîteva cuvinte, este isto
ria evenimentelor de la 23 august. A- 
eeste înfăptuiri an dovedit încă o dată 

superioritatea forței morale asupra ce
lor materiale. Dacă m-aș fi lăsat con
vins numai de calcule bazate pe ra
portul de forțe militare, acțiunile de 
Ia 23 august din România nu ar fi 
putut niciodată să se producă.

Di. Archie Gibson de la „Daily 
Sketsk" roagă ca M.S. Regele să dea 
mai multe precizări în legătură cu a- 
ceste evenimente.

— A plănuit oare Maiestatea Voastră 
încă _ înainte de 23 august să scape 
România de mareșalul Antonescu ? 
Dacă da. ce anume s-a produs pentru 
a împiedica pe Maiestatea Voastră de 
la realizarea acestor planuri ?

— După cum am spus colegilor 
d-voastră — răspunde Suveranul — a- 
veam de gînd să rupem lanțurile ce 
legau România de Germania încă cu 
mult înainte de 23 august. în cursul 
lunii iunie am prezentat celor trei 
principale puteri un plan amănunțit in 
acest sens.

Pe vremea aceea, forțele române și 
germane erau atît de disproporționate 
incit nu era posibilă nici o acțiune 
fără un ajutor militar in interiorul 
țârii.

Intre limp, continua pregătirea noi
lor contingente de recruți. Către 23 
august această instrucție făcuse oare
care progrese. In consecință am profi
tat de primul moment favorabil pen
tru a trece la acțiune, renunțînd la un 
ajutor militar în interiorul țării !

25 septembrie 1944.

Lovitura de stat relatată 
de suveran

ț
Sub titlul „Regele contra Mareșalu

lui", marea revistă elvețiană „L’lllus- 
tree" publică un mare reportaj al d-lui 
Fernand Gigon, trimisul său special în 
România.

„Am solicitat o audiență la Rege 
care mi-a fost refuzată. Dar am obți
nut de la demnitarii din imediata a- 
propiere a Maiestății Sale relatarea, 
scrisă chiar de mîna sa. asupra lovi
turii de stat de la 23 august. Această 
dată reprezintă pentru România una 
din cele mai importante zile din isto
ria sa.

Imprimîndu-i girul său, M.S. Regele 
Mihai I a putut să salveze țara, a în
lăturat dictatura și a îngăduit arma
telor sovietice sâ înainteze fără luptă 
în cîmpia Dunării de Jos. Lovitura de 
stat n-a fost improvizată : ea fusese 
pusă la cale de șapte ori. A trebuit să 
vină însă ofensiva sovietică de Ia 20 
august, ca să fie posibilă realizarea ei. 
Data a fost fixată la 26 august, dar 
regele — aflînd că Mareșalul intențio
na să plece pe front — ș-a văzut obli
gat să grăbească acțiunea proiectată.

în după-amiaza zilei de 23 august, 
M.S. Regele a dat dispoziții sâ fie che
mat Mareșalul.

Cînd acesta a intrat în biroul regal, 
a avut loc următoarea convorbire —• 
așa cum este redată de Suveran :

M.S. Regele (adresîndu-se Mareșalu
lui) : Am primit știri de pe front : si
tuația este dezastruoasă. Ce aveți de 
gînd să faceți î Cereți sau nu armis
tițiu ?

MAREȘALUL : Da. vreau să încep 
discuții pentru încheierea armistițiului, 
dar iată condițiile mele : doresc o ga
ranție din partea Al taților că ei vor 
debarca trupe în România și că ne 
vor proteja împotriva rușilor.

M^. REGELE : Dar este absurd a» 
cest lucru : cum voiți dumneavoastră 
ca Aliații să dea asemenea garanții 
contra unui aliat al lor ?

MAREȘALUL : Atît timp cit eu nu 
voi avea aceste garanții, nu vel face 
nici un demers. Dacă va fi necesar, 
mă voi retrage cu trupele în Transil-

(Continuare în pag. 13)
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Jertfă la Minotaur
Minotauri au existat mereu și sînt șî acum, 

indiferent de înfățișare șî de numele purtat. îl 
cunoști pe Minotaur fiindcă el cere mereu jert
fe, intri de toate jertfe de singe, dar și de altă 
natură, core sâ-i potolească uriașa lui foame 
și sete. Și mai are Minotaurul obiceiul că accep
tă tot ce poate fi înghițit fără să facă nazuri, 
fără să cerceteze dacă cei care ii aduc victime
le comit prin aceasta cele mai mari fărădelegi 
și samavolnicii.

Noi, românii, am fost printre cei care au dat 
cele mai multe și mai grele jertfe Minotauru
lui. Veacuri de-a rînduî, cu viețile, cu sîngele 
și cu sărăcia noastră am apărat liniștea, belșu
gul și confortul Occidentului. Și de fiecare dată, 
și pe timpul lui Ștefan, și pe timpul lui Mihai, și 
în vremile din urmă, în veacul nostru, Occiden
tul nu numoi că nu s-a ostenit să ne deo o mi
nă de ajutor, dor ne-a împins fără să clipească 
în gura Minotaurului, co să scape el, Occiden
tul.

Jertfă uriașă la Minotaur a fost ion Antones
cu. Acum, cînd - oricît de jenați am fi și ori- 
cît nu ne-ar face nici o plăcere - ne oflăm în 
ajun de 23 august, ziua sacrificării mareșalului, 
gîndul nostru se cuvine să se îndrepte pios că
tre umbra lui.

. Sînt unii, din țară și din străinătate, care 
caută să se folosească de numele iui Ion Anto
nescu pentru a lovi în regele Mihai, care au 
fost pentru reabilitarea Iui Antonescu doar în 
scopul ducerii luptei împotriva regelui. Printre 
argumentele invocate de aceștia, la loc de 
frunte se situează chiar 23 august 1944, susți- 
nîndu-se că atunci regele l-a jertfit pe mare
șal. în realitate, nu regele, ci Occidentul l-a sa
crificat pe Antonescu, cerîndu-i ca preț al ie
șirii României din Axă imposibilul, adică întoar
cerea armelor împotriva germanilor într-un mo
ment cînd pentru țara noastră acest lucru ar fi 
însemnat curată sinucidere. Există părerea că 
dacă Antonescu n-ar fi fost arestat, el ar fi în
cheiat peste o zi sau două cu sovieticii un ar
mistițiu mult mai bun. Să zîceiji că așa ar fi 
fost. Dar Kremlinul ar fi respectat acel armisti
țiu ? Ce, pe acela care a fost încheiat l-a res
pectat ?

Regele - chiar admițînd că a fost prost sfă
tuit de camarilă, care dorea ca prin înlăturarea 

mareșalului să-și recapete vechea poziție și in
fluență, vechile privilegii — n-a făcut, prin Ini
țierea actului de la 23 august așa cum pînă la 
urmă s-a realizat, decît să încerce să salveze 
ce se moi putea salva. Se știe că Occidentul, 
care și-a plătit în atîtea rînduri tributul către 
Minotaur cu sînge și cu suferință românească, 
nu s-a dezmințit nici de astă dotă, și pînă la 
urmă l-a abandonat și pe rege. Este deci lim
pede că, de fapt, și mareșalul, și regele sînt 
victimele pe de o parte ale foamei Minotauru
lui, pe de oltâ parte ale lașității celor care în 
loc să-i vină de hac monstrului, își salvau ei 
pielea și bunăstarea dîndu-i morții sou nenoro
cirii pe alții. în ceea ce-l privește pe rege, el 
l-a prețuit întotdeauna pe mareșal, considerin- 
du-l mare patriot și iubitor de țară.

Occidentalii, pe de o parte îl .tratează pe Ion 
Antonescu drept dictator - punîndu-l, adică, 
dacă-i lăsăm la o parte pe fuhrer, pe tătuc și 
pe alții, alături de pocitania scorniceșteană -, 
iar pe de altă parte, se laudă cu democrația 
lor și ne-o dau drept exemplu, cu chip că să 
facem și noi ca ei. Intr-adevăr, rinduielile lor 
pot să tenteze pe mulți, numai că la temelia 
democrației apusene de azi se află și oasele 
carbonizate și zdrobite ole mareșalului Ion 
Antonescu.

Să-l plîngem acum nu-i mai slujește cu ni
mic mareșalului, și el nici n-ar dori aceasta, 
dacă ne-ar putea vedea și vorbi. Dor nu putem 
să scăpăm de apăsarea gîndului că părinții și 
bunicii noștri n-au putut atunci să-l scape din 
ghearele Minotaurului șî’ că ne dăm seama cu 
atît de mare întirziere pe cine am pierdut.

Nu i-a fost dat mareșalului Ion Antonescu să 
aibă un mormînt. Se spune că cenușa lui a fost 
aruncată în Dîmbovița, să nu rămînă nici o ur
mă, pentru că Minotaurul se temea de aminti
rea lui. Dacă-i așa, pe malul Dîmboviței trebuie 
să i se ridice marelui patriot Ion Antonescu mo
numentul. Poate totuși cenușa lui este îngropată 
undeva, și rămîne să fie descoperit locul. însă 
indiferent dacă se va intîmpla așa sau nu. me
moria mareșalului Ion Antonescu, erou, și mar
tir al neamului românesc, va dăinui, v:e și lu
minoasă in inimile noastre.

ION D. GOSA H

Mareșalul pe front Chipiul, epoleții și decorațiile mareșalului

După cum am precizat șî cu alt prilej, fotografiile infâțișindu-l pe mareșalul Ion Anto- ghe Magherescu. Mulțumim din nou doamnei col. Magherescu pentru amabilitatea de 
nescu, reproduse de redactorul nostru PAUL AGARICI, fac parte din colecția col. Gheor- a ni le fi pus la dispoziție
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Flacăra Timpul mărturisirii

Cuvîntul unui veteran

23 August - de două ori
zi de doliu național

23 august — zi cu atîtea implicații în 
istoria noastră națională, zi aducătoare 
de nenorociri, de suferințe și de lacrimi 
pentru întregul nostru neam românesc ! 
Ea a marcat și va marca — încă multă 
vreme — viața poporului nostru pe a- 
ceste meleaguri, pe care a luat ființă cu 
milenii în urmă, le-a apărat plătind cu 
sînge din belșug dreptul ancestral de 
a trăi și de a se dezvolta aici și pe 
care le va apăra și în viitor.

La 23 august 1939 s-a semnat pactul 
de la Moscova dintre Hitler și Stalin, 
în urma căruia ni se răpește — în 
anul 1910 — pămîntul strămoșesc din
tre Prut, Nistru și Ceremus, fiind tîrîți 
în robie (pentru cît timp Doamne, 
Dumnezeule !) peste patru milioane de 
frați de-ai noștri.

La aceeași dată — dar cinci ani mai 
tîrziu — în anul 1944, ni se răpește li
bertatea întregii țări și sîntem tîrîți în 
întuneric pentru patruzeci și cinci de 
ani.

Dacă analizăm situația de astăzi, cu 
simț de răspundere, vedem că — încă 
și acuma — cele două evenimente, pe
trecute cu atîta timp în urmă, ne 
marchează puternic : nu ne-am readus 
frații de dincolo de Prut la PATRIA 
MUM' -i nici nu ne-am vindecat — 
cu nimic — rănile biologice și sufletești 
pricinuite de dictatura comunistă adu
să pe t r.eleegurile noastre de furgoa
nele une a-a-zise armate aliate de că
tre. niște trădători de neam și de țară.

Timp de jumătate de secol (cu o mi
că întrerupere de aproape trei ani), fra
ții noștri basarabeni și bucovineni au 
trăit (și încă mai trăiesc) despărțiti de 
vatra strămoșească pe baza dreptului 
celui mai puternic, văzîndu-și vreme 
îndelungată amenințate tradiția, cul
tura, datinile și chiar graiul național. 
Dacă totuși au supraviețuit politicii de 
exterminare staliniste, gulagurilor și 
închisorilor și acuma și-au impus fră
ția latină și își abordează cu fală mîn- 
drul tricolor cu bourul Moldovei, acest 
lucru se datorește lor și numai lor.

Ei — basarabenii și bucovinenii — 
frații noștri de totdeauna — au dove
dit-o, o dovedesc și o vor dovedi-o 
mereu că în piepturile lor bat inimile

Cronologie
23 august 1944 a însemnat o schim

bare de direcție și de obiectiv făcută 
de România în cel de-al doilea război 
mondial ca urmare a modificărilor de 
fond survenite în desfășurarea războiu
lui la care participa. Zile mai mult 
sau mai puțin similare cu aceasta au 
și finlandezii, bulgarii și italienii care 
s-au aflat în aceeași barcă cu noi pe 
același ocean învolburat al anilor 
1939—1944.

Germanii acestui act trebuie căutați 
în prima înfrîngere de proporții la care 
am fost copărtași și noi românii — în- 
frîngerea de la Don din noiembrie 1942.

Imediat după această Înfrîngere la 
noi în țară s-au format mai multe 
grupuri de acțiune care au militat 
pentru scoaterea României din război. 
Acestea au fost:

•— un grup guvernamental în care 
rolul principal îl deținea Mihai Anto
nescu (de care nu se știe dacă mareșa
lul avea cunoștință) ;

— un grup al palatului compus din 
Rege, Regina Mamă, generalii Sănă
tescu, Mihail, Aldea și G. Săvoiu, loa- 
nitiu — secretarul regelui și Mocioni 
Stârcea;

—- un grup al opoziției format din 
partidele Național Liberal, Național 
Țărănist. Social Democrat și Comunist, 
conduse de Vintilă Brătianu, George 
Brătianu, luliu Maniu, Ion Mihalache, 
Titel Petrescu și Lucrețiu Pătrășcanu.

Acțiunile celor trei grupuri se vor 
interfera deși fiecare caută — în secret 
— să-și păstreze caracterul indepen
dent. De asemenea, Mihai Antonescu va 
păstra tot timpul o strinșă legătură cu 
grupul Palatului fără știrea Mareșalu
lui.

Către sfîrșitul anului 1942 se contu
rează încă un grup, numit grupul „celor 
patru". în componența sa intrau gene
ralii Niculescu Cociu, Gh. Mihail, Gh. 
Russescu și colonelul Dămăceanu. în 
luna februarie 1943 colonelul Dămăcea

oștenilor lui ȘTEFAN CEL MARE ȘI 
SFÎNT, că prin corpurile lor curge 
sînge de român adevărat, sînge ce a 
udat din plin, de-a lungul veacurilor, 
fiecare palmă de pămînt din glia stră
bună.

Noi, cei de dincoace de Prut, noi, 
frații lor, nu am făcut nici cel mai 
mic gest — LA NIVEL STATAL — 
pentru a atrage atenția urmașilor ce
lor ce i-au cotropit în anul 1940 că o 
asemenea stare nu-și mai găsește nici 
o explicație și nici rostul acuma la 
sfîrșitul secolului al douăzecilea. Să 
redevenim ceea ce au fost înaintașii 
noștri : curajoși, demni și cu simțul 
onoarei. Să redevenim pentru frații 
noștri din Basarabia, Bucovina și Her- 
ța ceea ce este R.F. Germania pentru 
germanii din est.

La 23 august 1944 noi nu am înche
iat de fapt un armistițiu, noi am capi
tulat fără condiții, cu toate că în di
mineața acelei zile sovieticii acceptase
ră propunerea de armistițiu, așa cum

Mareșalul Ion Antonescu

nu ia legătura cu Emil Bodnăraș (oare 
începe să-i facă vizite la domiciliu) și, 
prin acesta, cu Lucrețiu Pătrășcanu. 
Odată cu venirea lui Bodnăraș în țară, 
palatul regal este supus unei suprave
gheri atente de către comuniști prin 
Daily Chryssolegoss (agenta lui Bod- 
năraș și apoi a Anei Pauker) care 
devine favorita suveranului.

în primăvara anului 1943, la locuința 
lui luliu Maniu intră în funcțiune un 
post de radio emisie-receptie, prin care 
acesta ține legătura cu posturile de 
radio engleze, fără să se ia nici-o mă
sură de siguranță deși Mareșalul era 
informat asupra acestui lucru ; ba ceva 
mai mult, acesta dispusese chiar ca' 
Siguranța să nici nu se amestece. Din 
relatările făcute de ziaristul american 
Raymon Cartieu în cartea „Istoria celui 
de-al doilea război mondial" rezultă că 
„O bună parte din mesajele trimise de 
Maniu aliatilor este adusă la cunoș
tința Mareșalului...  totuși acesta nu 
era pus la curent decît în măsura po
sibilă cu mesajele schimbate (de 
Maniu) cu generalul Maitland la Cairo 
și cu prezența agențîlor britanici în 
România".

Interesant este faptul că partidele de 
opoziție nu-și asumă nici o răspundere, 
nici în conducerea războiului în afara 
granițelor și nici în ducerea trajative- 
lor pentru * scoaterea României din 
război, dar îl informează pe Mareșal 
și-l țin l«a curent cu ce întreprind și îi 
recunosc autoritatea.

în legătură cu acest lucru nu trebuie 
omis nici ceea ce spune Guy des Cars 
în lucrarea sa „Les rois de coeur" și 
anume : „Antonescu are o anumită lo
ialitate pentru a avea încredere în el, 
afirmă unul din șefii opoziției unite, 
Maniu".

Și, cam toată vana anului 1943, cele 
trei grupări principale (de care am 
vorbit) își continuă legăturile cu aliatii 
pe linia Ankara—Cairo, precum și prin 
Geneva si Stockholm, în timp ce colone
lul Dămăceanu (după spusele sale ? !) 
trece la pregătirea insurecției armate, 
sub conducerea P.C.R. în frunte cu 
Gheorghiu Dej. 

o făcuse mareșalul Ion Antonescu prin 
legatea de la Stockholm ; dar telegra
ma cu această acceptare în loc să fie 
înmînată lui Ion Antonescu, conducă
tor legal al țării, a ajuns la camarila 
din care făceau parte Niculescu Gri
gore Buzești, Rădulescu Pogoneanu, 
Ion Mocioni Stîrcea, coloneii Emanoil 
Ionescu și Dămăceanu, locotenentul 
Vergoti, generalii Sănătescu, Mihail și 
Anton, precum și secretarul regelui, 
loanițiu. Dorind sincer binele țării și 
încercînd să facă față situației, regele 
Mihai a făcut greșeala de a se fi lă
sat călăuzit de membrii camarilei care 
nu-și vedeau decît propriile interese 
și-l urau din această pricină pe ma
reșal. Prin arestarea lui Ion Antones
cu, cei numiți mai sus realizau trei 
lucruri dintr-o dată : își plăteau poli
țele personale (generate de lichelismul 
și calitatea lor subumană) ; dădeau pe 
mîna inamicului pe cel ce salvase ta
ra din marasmul economic și politic 
în care o adusese guvernarea lui Ca
rol al II-lea și legionarii ; trimiteau 
(nesiliti de nimeni, în afară de ambi
țiile lor nerușinate) poporul român în- 
tr-o robie ce a durat pînă la 22 De
cembrie 1989.

în loc să avem un armistițiu onora
bil, camarila a ales o capitulare ruși
noasă cu toată cohorta de nenorociri 
ce a urmat. Țara a fost ocupată în în
tregime de armata sovietică și au fost 
luați prizonieri peste 100 000—120 000 de 
oameni și duși în interiorul U.R.SJS. 
(deși se încheiase un armistițiu, con
form afirmațiilor oficiale ?!?)., de unde 
mulți nu s-au mai întors. A fost răpit 
tezaurul national (circa 40 de vagoane 
de aur în lingouri) ; al doilea, după 
cel depus spre păstrare în Rusia în 
anul 1916 și care nu a mai fost înapoiat 
nici pînă acuma. Ni s-au demontat și 
luat în contul armistițiului zeci de uzi
ne și zeci de mii de mașini de toate 
felurile și tractoare. A trebuit să ce
dăm întregul parc de cabaline și să 
hrănim întreaga armată de ocupație 
ale cărei efective nu erau deloc negli
jabile. Populația țării de la orașe și 
sate a suferit jafuri și violuri. Au avut 
loc crime nejustificate asupra celor ce 
încercau să se opună ororilor la care 
erau supuși (ca pe timpul migrării bar
barilor). Pe la sfîrșitul anului 1944 și în 
tot anul 1945 a început „vinarea" pentru 
a fi duși în Basarabia și Bucovina toți, cei 
care se refugiaseră în țară ; după ce 
au fost aduși acasă, unii au fost exe
cutați pentru vini imaginare iar altii 
au fost duși la nord de Cercul Polar 
sau în Karaganda de unde nu s-au 
întors decît putini și aceștia după ani 
și ani de deportare.

----  ----------------------- -—.—r-------------- —

în anul 1944 situația militară devine 
destul de grea pentru noi, românii. 
Trupele sovietice ajung pe Nistru și la 
nord de Iași. Țara este amenințată cu 
ocuparea. Partidele politice cer insis
tent anglo-americanilor să-și aducă 
unități aero-purtate la Dunăre pentru 
a grăbi și a ușura ieșirea României din 
alianța cu Germania.

La 22 martie, cînd România se găsea 
angajată în oprirea ofensivei sovietice 
în Moldova, generalul Maitland Willson 
trimite o scrisoare ultimativă Mareșa
lului Ion Antonescu în care îi cere 
capitularea necondiționată la sovietici. 
La 2 aprilie. Mareșalul îi răspunde :

„Am primit mesajul dumneavoastră.
Vă rog să nu cereți unui popor mic, 

dar viteaz, care de două mii de ani 
luptă pentru viață, credință și liberta
te, să se dezonoreze pe sine.

Vă rog să nu cereți unui soldat 
cinstit și unui om bătrîn să-și sfîrșeas- 
că zilele în umilință.

Așa cum dumneavoastră luptați pen
tru Anglia, tot așa lupt și eu pentru 
Patria mea. dar de suferința, lupta șl 
amenințările sub care noi trăim, dum
neavoastră nu vă puteți da seama. Noi 
am fost atacați, deși nu am atacat pe 
nimeni. Ceea ce a fost al nostru și a 
fost al nostru de secole, ei ne-au luat.

Aliatii și prietenii noștri au fost 
obligati de evenimente să ne abando
neze total, lăsîndu-ne astfel să fim 
jefuiți de lașii noștri vecini. Nici unul 
din marii noștri aliați de atunci nu 
putea să ne garanteze frontierele 
noastre reduse, ca răspuns la strigătul 
nostru de alarmă. Alături de Germania 
am fost siliți să ne opunem Rusiei care 
zilnic ne umilea și ne amenința.

Singura țară din lume care, la cere
rea noastră, a fost de acord în împre
jurări dificile, să garanteze existența 
durabilă a națiunii, a fost Germania.

Vă rog nu cereți astăzi, cînd poporul 
nostru va trebui să moară, să accepte 
dizgrația și dezonoarea.

Mare și glorios soldat ce sînteți, sînt 
sigur, veți înțelege. Ajutați-mă să

Ceea ce este mai îngrozitor și nu-și 
găsește egal decît pe .timpul războaie
lor din sclavagism, conducerea politică 
instaurată după alegerile „libere" din 
1946 a acceptat (cum s-a putut așa 
ceva ?) ca prizonierii noștri aflati în 
U.R.S.S. (natural, cei sănătoși) să ră- 
mînă să lucreze în Karaganda (pustiu
rile din Asia de SV sovietică) și la 
nord de Cercul Polar (Vorkutha) ; multi 
dintre ei (zeci de mii au rămas acolo 
pentru totdeauna — în cimitire) iar 
cei care au scăpat cu viață s;au întors 
în tară pe la sfîrșitul anilor cincizeci. 
De asemenea nu a fost cruțată nici 
opoziția din țară ; zeci și zeci de mii 
au fost închiși în închisori (adevăra
te gulaguri dejiste) sau duși la mun
că forțată în lagăre de concentrare 
(Canalul Dunăre — Marea Neagră, 
Bicaz, Hunedoara etc.) de unde, de 
asemenea, puțini s-au întors acasă și 
aceasta peste ani sau zeci de ani. Toa
te acestea au fost peste 300 de mili
oane de dolari în aur — compensații 
de război.

Tot datorită acestei capitulări. Româ
nia a fost lipsită de dreptul de a fi 
considerată cea de-a patra putere co- 
beligerantă din tabăra aliatilor — 
drept cîștigat prin jertfele făcute și 
contribuția adusă la terminarea războ
iului.

Dacă la toate acestea mai adăugăm 
și deteriorarea calităților morale ale 
oamenilor și înapoierea culturală ce a 
avut loc după aceea în țară în cei 
peste 42 de ani de dictatură comunis
tă — atunci avem imaginea integrală 
a ceea ce ne-a adus 23 august .1944.

Poporul finlandez care s-a găs’it și el 
într-o situație similară cu a noastră a 
dovedit că se putea proceda și altfel. 
Ei au avut eroi. Ei nu l-au transfor
mat pe mareșalul Manerheim în cri
minal de război, nu l-au dat pe mîna 
sovieticilor, nu l-au condamnat la 
moarte și ca urmare nu s-au procop
sit cu 45 de ani de „democrație popu
lară". Pentru ei mareșalul Manerheim 
este un erou național — iubit și prețuit 
de întregul popor finlandez —, iar 
economia țării (deși Dumnezeu nu a 
dotat-o cu averi noi) este o economie 
prosperă.

Pentru toate cele ce s-au întîmplat, 
consider că ziua de 23 august — fie că 
este vorba de cea din 1939, fie de cea 
din 1944 — este o zi de doliu național. 
Ambele au generat suferințe pentru 
poporul român și ar fi bine ca bunul 
Dumnezeu să ne ferească de așa ceva 
în viitor. ■

col. ing. MARIN POPESCU ■ 
veteran de război

salvez un popor și nu mă forțați să-1 
arunc în prăpastia fără sfîrșit a distru
gerii și rușinii.

Noi sîntem prietenii dumneavoastră 
și nu dușmanii dumneavoastră. Nici un 
popor, sînt sigur, cu forțele aproape 
intacte, cum sînt ale noastre, nu ar 
putea să capituleze și să se retragă din 
acțiunea din care însăși libertatea și 
existența lui sînt puse în joc, fără o 
garanție serioasă pentru zilele ce vor 
veni.

Că nu se va comite nici o indiscreție 
în legătură cu acest mesaj, mă bizui pe 
dumneavoastră, ca soldat.

Mareșalul Antonescu"
Drept răspuns, pe diata de 4 aprilie 

anglo-americanii dezlănțuie primul 
bombardament asupra României.

Urmează propunerile de armistițiu (o 
adevărată capitulare) făcute de sovie
tici.

După primirea acestor propuneri are 
loc la Snagov — tot în aprilie — o în
trevederea între luliu Maniu și Mareșa
lul Antonescu. La această întrevedere. 
Mareșalul i-a comunicat lui Maniu că 
nu poate — sub nici un motiv — 
accepta propunerile sovietice. Mareșa
lul condiționează orice acceptare a 
armistițiului de asigurarea de către 
sovietici a unui teritoriu în care guver
nul să-și poată duce activitatea și drep
tul de a ne elibera teritoriul national 
de trupele germane fără ajutor rusesc.

La propunerea lui Maniu de 8 re
nunța la aceste cereri. Mareșalul i-a 
răspuns : Eu nu pot altfel, domnule 
Maniu. îi cunosc pe ruși din 1917. Am 
nevoie de un teritoriu suveran unde să 
nu pună piciorul armata sovietică. 
Luati dumneavoastră conducerea și 
faceți cum credeți. Eu vă stau la dis
poziție... .

Nu se poate trece peste evenimentele 
din aprilie 1944 fără a arăta că, în 
timp ce Mareșalul Antonescu discuta 
cu deplină încredere cu Maniu, lupta 
pentru îmbunătățirea condițiilor de 
apărare a țării și răspundea cu atîta
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Flacăra
FSN contra FSN

Războiul primarilor (>)
Domnule inginer Mircea Po

pescu nu mai este primar al 
Sectorului Agricol Ilvof ! După 
șase luni de funcționare s-a 
făcut o schimbare ; privilegiul 
puterii, sau, ni se spune, 
grija puterii, pentru ca lucru
rile să meargă mai bine. Așa 
o fi ; principiul competenței, 
sîntem asigurați de Guvern 
este garanția schimbărilor. 
Mai mult, recent, intr-un co
municat de presă, populația 
este rugată să înțeleagă și să 
aștepte cu încredere. aceste 
modificări de scaune pentru 
că singurul criteriu este a- 
ducerea în posturi de condu
cere a unor oameni . deosebit 
de capabili etc., etc.

Cum despre personalitatea, 
activitatea și realizările dom
nului Mircea Popescu, mem
bru FB.N., ne propunem să 
scriem cu alt prilej, astăzi 
vom face cunoștință cu .noul 
primar al Sectorului Agricol 
Ilfov. în baza aceluiași prin
cipiu al competenței, vă lăsăm 
pe Dumneavoastră să reali
zati noutatea. .

Prin decizia nr. 763/7 aug. 
1990, domnul George Gabriel 
Vîlcea este numit primar 
S.A.I. Om nou la casă nouă ! 
Numai că avatarurile domnu
lui G. G. Vîlcea pînă Ia acest 
post provoacă multe nelămu
riri asupra alegerii sale. Pre
cizăm că, prin cele ce urmea
ză, nu ne propunem să des
tabilizăm sau să calomniem pe 
cineva, ci să lansăm niște 
semne de întrebare aSupra 
unor lucruri, uneori incredi
bile, care se petrec în preaj
ma noastră, ignorîndu-ni-se 
răbdarea și buna credință.

Deci, prin Nota de Lichi
dare nr. 17.777/17.09.1986, dom
nul G.G. Vîlcea, nr. matricol 
6549, se transferă de la C.L.A. 
Medgidia și se angajează 
la primăria S.A.I. în calitate 
de economist pr. în cadru! 
sectorului planificare, retri
buire, personal, învățămînț. în 
această Notă sînt consemnate 
11 zile absente dintre care 9 
nemotivate !

Venit la S.A.I., după doi ani

de „activitate", domnul G. G; 
. Vîlcea recidivează pentru că, 
prin dispoziția 13064/17.09.1988 
i se reține din retribuție 
prin chitanță, suma ridicată 
ilegal pentru zilele de 14, 15, 
16 sept. în care dl. Vîlcea a 
fost... absent ! Viața continuă 
iar dl Vîlcea, devenit profe
sionist al...referatelor, prin de
cizia nr. 12365/16 iunie 1989, 
primește „mustrare" conform 
Codului Muncii, art. 100, alin. 
(1) litera „a", pentru absențe 
între 12 și 14 iunie ! La 19 
oct. 1989, pentru absențe (12— 
13 și 19—24 oct.) se propune 
desfacerea contractului de 
muncă—art. 130, lit. „i“ din 
Codul Muncii.

Prin Decizia 125/31 oct. 1989 
se desface contractul de mun- 
al „tov." G.G. Vîlcea, iar, 
prin nota 125(?)/2 nov. 1989, 
dl. Steiian Corneliu Mirea 
(atenție, vom reveni Ia acest 
nume I) comunică situația de
finitivă a dl. Vîlcea. (Prin 
Declarația sa din 31.10.1989, 
G.G. Vîlcea recunoaște chiulul.)

Năzbîtiile domnului G. G. 
Vîlcea sînt polivalente : cum
părând (?!) un apartament în- 
tr-o vilă la Otopeni (eludînd 
legea 5/1973 cu ajutorul lui 
Alex. Tudorache, fost primvice 
S.A.I.) ia bani de Ia Coop, de 
Credit—Otppeni, „uită", să-i 
restituie, iar Ghe. Ghițulescu, 
Dumitru Tătaru și Dorina 
CrAtovescu vor plăti 4.135 de 
lei pentru că l-au garantat 
pe dl. Vîlcea ! Cele patru 
camere cumpărate de Vîlcea 
au cerut modificări : W.C., 
baie, faianță, etc. De ’ unde 
bani ? De Ia fraieri, zice Vîl
cea, și ia între 1.000 și 
10.000 lei de la subalternii săi 
Daniel lordache și Bogdan 
Dumitrică (secția Buftea), 
Preda și nea Aurică (Drago- 
mirești), Brâilă (Voluntari), 
bani pe care nu îi mai dă 
niciodată pe principiul „eu sînt 
șef și nu dau» nimic înapoi".

Domnul Vîlcea are și prie
teni ! După desfacerea con
tractului de muncă, din milă

provocată de cîteva sacoșe pur
tate spre dl. Alex. Tudorache, 
acesta din urmă anulează de
cizia legată barînd-o cu două 
linii în chiar cartea de mun
că a dl. Vîlcea, după care, 
pe 18 dec. 1989, îi semnează, 
retroactiv, transferul domnu
lui Vîlcea, cu începere de Ia 
14 nov. 89, la secția Buftea ! 
Dl. Vîlcea nu a fost nici o zi 
la noul serviciu ! Cu o leafă 
de peste 4.000 lei, dar angajat 
ca muncitor (lege 7/71) ! Pe 
20 feb. 1990 vine cu o cerere 
de angajare Ia Primăria S.A.I. 
Firesc, este refuzat!

Și, surpriză : prin „recoman
darea" domnului Sțelian Cor
neliu Mirea, deputat F.S.N.. 
circa 41, arhivar la Primăria 
Capitalei, șef Oficiu secretariat 
■—arhivă S.A.I., președinte 
S.A.I.—C.P.U.N.) și, în urma 
„alegerilor" comune F.S.N.— 
S.A.I., domnul Marin Daniel 
este înlocuit (în iunie !) de 
domnul George Gabriel Vîl
cea care devine Președinte 
F.S.N.—S.A.I.

Un partid și-a cîștigat un 
conducător. Local. Despre 
domnul Vîlcea, noi vă spunem 
doar atât ! Deocamdată ! Mai 
multe, în. încheiere, le veți 
afla djn cîteva consemnări 
din fisa de apreciere pe anul 
1989 a Primăriei Sectorului 
Agricol Ilfov : „Vîlcea Geor
ge-Gabriel, economist pr. 
A.S.E., 11 ani vechime. Con
ținutul aprecierii : Pe parcur
sul anului 1989, domnul Vîlcea 
George-Gabriel a ocupat func
ția de economist pr,, calitate 
în care a desfășurat o acti
vitate profesională satisfăcă
toare, dar nu la nivelul exi
gențelor cerute de fișa postu
lui. Astfel a manifestat de
seori superficialitate în rezol
varea sarcinilor de serviciu 
care îi reveneau, nu a mani
festat exigență în relațiile de 
muncă cu unitățile din sub
ordine,

Dțn punct de vedere disci
plinar a manifestat mari ca
rențe (absențe nemotivate, 
neutilizare corespunzătoare a 
timpului de muncă etc.)

în relațiile cu colegii a ma
nifestat o atitudine de supe
rioritate. de îngîmfare. ceea 
ce i-a atras. îndeosebi în ulti- 
mile luni de activitate, a-

precieri ostile din partea a- 
cesțora. ,

Privind comportarea în fa
milie și societate au fost nu
meroase reproșuri la adresa 
sa, îndeosebi cele privind 
părăsirea căminului conjugal, 
a familiei.

Credem că e clar pe ce 
mîini se află Primăria S.A.I. 
Ce nu înțelegem este altceva : 
cine îl sprijină pe dl. Vîlcea ? 
De ce ? Cine s-a speriat de 
ing. Popescu Mircea și a dic
tat schimbarea sa din funcția 
de primar ? Cine are interes 
să destabilizeze 7 Cine își bate 
joc de noi ? Promitem că von 
reveni.

NOTĂ: Televiziunea Română 
(actuală !) și Radio ne-a pre
zentat personalitatea noului 
Primar al Capitalei, domnul 
Ștefan Ciurel. (Ne-am adresat 
telefonic Domniei Sale pentru 
a-i comunica cele de mai sus. 
Nu putem vorbi decît cu pro
gramări !)

Ni se pare ciudat că, în 
timp ce, despre fostul primar, 
domnul Dan Predescu. au 
circulat masiv o serie de

zvonuri negative, despre 
noul primar al Capita
lei, cele două instituții 
„uită" să ne spună că : dl. 
Ștefan Ciurel a fost vicepri- 
mar al Capitalei în timpul 
lui Gheorghe Cioară și într-un 
tîrziu. adjunct de șef de secție 
la faimoasa Gosopdarie de 
partid (comunist!), a fost 
mina dreaptă a lui Mihai 
Ghere (în boxa acuzaților !), 
a răspuns de „demolări" și 
Casa Republicii pe lîngă „ca
binetul 2“ al sinistrei, căreia, 
firesc, îi pupa mîna la cobo- 
rirea din mașină (din jenă am 
reținut de la publicare foto
grafia), hotărând sau aplicînd 
prompt hotărârile de partid 
(comunist !)

Sigur că experiența acumu
lată în aceste funcții ar pu
tea fi o probă a competenței 
Ce ne facem, însă, cu ultimii® 
declarații ale Guvernului cu 
privire la înnoiri și la fosta 
nomenclatură ? Se face o nouă 
rotire a cadrelor ? Rotire, 
rotire, dar s-o știm si noi, nu ?

PAUL AGARIC! ®

IHTmiIS
Nu este un secret faptul că 

nn ziarist trebuie să umble 
mult pentru subiectele sale. 
Pe stradă, prin birouri, une
ori prin locuri ascunse, alteori, 
la soare, in căutarea acelui a- 
devăr care nu-i aparține nu
mai lui, ci lumii întregi, că
reia, prin meseria sa, trebuie 
să i-1 dea înapoi. Și, ce se poa
te întâmpla în acest veritabil 
periplu ? Nimic, doar întâlnirea 
extraordinară, uluitoare și 
frecventă, în mai toate locu
rile. a vechilor activiști p.c.r., 
secretari și birocrați ai de
functului colos. Sînt mul ți, 
atât de mulți incit unii, neîn- 
căpînd în țară, au fost trimiși 
să reprezinte România peste 
hotare și să garanteze noua 
(?!) noastră democrație. (Vă 
vom oferi curând o listă cu 
nume și funcții noi' și vechi 
ale unor tovarăși, deși asta ar 
fi trebuit să fie grija Guver
nului !). -

Că există o gri jă a cui va din 
Conducerea actuală este clar ; 
deunăzi, am căutat la ROM-

PRES (fost AGERPRES) cîteva 
poze. Am aflat, cu stupoare, 
că in urma unei decizii gu
vernamentale, toată fototeca 
(filme-fotografii) în care apar 
chipurile „odiosului" sau (și) 
al „sinistrei" este blocată, a= 
dică INTERZISĂ pentru orice 
solicitant. Este vorba de foto
grafii, acele hidoase „momen
te istorice" Ia care trebuiau 
să participe, cu aparatul în 
mină, eroicii mei colegi, foto
reporterii Agerpres, umiliți, 
înjosiți, sclavagizați și obligați 
să-și facă meseria în condiții 
îngrozitoare. Cine n-a fost în 
situația lor nu îi va înțelege 
niciodată !

M-am întrebat de ce a fost 
interzisă fototeca ? Ei bine, 
n-o să credeți : pentru că, in 
preajma „foștilor", a celor de 
ieri, apar și unii din cei de 
azi, iar lumea n-ar înțelege ta 
chip „just" situația. „Ce să 
priceapă proștii (S.B. !) ctad 
noi le vrem binele ?“ (Oare ?)

Mai poate spune cineva că, 
acolo SUS, nu se duce o luptă 
aprigă împotriva nomencla
turii.

PAUL AGARIC! 8

dragoste de poporul său. generalului 
Willson, Maniu — în schimb — încerca 
pe toate căile să-l înlăture pe Mare
șal de la conducerea țării, oferindu-1 
drept jertfă, și cerând — în același 
timp — intervenția aviației ânglo-ame- 
ricane asupra poporului.

La 14 iunie 1944 (într-o casă conspi
rativă) se întrunește grupul de acțiune 
al opoziției pentru înlăturarea Mareșa
lului. Atunci se constituie „comitetul 
militar de pregătire a insurecției arma
te" propus de comuniști, comitet for
mat din colonelul Dămăceanu, cîțiva 
ofițeri din comandamentul militar al 
capitalei (printre care și viitorul gene
ral Ion Rasbviceanu), Emil Bodnăraș 
și Lucrețiu Fătrășcanu. z

Grupul de la Palat și el al partidelor 
politice își dup. separat acțiunile de 
contactare la Ankara, Cairo, Genevâ și 
Stockholm.

în noaptea de 28/29 iulie 1944 are Ioc, 
într-o cursă conspirativă de pe șoseaua 
Kiseleff prima întâlnire între grupul 
colonel Dămăceanu, reprezentanții 
partidelor politice istorice și cei ai Pa
latului. După cite se cunoaște, cei ce 
au dominat discftțiile și și-au propus 
punctul de vedere ar fi Tost cei din 
grupul colonel Dămăceanu '.(respectiv 
comuniștii). ' . .

Pînă la urmă, se renunță totuși la 
insurecția armată (nu avea nici o șan
să) și se adoptă planul propus de re
prezentanții Palatului de a-T aresta pe 
Mareșal la Palat, stabilindti-se chiar 
datele posibile: 15/16 08; 22/23 08 și 
25/26 08. De asemenea, se stabilește ca 
arestarea să aibă loc către o unitate 
de luptă a Uniunii «Patriotice (adusă 

mai înainte în palat ■ în acest scop) ; 
pentru orice eventualitate se organi
zează și o echipă de rezervă formată 
din trei subofițeri.

Tot cu această ocazie se stabilește ca 
generalul Sănătescu să facă vizite pe 
front pentru a atrage în complot o se
rie de comandanți de mari unități ; în 
acest scop — în prima jumătate a lunii 
august — el îi și vizitează la posturile 
lor de comandă pe generalii Niculescu 
Cociu, Mihai Racoviță și Ilie Crețu- 
lescu.

Colonelul dămăceanu și generalul 
Vasiliu Rășcanu încep imediat să-și 
facă prozeliți printre ofițerii superiori 
din interior. Ca forțe militare — la 
data aceea — se conta pe Regimentul 
2, Călărași și Regimentul de gardă că
lare.

în acest timp, pe fronturile de luptă 
din Europa au loc următoarele eveni
mente :

— debarcarea anglo-americanilor pe 
coasta de vest ă Franței ;

•— după lupte grele, aliațli sparg 
frontul la Avranche introduc masa de 
blindate în ruptura făcuttă și trec la 
cucerirea Bretaniei și Normandie! 
și deschiderea drumului spre Paris ;

— sovieticii, dezvoltîndu-și ofensiva 
de vară ajung la 10 km de oraș refuză 
să-1 ajute cu toate intervențiile lui 
Churchil ;

— mareșalul german Madel in
fringe revolta și în urma unei contra
ofensive cu două divizii blindate, o di
vizie de parașutiști și o divizie S.S. pe 
direcția Volomin, nimicește Corpul 3 
armată sovietic.

col. (r) MARIN POPESCU S

Lovitura de slat relatată 
de suveran

(Urmare, din pag. 10)

Vania. pe linia Carpaților, unde voi 
rezista. .

M.S. REGELE : Nu poate fi vorba de 
așa ceva. Trebuie să încheiați armisti
țiul sau să demisionați.

în clipa aceasta, mînia înăbușită a 
Mareșalului izbucni. Alb de furie, a 
fost o clipă incapabil de a vorbi. M.S. 
Ragele' se ridică și părăsi calm biroul. 
Cînd reveni în birou, după ce se con
sultase cu cîțiva apropiați. Maiestatea 
Sa spuse :

M. S. REGELE :Iml pare rău pen- 
tru dumneavoastră, dar v-am explicat 
Situația. Aveți de ales.

MAREȘALUL : Refuz să-mi dau 
demisia și nu voi încredința condu
cerea țării nimănui.

M. Ș. REGELE : V-am avertizat, 
dumneavoastră ați dorit-o.

La un semn, un i ofițer superior și 
cîțiva oameni din garda regală au in
trat în birou, pentru a-1 aresta pe 
Mareșal, care striga :

— Cum ? îmi faceți mie asta ? Mie ?
Scuzîndu-se. ofițerul a controlat 

dacă Antonescu nu are vreo armă asu
pra lui, Furios, acesta pălmui pe obraz 
pe ofițer ; apoi strigă, arogant, grupu
lui regal care urmărea scena :

— Pînă mîine dimineață veți fi 
împușcati cu toții !

Mareșalul a fost condus ,în biroul în 
care se afla colecția de mărci poștale 
a M. S. Regelui. Aci se găsea o masă, 
cîteva scaune, o cană de apă si cele 
necesare pentru scris. Usa a fost în
cuiată cu cheia. în timpul acesta, 
garda personală a Mareșalului a fost 
arestată și dezarmată. Garda regală 
ocupă apoi poziții strategice cu mitra
liere și tancuri.

Unul cîte unul au fost chemați prin, 
telefon — chipurile din ordinul Mare
șalului — colaboratorii lui cei mai de 

seamă. Au fost arestati fără dificultate.
Noul guvern s-a constituit și Regele 

a terminat punerea la punct a Procla
mației prin care anunța poporului 
hoărîrea de a cere armisițiu armate
lor sovietice și de a da acestora 14 di
vizii pentru continuarea luptei. M.S. 
Regele a citit Proclamația la radio la 
orele 22, în momentul cînd începea de 
obicei -«ora germană».

Aproape în același moment. Killin
ger, ministrul Germaniei, a cerut să 
fie primit Ia Rege. Cînd ei intră în 
Palat. însoțit de periculosul său consi
lier nazist Gerhard Stelzer, noul gu
vern era deja constituit El cuprindea 
reprezentanții din partidele istorice, 
socialiști și comuniști marcanți. Tra- 
versînd sala în care se găseau mem
brii guvernului, Killinger i-a privit 
disprețuitor, zicîndu-le :

— Voi. un guvern ?
El fu introdus nuinaîdecît Ia Rege. în 

salonul din aripa’stângă a Palatului și 
aici, după ce a schițat un salut față 
de Suveran, și-a pus — obraznic —• 
mîinile în șolduri și a întrebat :

— Aflu că Antonescu a fost arestat; 
ce înseamnă asta ?

M.S. REGELE : Antonescu a demi
sionat.

KILLINGER- Unde este ?
M.S. REGELE : Aceasta este o 

chestiune care nu vă privește !
KILLINGER (devenind amenință

tor) : Nu vă dați seama că faceți un 
joc periculos ?

M.S. REGELE Ce înțelegeți prin 
«joc periculos ?»

KILLINGER : Nu vă dați seama că 
rușii vor ocupa România ?

M.S. REGELE : Iată încă o chestiune 
care nu privește decît România !

încurcat, Killinger reflectă un mo
ment șl apoi părăsi încăperea cu un 
râs insolent. I se permise să se, îna
poieze eu mașina Ia Legația germană, 
unde, cîteva zile mai tîrziu. după in- 
țrarea rușilor în București, s-a sinu-

12 iunie 1946
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Flacăra Mapamondul neliniștilor noastre

A doua criză mondială
Imi exprimam în comentariul precedent speranța că Saddam 

Hussein va fi adus la ordine. La o săptămînâ de atunci; se poate 
spune că deși acest lucru nu ș-a întîmplat pînâ acum, prin mă
surile luate și prin evoluția situației in zonă s-au creat premisele 
pentru ca în ultimă instanță agresiunea irakiană să fie respinsă 
și suveranitatea Kuweitului să fie restabilită. Măsurile constau în 
esență în embargoul economic și în concentrarea de trupe me
nite, pe de o parte, să descurajeze atacarea in continuare de 
către Irak a altor țări, iar, pe de altă parte, să asigure respecta
rea embargoului. Este simptomatică și atitudinea țărilor arabe 
față de Irak. Saddam Hussein a vrut să treacă drept un fel de 
haiduc ce ia de la bogați (adică de la țările, arabe, bogate, mari 
producătoare de petrol) și dă la săraci (deci statelor arabe care 
n-au zăcăminte de petrol), vînturînd în acest scop to'ată demago
gia panarabismului. Așa se explică o anumită popularitate și de
monstrațiile de aprobare a agresiunii irakiene care au avut loc ' 
în unele din țările arabe sărace. Da, însă conducătorii politici 
arabi n-au mers pe această linie, astfel îneît in prezent doar I 
Khadafi și Arafat îl sprijină pe agresorul de la Bagdad.

Firește, observatorii s-au întrebat cărui fapt se datorează am
ploarea fără precedent a ripostei la care s-a raliat aproape în
tregul mapamond. S-a arătat, pe bună dreptate, că unul dintre 
motive îl constituie petrolul. Astfel, dacă Saddam Hussein ar pune 
mina pe uriașele rezerve de țiței ale Kuweitului, Arabiei 
Saudite și ale altor state din regiune, ar putea să controleze 
piața petrolului și să șantajeze întregul glob. Chiar dacă s-ar limi
ta la urcarea după bunul plac a prețuui, povara aruncată asu
pra lumii ar fi uriașă. Insă acest factor, singur, nu explică dimen
siunile ripostei, cu atît mai mult cu cît la contramăsuri participă 
și Uniunea Sovietică, pe care penuria de petrol și urcarea prețu
lui acestuia ar avantaja-o. Trebuie luat deci în considerație încă 
un element, care să-i pună în mișcare și pe sovietici ; acesta este, 
fără îndoială, amenințarea pe care agresiunea irakiană o repre
zintă pentru echilibrul politic mondial în momentul de față.

Intr-adevăr, aventura căprarului agresiv de la Bagdad pune în 
pericol ordinea mondială de acum, cu atît mai mult cu cît avem 
de-a face cu un individ care îmbină tupeul cu calculul rece. 
Avînd o armată de un milion de oameni, dispunînd de'arma chi
mică și de rachete, Saddam Hussein poate arunca omenirea în
tr-o catastrofă în cazul cînd este lăsat să o facă (așa cum a fost 
lăsat Hitler). Dună războiul rece, care a constituit prima criză 
mondială postbelică, agresiunea Irakului împotriva Kuweitului 
constituie a doua criză mondială.. De aceea, fermitatea este obli
gatorie și se pare că întreaga, comunitate a națiunilor a înțeles 
acest lucru.

Cu perfidia, cu viclenia și cu lipsa de scrupule tipice tuturor dic
tatorilor, Saddam Hussein vrea să-i folosească pe străinii care-au 
avut neșansa de a fi prinși de evenimente în Irak sau în Kuweit 
drept ostatici. Ei vor fi „qăzduiți în continuare în Irak" (adică nu 
li se va da voie șă plece) și vor fi cantonați, în jurul obiectivelor 
militare-cheie, pentru ca acestea să fie ferite de o eventuală bom
bardare ulterior. Cel mai bun fiu al Irakului a anunțat, de ase
menea, că străinilor oflați în țară li se vor refuza alimentele în 
cazul în care embargoul'economic va continua.

Ce se va întîmpla de acum înainte ? Totul pare sg se îndrepte 
snre o înfruntare decisivă. Cu toate că, după cît se pare, Saddam 
Hussein a studiat „greșelile" lui Ceaușescu în ceea ce privește • 
securitatea lui și a regimului, pentru a nu le reneta și el, mulți 
smt de părere că o cădere a dictatorului de la Baadad este po
sibilă, el poate fi înlăturat. Pentru omenire, persistă încă, legat 
de agresiunea irakiană, o mulțime de pericole și capcane, dar 
infinit mai puține decît în cazul cînd s-ar fi dat dovadă de pa
sivitate. Oricum, specialiștii apreciază câ evitarea unui conflict 
militar de proporții este din ce în ce mai dificilă.

ION O, GO1A «3

1 Baricade între cei ce năzuiesc spre o viață nouă
și cei ce nu vor să-și piardă privilegiile

TASS ui nu poate fi în nici un caz bănuit de simpatii pen 
tru opoziția românească ori de porniri antifesenisie. Și totuși, 
în cazul Săpînța, probitatea profesională biruie orice alte con
siderente si corespondentul TASS ne dovedește că înțelege 
foarte bine esența evenimentelor din România și că nu ezită
să spună adevărul, chiar 
vernului român. (I.D.G.)

Prin ce a atras atenția pre
sei centrale din România 
Săpînța, un sal așezat printre 
colinele din nordul țării, cînd- 
va cunoscut mimai ghizilor 
turistici pentru că aici se află 
așa-numitul „cimitir vesel", 
unde fiecare inscripție fune
rară poartă o epigramă glu
meață care oglindește slăbiciu- 

> nile răposaților ?
In esență, lucrurile s-au pe

trecut astfel : după revoluția 
din decembrie, sătenii l-au 
ales primar pe Stețca Toader. 
în vîrstă de 36 de ani. Acesta 
a tyat singur inițiativa să. li
chideze. cooperativa agricolă 
locală. într-o adunare genera
lă, membrilor ei le-au fost îm- 

. partite pămîhtul și vitele. Ac
țiuni atît de hotărîte nu le-au 
fost pe plac tuturor, în mod 
special administrației fostei 
cooperative.

Aducînd problema în Con- 
. siliul Popular, noul primar a 

arătat că, potrivit documente
lor, satul trebuia să dispună 
de un sistem de alimentare 

-. cu apă și de canalizare care, 
totuși, nu există. ca și de fon
durile alocate în acest scop. 
S-a constatat că fosta- condu
cere a satului a „redus" în 
mod arbitrar pensiile, și așa 
mici, ale locuitorilor în vîrstă 
'ai satului. Au ieșit la iveală 
și alte mașinațiuni financiare

cu riscul de a nu i’i pe placul gu-

— practic fostul primar și 
acoliții săi și-au însușit mi
lioane de lei.

Neresemnîndu-se cu înfrîn- 
gerea, vechea „nomenclatură"

date de polițiști și grăniceri. 
Autoritățile au amenințat că 
vor. întrerupe curentul elec
tric și aprovizionarea cetățe
nilor ai alimente. Oamenii au 
răspuns înfuriați că vor trece 
frontiera în U.R.S.S., pentru 
a-și procura alimente de aco
lo.

Recent, locuitorii satului au 
deblocat șoseaua națională,

a satului a încercat dar
fără succes — să-l înlocuias
că pe primarul ..incomod", La 
Săpînța însă viața s-a schim-
bat : pe străzile 
început greve, a 
ția, s-a întronat 
asemănătoare eu 
jlocul lunii iunie.

satului au 
apărut polî- 
o atmosferă 
cea din mi- 
în sat a sosit

un ofițer de poliție avînd or
din să reînf iințeze cooperativa 
agricolă. Locuitorii — din 
mintea cărora nu a dispărut 
imaginea colectivizării fgrțate 
— s-au revoltat și l-au izgo
nit pe polițist. Ulterior, Stețca 
T. a fost, arestat, în centrul 
județean Baia Mare, de către 
o patrulă de grăniceri sub 
acuzația de „jignire a unui 
ofițer de poliție în exercițiul 
funcțiunii". Această acțiune a 
umplut paharul răbdării lo
cuitorilor din Săpînța. Ei au 
blocat șoseaua națională N 15, 
care trece prin sat, cu trac
toare încurcate cu bușteni și 
au luat ostatec un maior din 
trupele de frontieră, aflat în- 
tîmplător în comună ; ei au 
cerut eliberarea imediată a 
primarului. Elicoptere militare 
au început „să brăzdeze" ce
rul de deasupra satului, în 
timp ce străzile au fost inva-

IPSO FACTO
(Urmare din pag, 2)

vârâtul înțeles al cuvîntului, căci e vorba de con
tribuția lor la luarea hotârîrii de exterminare, 
contribuție adusă prin consimțire, prin făptui că 
nu s-ou împotrivit

Sînt românii mai lași decît germanii ? Îmi pla
ce să cred câ nu. De aceea, aș dori ca măcar

dar 
tal. 
ale 
viei

primarul este încă ares- 
Formațiunile suplimentare 
grănicerilor și jandarme- 
au fost evacuate din co-

mună. Are lac o anchetă atît 
în cazul lui Stețca, cît și -al 
vechii conduceri a satului. 
Aparent, situația se liniștește
treptat, dar sătenii
să. stea în 
Popular, 
dreptate.

fața
continuă 

Consiliului
cerînd să se facă

Curios este faptul că acest 
„război civil" local s-a desfă
șurat sub aceleași lozinci ca 
și schimbarea regimului din 
întreaga țară : „Jos comu
nismul 1". „Afară ceaușiștii din 

• Săpînța !“. Problemele ce tul
bură întreaga țară s-au reflec
tat ca într-o picătură de apă 
intr-un sat care a devenit sce
na unei noi spirale a escala
dării -violenței. La Săpînța, ca 
pretutindeni în România, ba
ricada i-a separat pe cei ir 
setați de dreptate, ce năzuiesc 
spre o viață nouă, de cei ce 
tiu vor să-și piardă privilegi
ile și care încă mai dețin pu
terea reală -a foștilor șefi. Iată 
ce conflict „general-uman" a 
tulburat viața, înainte liniș
tită, a micului sat din Mara
mureș.

pe unui dintre cepeexiști să-! apuce rușinea 
imensă și, lâsînd la o parte totul, pentru că o 
singură dată moare omul (și, oricum, pedeapsă 
cu moartea tot nu mai avem) să spună cinstit 
și sincer : oameni buni, sîntem vinovați, în fața 
voastră, a istoriei și a lui Dumnezeu, pentru că 
noi și cei care ne-au precedat în aceleași func
ții am contribuit, prin fapta, prin obediența și 
prin neîmpotrlvirea noastră la martirizarea po
porului român. Se știe că păcatul mărturisit 
este, și în cer, și pe> pămînt, pe jumătate ier 
tat.

?. Cu patru luni în urmă, dacă 
■? fi fost întrebat ce știu des- 

: . ' pre America, aș fi răspuns 
fără ezitare : America este o

.. țară mare cit un continent, Â- 
I , merica este o supiaputere, 
vș ' limba oficială. în America este

j engleza, locuitorii . Americii 
N . mestecă gujnă și au obiceiul 
-.. să-și țină picioarele pe masă, 

' ei zic mereu „okei“, au mașini 
-. . lungi de șapte metri și locuiesc 
~ , In „zgîrie nori", în. America 

se întîmplă multe prime, sînt 
multi drogați ce dorm în me
trou, pentru că sînt asupriți de 
milipnari... în naivitatea mea, 

- . nu mi-.ar fi fost rușine de u i * 
< ' astfel'de răspuns infantil. N.t

. ■ încerc prin aceste rînduiri să 
fac „pasul în față" pentru a f, 
recunoscut drepl o . victimă a 

r îndoctrinării și propagandei 
comuniste,

Dar acum, după' patrii luni

destă în buzunar, am năvăli'., 
după trei ore de la aterizarea 
avionului. în primul magazin. 
Să presupunem că eram obi- 
sit, de aceea n-am reținut nu
mele shopului. Am intrat, dar 
n-am suferit un șoc. (Cum mi 
se prezisese în țară! Șocul a

nu-și pun astfel de probleme. 
Comportarea mea este „ema- 
hația“ unui popor care con
tinuă să trăiască subnutrit. îmi 
pipăi bancnotele verzi din bu- ’ 
zunare. Nu știu ia ce să mă 
opresc, coșul pe rotițe îmi este

. . _ gol și trebuie să mănînc. Caut 
fost.cînd m-am.inters în țară.)- o bucată de pline și un bor- 

- Ceva s-a înțîmplat cu ochii . cân cu fasole.

barea mă enervează. Aerul ca
pitalei americane este o rufă 
udă lipită pe corp. Fluviul 
mașinilor curge, eu merg sin
gur, sînt ridicol, casc gura la 
clădiri, unde sînt oamenii ? La 
capătul străzii, uh fotograf de 
culoare mă îndeamnă pentru 
trei dolari să mă pozez în mă
rime naturală cu Bush • sau

Luni dimineața guvernul american era trist
mei.. Pentru prima dată recep-' 
tam alte culori': albul era alt '

, (intervalu-l.de timp nu prp- alb. verdele știut arăta altfel, 
zintă interes pentru cititori, vă .

, asigur!) mă'număr printre ro
mânii care au fost în- Arnerj-

.. ca... și s-au întors. Nu: .știa 
dacă preț^dfatele'Bfisb a aflat 
de prezența mea în Washing-' 
ton D.C.; dar îmi place să 
cred- în imaginația mea orgo
lioasă. ce mă frămînlă uneori, 
că scurta ședere a fost eveni7 

' mentul numărul unu alemului 
j. 1990 în viața politică a S.U.A., 
.’ chiar dacă, nici ziarele și nici

■ «roșul îmi lovea privirea cu alt 
roșu... Nu mă aflam în fața u- 

- mii tablou al unui pictor im- 
-peeslonist fra-ncdz; ci în <lrep■ 

. tul unui- galantar .burdușit eu
■ pachete de brînză. (Voi' con

tinua să p o vest esc la timpul 
prezență O tînără superbă (că 
vînzătoare n-o pot numi) mă 
întreabă dacă doresc ceva, li

Nu ! Nu-mi vînd țara; Fiind ■ Gorbacioy. Ezit. Un TQescu cît 
originar clin Galați, aș putea -ar costa, oare?-. (După event- 
să le vînd americanilor Corn- mentele din 13—15 iunie de-la
binațul Siderurgic «i cîțiva ki
lometri'de Dunăre, numai să 
mă lase după ora închiderii in
tr-o ■ li brave de-a 
crispat aî culorilor

lor. Jocul 
se repetă

- cele 20 de posturi 
ț pi tal a americană 

nit numele meu.
if Ca orice român

T.V. din ca
rt-au pome-

răspund, 
că vreau 
zîmbeșie 
Probabil

după multe bîlbîieli, 
doar să privesc. îmi 
și mă lasă în pace, 
mă consideră idiot.(care a fost

șl s-a întors), cu o diurnă mo-

de vreme ce am intrat într-un 
magazin alimentar (plin) ca 
să privesc. Dar în America, a- 
veam să mă conving, oamenii

și aici. Mamă, cîte cărți sînt 
de citit pa lumea asta! -Ies fâră ■ 
nici o carte.

Ora 18. Aleg (de data asta) 
la intim,plare o .stradă ( Penn
sylvania. Sper să ducă la ho
tel. Trotuarele sînt pustii. Este 
încă lumină, mașinile forfo- . 
lesc(au înțr-adevăr șapte me
tri și trebuie să faci baie pen
tru a intra în ele), dar în ju
rul meu nu sînt oameni ! Nu 
ocolesc, nu mă ciocnesc, plim-

București, americanii au apli
cai o ștampilă pe conturul po
litic al României : țara ■ und? 
cei ce poartă barbă sau oche
lari sini bătuți de mineri. De
sigur, americanii pot exagera. 
Dar — mă întreb; după ce-1 
refuz pe fotograf — de ce îi in
teresează pe americani demo
crația din România ? Pe mine 
nu mă interesează democrația 
din Uganda. De ce președinte
le Iliescu ține să arate Occi
dentului că tînăra noastră de
mocrație este viabilă ? Sau : 
De ce președintele Iliescu ma
nifestă intoleranță față de ro
mânii care nu recunosc „tînă

ra democrație“ ? Mă pierd în 
subteranele acestor nedume
riri. Un lucru este cert, ame
ricanii n-au de gînd să ne în
vețe democrația, dar nici noi 
nu vrem să privim peste gard, 
dormim fără griji, minerii ne 
păzesc !).

Degeaba am căutat oameni 
în centrul Washingtonului. 
Paste 70 la sută din populația 
orașului lucrează. în serviciile 
guvernamentale. Ziua lor de 
lucru începe la ora opt și se 
încheie după apt ore de... mun
că. Se retrag apoi la casele Ipr, 
în cartiere periferice. Dar pen
tru un român (virgin în ale 
plimbatului prin străinătate) 
centrul capitalei americane i 
se pare absurd fără ghionturi, 
cozi la carne, înjurături.'.. După 
aproape zece kilometri de hoi
năreală (calculul îmi aparți
ne), mă dor picioarele. Ajung 
la hotel și nu pot să dorm. Și 
totuși ! Dacă Bush n-a aflat că 
am fost la Washington, măgar 
președintele. Iliescu să afle că 
m-am întors.

PETRE BARSU ■

i’.S. Se pare că Dumnezeu 
m-a pedepsit pentru aceste rîn- 
duri gîndite ,și scrise dincolo 
de ocean. La întoarcere, pe 
aeroportul din Frankfurt, mi-a 
dispărut o geantă. "11 rog pe 
orice român care ajunge acolo 
(și se întoarce în țară) să în
trebe la biroul de obiecte pier
dute de geanta mea albastră. 
Am în ea certificatul meu de 
naștere.
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Efectul de ecou necontrolat

Secetă De la coadă adunate

Plouate și nu prea... 
(Leonard Chioveanu)

Primim
Subsemnatul Alexan

dru Costache, vînzător 
la O.D.P. București 1, 
în legătură cu nota apă
rută în revista dum
neavoastră nr. 33 din 
15 august a.c.. declar 
că nu sînt vinovat, nu 
am dat nimănui re
vista Rebus nr. 9 și nu 
am cunoștință de cele 
relatate de domnul 
R ă z v a n Bărbulescu. 
Dumnealui a fost, cred, 
indus în eroare de cei

„Nu te pricepi
nu te băga!"

— Phiii-I Uite, că iar ne-am adu
nat, dom’ne !

■— Chiar așa, neică ! O să-mi fii 
mal aproape ca nevasta ! Că mai mult 
cu dumneata stau, pe la cozi, decît 
cu ea, acasă.

— Ei, n-o ține cit o căsnicie !
— Ba, mă tem că da, domnule. 

Vorba aia, pîn’la moarte.
— Crezi ? Și eu, care speram în 

economia de piață...
— Speră, da’ nu te apropia ! Că te 

zvîntă I Două’jă dă iei• kilu de roșii, 
dom’ne ?

— Păi de, piață liberă !
— Da, da. Așa-i de liberă că ți-e și 

frică să te apropii ! Tot aprozaru’, 
săracu, e pentru unu’ ca mine ori ca 
dumneata.

— Auzi, da’ ce libertate-i asta, că-i 
e frică țăranului să dea cum vrea el ?

— De cine să-i fie frică ?
— De ăilalți.

— Ei, na !
— Zău, dom’ne. Am văzut cu ochii 

mei. Zilele trecute n-am avut vreme 
să stau la aprozar și m-am dus în 
piață. Am întrebat de preț așa... în- 
tr-o doară. Era o bătrînă. Ce crezi 1 
Mi-a făcut niște semne curioase, de 
n-am priceput nimic. Atunci m-a tras 
de mînecă și mi-a suflat la ureche : 
„Le dau cu, 15 lei, maică, să plec, că 
nu mă țin picioarele să stau o zi în 
piață. Da", să n-audă ăștia, că mă 
omoară “. I-am dat banii pe furiș.

— I-auzi ! Păi, ăsta-i dumping.
— Ce ?
— Dumping. N-ai auzit ?
— Nu.

—- Da’ de prețuri maximale ai 
auzit, ai ?

— Cum nu ? Tare rău îmi pare 
după ele !

— Păi vezi ? Asta e ! Nu sîntem 
•pregătiți.

— Da’ ce ? Alții sînt ?
— Păi, nu prea. Că, d’aia s-au și 

prăjit.
— Și atunci, ce facem ?
— Ce să facem ? Trăim cu speran

ța. D’aia-ți spun : nu te pricepi, nu te 
băga. Speră, dă’ nu te apropia.

LIANA TATOS g

Se poartă mini

pe care i-a văzut vîn- 
zînd revista, pe motiv 
să scape ei de necaz. 
Cu deosebită stimă.

Modestie

Nu toată lumea aspiră să ia calea Parisului. (Silviu 
Stan)

Căruța și sacii
Ne-am mai liniștit 

după 13—15 iunie a.c. ? 
Se pare că liniștea a 
creat (doar) „tărfmul“ 
necesar revigorării teo
retice a unei cauze 
(clauze ?) pierdute. Pen
tru că. altfel, nu ne pu
tem explica magazinele 
goale, sau — dimpoti-ivă 
-- revigorarea unui 
obicei ce vrea să devină 
strămoșesc : statul la 
„coadă “. Că pînă la 
urmă unii n-o prind 
nici pe aceasta. Ne chi- 
nuie pofta cărnii de 
porc, proaspătă sau 
(semi) preparată, dar 
nu ne rămîne decît să 
jinduim în fața eîrlige-

lor, care nu ne lasă 
apă în gură ! Dacă este 
vară, este și caniculă. 
Cine și ce pot opri să 
te „adăpostești “ de soa
rele ucigător și să te 
bucuri de „răceala “ 
unei înghețate ? Desi
gur, numai gemulețul 
bine închis al chioșcului, 

a .cărui firmă ți-aduce 
la cunoștință că. aici, a 
fost (cîndva) ÎNGHE
ȚATĂ ! Șă nu mai po
menim de răcoritoare, 
care, deocamdată, ră- 
mîn (doar) sublime ! 
Reamintim guvernului 
— pe această cale — 
că sacii pot fj dati jos 
din căruță, mai ales 
cînd aceasta se mai și 
strică! (Dan Zaharia)

Hotelul „Flora- din Capitală a găzduit zilele tre
cute o paradă a modei în cadrul căreia au fost pre
zentate creații ale Olgăi Boicu și ale lui Dumnezeu, 
în numărul de față prezentăm și noi atît cît a putut 
încăpea în pagină. (Gig Motoiami)

Aveți dreptei! Aveți dreptate?------ :--------------------
Japca

Dacă am încerca o 
clasificare, cu certitu
dine scrisorile sosite 
cu specificația „pentru 
rubrica «Japca»", s-ar 
situa, ca număr, pe 
primul loc. De aceas
tă dată, oferim spațiul 
tipografic Asociației de 
locatari S-l, Str. I. 
Creangă nr. 52, Iași.

„în decursul deceni
ilor trecute am suferit 
de frig, eu toate că 
plăteam căldura pe 
care nu o primeam. 
Toate au luat sfîrșit 
după revoluție, eu u- 
nele excepții. în tona 
mai apa caldă costă 
4.779 lei, trei ore di
mineața, trei ore sea
ra. In luna iunie, apa 
caldă costă 10.581 lei la 
același regim, ba chiar 
cu unele zile fără 
apă caldă. Ce calcu
le au folosit cei de la 
G.I.G.C.L., au uitat că 
sîntem după revolu
ție ? Așa au procedat 
și în trecut, cînd tot ei 
erau la putere?*

Cînd e
„pe mălai"

Chiar dacă Marin 
Bilă este mâi obișnuit 
eu volanul decît cu 
condeiul, din scrisoa
rea; șa, semnată în nu
mele muncitorilor de la 
întreprinderea de tran
sport Local Argeș — 
Pitești, noi tpt am 
priceput ceva. De pil
dă : „La noi la Autoba
za Călători, lucrurile 
merg mai prost decît 
pe timpul dictatorului?* 
Sau : „Directorul Popa 
Marin la venirea în u

nitate a vrut să-l 
schimbe de trei ori pe 
șeful de autobază pen
tru ca să-1 pună pe ne
potul său Grigore Vio
rel pentru că și el xi 
făcuse bine, Q adusese 
director după revoluție 
cînd a fost președinte 
al F.S.N.** Sau : „Prin 
intermediul șefei de 
coloană Trînteseu Flo
rina se ia mălaiul și se 
fac angajări, schim
bări de mașini de la 
un șofer la altul*1. Sau: 
„întreprinderea nu a- 
sigură numărul de au
tobuze pe trasee con- 

. form diagramei, din 
această cauză merge 
șoferii cu călătorii pe 
scară. “ Sau : „Di rec to
rn a angajat tot prin 
cunoștințe și pe mălai 
numai trîntori de băr
bați. Noi vrem să or
ganizăm a doua gre
vă, să schimbăm acest 
escroc care de cînd a 
venit se ocupă numai 
să-și . umfle buzunarele, 
nu de bunul mers al 
întreprinderii. Cerem 
o anchetă pentru veri
ficarea celor arătate**.

Cine ar trebui să ai
bă urechi, să audă !

Nedumeriri
Domnul Gheorghe 

Oacheș nu poate înțe
lege un lucru : cum 

.se face că la cererile 
sale’, .Oficiul PTTR Va-, 
tra Dornei răspunde de 
mai bine de 13 ani, in
variabil, „nu se poa
te “. Cum se poate la 
vecinii săi din comu
na lacobeni, județul 
Suceava, și la el nu ? 
Cînd s-a instalat pos
tul telefonie La numai 
400 metri de casa lui 

Gheorghe Oacheș, nu 
s-a recurs la „lucrări 
speciale “ ? Și, dacă da, 
de ce natură au fost a- 
cestea ? Cît de „spe- 
ciale“ ? S-o știm cu 
toții !

Poftiți de-l 
contraziceți!

Nu vom insista a- 
supra nedreptății — 
una dintre multe alte
le, din păcate — pe 
ears o suferă Constan
tin Moroșanu din Moi- 
nești, str. Zorilor nr. 
15, județul Bacău. Mult 
mai grav ni se pare 
modul în care și astăzi 
se? rezolvă astfel de 
cazuri. „înțeleg că cei 
cărora m-am adresat 
de multe ori pmă la fi
nele anului 1989 erau 
instruiți și interesați să 
reducă pe cît posibil 
drepturile cuvenite oa
menilor pentru a lăsa 
la dispoziția dictato
rului cît mai mari su
me de bani, spre a-și 
realiza visurile nebu
nești. Nu înțeleg de ce 
și actualul Minister al 
Muncii și Ocrotirilor 
Sociale procedează 
după aceleași tipare.

Ora vacanțelor

Drumețul se simte oriunde Ia el acasă. (Silviu Stan)

Pe 10 aprilie m-am a- 
dresat acestui minister 
cu rugămintea să se a- 
nalizeze și să se dispu
nă îndreptarea erorii 
făcută cu bună știință, 
cînd mi s-au omis opt 
ani din vechime Ia 
pensie. Ce mi-a fost 
dat să văd de la dom
nul ministru ? Plînge- 
rea mea a ajuns din 
nou la Oficiul de pen
sii Onești, la aceeași 
doamnă Niculescu (care 
e tot șefă, cu voința 
DPMOS Bacău, a Mi
nisterului Muncii și, 
poate, a lui Dumne
zeu) care m-a chemat 
să-mi spună că scri
soarea mea nu a fost 
citită la minister de 
nimeni și. i-a trimis-o 
ei s-o rezolve. Am. ră
mas stupefiat și m-am 
întrebat : oare Minis
terul Muncii nu a in
trat, după revoluție, în 
noua democrație, eu 
toată birocrația, stilul 
și metodele folosite în 
timpul dictaturii ? Oa
re așa se rezolvă o pe
tiție ? — trimițînd-Q 
spre rezolvare chiar 
celui vinovat ? Aș fi 
bucuros să fiu contra
zis..?*

Grupai realizat de 
LIANA TATOS H

Poșta redacției
Ciorac Elena — Sinaia : Drepturile de pensie se 

primesc de la data deciziei de pensionare. O Tran- 
dafirescu Ion — București, Bodea Traian — Deva : 
Aveți dreptate. • Cruceau Ion — corn. Pecica 
(Arad), Lueaciu Dorin — satul Ruda. com. Ghelari 
(Hunedoara), Constantin Dumitra — Pucioasa : 
„Flacăra-BLS“ este cuprinsă în Catalogul publica
țiilor din România la care se pot face abonamente, 
în pag. 1 la poziția 17A. • Șerbu Gheorghe — Ar- 
pașu de Jos (Sibiu) : Credem că acum începeți să 
fiți mulțumit. • Ioan Victor — Roșiori de Vede : 
Medicul specialist ortoped trebuie să vă dea o re
comandare cu care vă adresați întreprinderii de 
ortopedie și protezare, 70481 București, str. Negus
tori nr. 8. Scrieți minunat eu mîna stingă. Multă 
sănătate I • Mușaiă Teodor — Galați : La repara
țiile curente, de întreținere a imobilului, sînt obli
gați să participe toți locatarii. Cele capitale cad 
numai în sarcina proprietarilor (persoane fizice 
sau instituții). • Pereș 'Ioan — satul Supura de 
Sus (Satu Mare) : V-am trimis numărul de revistă 
solicitat. Am citit eu plăcere povestea, dar deocam
dată nu o putem publica. Poate dacă ați încerca 
Ia o revistă pentru copii. • Luca Gheorghe — Foc
șani.: Nu ne spuneți la ce instituție ați lucrat ca 
paznic. Oricum, probabil nu se mai poate face ni
mic după 5 ani. • Doran Dan — Sibiu Luați le
gătura cu deputatul care vă reprezintă în Parla
ment. • Ștefănescu Ileana — Deva : Publicarea 
unei scrisori sau a unui răspuns Ia noi în revistă 
nu costă nimic. Dar de ce nu vă adresați direct 
filialei locale a partidului respectiv 7 E mai simplu. 
• Ardelean Pan! — Oradea : Str. Mr, Coravu 17. 
bloc C6, ap. 5, București. Fazele lunii din iunie 
1966, ne pare rău, nu le-am aflat. • Surugiu Mi
rela — Constanța : Mulțumim pentru aprecieri și 
fidelitate. Da. chiar și oficiile poștale din Constanța 
au obligația să vă aboneze la publicațiile preferate. 
• Popescu I. Ioan — com. Ișalnița (Dolj) : Este re
gretabil, desigur, dar nu am primit scrisoarea de 
a-nul trecut. Dacă este cazul, reveniți. • Biblioteca 
județeană Cluj : Ne-am bucurat că am găsit nu
merele ce vă lipseau. Vi le-am expediat și încer
căm în continuare. • Mihai Aurel — Pitești : Mai 
aveți timp pînâ în octombrie să depuneți la Pro
curatura Generală un memoriu pentru promovarea 
unui recurs extraordinar. Consultați un avocat bun. 
aduceți probe noi. Eventual solicitați, dacă aceasta 
vă interesează cel mai mult, încredințarea copilu
lui, dovedind că numai dv. vă ocupați de creșterea 
lui. Succes I
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Sportul in fața ușilor deschise

PRINTRE FILELE 
DOSARULUI GICĂ POPESCU

Pe cît de ferm și exact 
Joacă Gică Popescu în term, 
pe atît de șerpuitoare este 
povestea transferului său în 
străinătate. Nevaccinat îm
potriva „driblingurilor" nu 
tocmai sportive din culisele 
fotbalului profesionist, el s-a 
bîlbîit semnînd și pentru 
Eindhoven și pentru Lecce. 
Cînd a văzut că așii trec în 
mîna olandezilor, clubul ita
lian a protestat, pretinzînd 
prioritate în achiziționarea 
stoperului nostru. Cît de 
fundamentată se prezintă în 
fond această gălăgie ne ex
plică președintele clubului 
Universitatea Craiova, ing. 
Marcel Popescu : „Conform 
articolului 13 din regula
mentul UEFA, orice echipă 
doritoare să beneficieze de 
un jucător sub licență, îna
inte de a-1 contacta, trebuie 
să posede acordul clubului 
proprietar. Lecce nu a primit 
O.K.-ul nostru. în aceste con
diții, prin obținerea semnă

turii fotbalistului fără accep
tul clubului de baștină, Lecce 
se află în culpă. Putînd primi 
o sancțiune cu amendă sau 
cu eliminarea din competiții
le UEFA. De curînd, clubul 
italian a anunțat federația 
noastră că, în ipoteza trans
ferării la echipa olandeză, va 
înainta dosarul organismelor 
F.I.F.A. Eindhoven însă nu 
s-a impacientat. Poate va 
exista un litigiu, poate nu. 
Oricum, nu se întîlnește în 
istoria fotbalului european 
nici un precedent de sus
pendare a vreunui jucător 
pentru acuzația de a fi sem
nat la 2 cluburi. Gică este 
pasibil doar de o amendă 
pentru necunoașterea regu
lamentului și daune morale." 

Surprinzător, au existat 
însă destui amatori să plîn- 
gă pe umărul lui Lecce. Fără 
să ia în considerare că, în 
primul rînd, pentru Gică 
șansa se numea Eindhoven, 
nu Lecce. Jucînd într-o echi

pă cu mare firmă precum 
cea olandeză, el poate aspi
ra chiar la Balonul de Aur, 
poate arăta ce știe în finale 
și semifinale de cupe euro
pene. Dar avantajele curg 
și spre clubul craiovean. 
„Italienii ofereau 2 milioa
ne de dolari eșalonați în 6 
rate, spune Marcel Popescu. 
Eindhoven aceeași sumă, 1 
milion dolari plătibîli ime
diat, celălalt milion în pro
duse Philips. Dar, important, 
livrate la preț de fabrică și 
suplimentar reduse cu 20%. 
Un mic calcul arată fața net 
favorabilă a acestui mod de 
a plăti transferul- Vînzîn- 
du-le la prețul practicat de 
30^000 lei, își introduce în 
casă 120 milioane de lei. Nu-i 
de colea o asemenea conver
tire a dolarului. în plus, Cra
iova devine a doua echipă a 
firmei Philips. Presa străină 
s-a mirat știind că prestigio
sul concern refuzase sponso
rizarea altor formații cu nu
me. Spectaculozitatea gestu
lui a atras și pe Opel, Nas
hua, Comodore, Rank-Xerox. 
Amatoare, și. ele. ca echipa 
craioveană să le facă recla
mă în calitate de subsponsorî. 
Astfel, echipele noastre de

volei masculin și feminin 
vor juca cu tricouri Rank- 
Xerox. Universitatea va evo
lua alături de Eindhoven în 
turneele de fotbal unde o- 
landezii vor fi invitați. Se 
vor face stagii" de pregătire 
în Olanda pentru antrenorii 
noștri de copii și juniori. De 
altfel, federația a analizat 
toate aceste avantaje evi
dente pentru clubul craio
vean și a dat undă verde 
transferului, la Eindhoven. 
Cu atît pare mai surprinză
toare reacția unei părți a 
presei locale care, imitînd 
Ziarele italiene, a creat o sta
re de tensiune și semne de 
întrebare asupra tranzacției. 
Oricînd punem pe masă cele 
două oferte pentru o judecată 
comparativă." Pînă una alta, 
jucătorul craiovean a fost 
primit triumfal în Olanda. 
Peste.tot în oraș, afișaje lu
minoase clipeai! „welcome 
Gică !“ Celebrul Robson l-a 
primit cu brațele deschise 
distribuindu-i un rol nou. la 
mijlocul terenului. Și Gică, 
cît. ai clipi, a și materializat 
valoarea lui în două goluri în 
meciurile de pregătire.

FLORIN CONOURĂTEANU ■
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Meci picant
■ 2:2 dintre Poli și Rapid n-a 
fost fad. dietetic. Meci cu sare 
și piper din belșug. Goluri, 
bare, penaltiuri, remontări 
spectaculoase, faze pe mu-» 
chie de cuțit. în dorința de a 
regăsi viteza a patra. Poli a 
atacat în repriza a doua ca la 
Smîrdan. Dar s-a abuzat de 
centrări survolînd niște ata
canti scunzi iar șerpuirile vi
clene ale lui Rosemblum, Ti- 
mofte, Bărbosu s-au izbit de 
reduta a 4 stoperi (Baicea, 
Cîrstea. Rada. Constantinovici) 
care au aplicat formula „toți 
pentru unul, unul pentru toți." 
S-ar mai putea spune că și 
ghinionul a îmbrăcat tricoul 
lui Poli. Dar el s-a numit de 
fapt portarul rapidist Toader 
parînd senzațional bombar
damentul de mingi și propria 
defensivă parcă cu picioare 
de plastilină. Rapid, bine așe-

la Timișoara
zată în teren, s-a apărat exact, 
iar vîrfurile Cr. Sava, Țîră, 
Caciureac au pișcat eficient 
mai în fiecare raid ofensiv. Și 
a mai existat acel doping in
jectat de galeria, giuleșteană 
scandînd : „Rapid București, 
luptă dacă ne iubești". ■ Du
pă un gol frumos și cîteva in
cursiuni aplaudate, atacantul 
timișorean China spune : „Pot 
mai mult". Cînd a intrat la fa
cultate nu se destăinuise că 
joacă fotbal. ■ îngerul păzitor 
al porții rapidiste Toader : 
„Momentul cel mai critic ? La 
1:1, plonjasem și, căzut pe 
spate, arn mai sărit odată a- 
gățînd un șut de la 6 m. A- 
mîndouă picioarele lui Varga 
parcă ar fi niște catapulte. 
Numai Hagi, Cheregi și Avă- 
danei mai lansează astfel de 
rachete. Penaltiurile corect a- 
cordate de arbitru pentru fault

și henț. ■ Varga a tras în 
bară la primul 11 m. „Mi-a a- 
lunecat piciorul pe gazonul 
moale". După 3 minute, tot el 
a executat și al doilea 11 m 
scuturînd plasa cu un șut tor
pilă. Ce-o fi fost în inima lui 
în fața penaltîurilor devenite 
un fel de bau-bau după I- 
talia. „N-am lăsat neșansa 
să-mi dea cu tifla. Turneul din 
Italia cu autobuzul nostru, 
parcă scos din cimitirul de ma
șini, ne-a obosit". ■ De Ia 40 
m, vîrful rapidist, Cristian Sa
va, a înscris un gol de antolo
gie. Șut tare și parșiv. Parcă 
așezat cu mîna la colțul porții. 
„A fost un moment de inspira
ție dar și puțină premeditare. 
L-am mai încercat odată pe 
Almășan văzîndu-1 ieșit din 
poartă. Culmea, am mai reușit 
un astfel de gol în poarta Ra
pidului pe cînd jucam la Cluj". 
■ Exigentul antrenor timișo
rean seamănă cu o statuie 
a deznădejdii. „îi simt

pe băieți visători. Gîndul Ie 
fuge la partida cu spaniolii. Și 
la Constanța și acum am do
minat. Dar static, pozițional. 
Trebuie să redescoperim zvîc- 
nirile noastre și vrednicia". ■ 
Vecinii noștri din tribună s-au 
numit Antonio Yacobi. coordo
nator general al Iui Atletico și 
antrenorul secund, Santos O- 
vejero. Iau notițe deșenînd 
mișcarea fiecărui fotbalist ti
mișorean. Tragem cu ochiul ca 
la teza colegului de bancă și 
developăm cîteva pagini um
plute cu păreri despre cursele 
piston ale lui Varga, driblin
gurile lui Rosemblum, Timof- 
te, China, ezitările lui Stoicov. 
„Partidă interesantă. Pe cine 
remarc ? Omogenitatea timi
șorenilor. Politehnica și Atle
tico sînt sensibil egale. Dar 
cred că noi ne vom califica". 
Atenfie senior Ovejero, Varga 
et comp.. n-au , arătat tot ce 
știu.

C. FLORIN ■ -

Sorin Moise, Elena 
Gia Motoianu.
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Vremurile sînt turn sînt

Aproape o săptămînă bule
tinele meteorologice au anun
țat plicticos : „vreme căldu
roasă, cer variabil...". A fost 
cald în toată țara, căldură pe 
care au simțit-o din plin mai 
ales‘locuitorii zonelor de câm
pie. La amiază, în aceste re
giuni temperaturile țiu depășit 
frecvent 34°C. Cea mai mare 
valoare a fost de 37° înregistra
tă în 17 august în mai multe 
localități din sud-estul țării. 
Și, cînd ne gîndim că aceste 
valori s-au înregistrat la um
bră, în condiții standard ! Pe 
stradă, în autobuz, pe cîmp— 
a fost mult mai cald. Dar... 
„cineva acolo sus ne mai iu
bește". .Vineri noaptea un prim 
front atmosferic a intrat îp zo
nele vestice ale țării, unde a 
fost „mai darnic". A plouat pe 
arii extinse, în Banat înregis- 
trîndu-se chiar cantități mai 
însemnate, dar tot nu suficient 
încît să diminueze deficitul 
apei din sol. Traversînd țara 
de la nord-vest spre sud-est, 
frontul atmosferic' s-a refăcut 
după traversarea lanțului car
patic și deci, sîmbăță. după- 
amiaza, a plouat-și în Munte
nia si Dobrogea. ’ ■

Masa de aer poșt-frontală 
este mai răcoroasă și' în .ace
lași timp mai instabilă. Așa 
se face că, duminică, tempe
raturile Ia amiază nu- mai de
pășeau decît cu totul izolat 
30°.

De fapt .climatologic, valo
rile medii multianuale ale 
temperaturilor mhxime sînt 
cuprinse între 23—29°C în zo
nele de cîmpie, 20—26° la deal 
și podiș și 24—25° pe Litoral. 
Deci, temperaturile pe care le

DAR VREMEA?
înregistrăm acum sînt în li
mite normale.

Cum va evolua vremea în 
următoarea săptămînă (22— 
28.08) ? Din Europa Centrală 
vor evolua spre sud-est alte 
sisteme noroase. Deci primele 
zile vor fi răcoroase, mai ales 
în regiunile din jumătatea de 
nord a țării. Cerul va fi schim
bător. Temporar în Crișana, 
Maramureș, Transilvania, Mol
dova. Dobrogea, precum și în 
zonele de deal și de munte din 
restul teritoriului vor cădea 
ploi ce-vor avea și caracter de 
aversă însoțite de descărcări 
electrice. Izolat vor fi condiții 
de grindină. Temperaturile 
maxime vor fi cuprinse între 
20 și 26°C iar cele minime se 
vor încadra între 8 și 12°. în 
celelalte zone inștabilitatea va 
fi mai redusă iar ploile vor fi 
izolate, după-amiaza. Maxi
mele se vor încadra între 26 și 
30°C, iar minimele vor fi cu
prinse între 10—16°C.

începînd din 24 august vre
mea se va ameliora și se va 
încălzi. Cerul va fi variabil și 
doar izolat vor fi condiții de 
ploaie. Maximele diurne se vor 
încadra în general între 23 și 
33°, valorile cele mai ridicate 
fiind posibile în zonele de cîm
pie din vestul și sudul țării. 
Minimele nocturne, vor fi cu
prinse între 10 și 20°.

Pe Litoral, în primele zile 
vremea va fi răcoroasă și in
stabilă. Cerul va fi variabil și 
temporar va ploua. Apoi, după 
24 august vremea va deveni 
din nou frumoasă și caldă.
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